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egy
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Hazug jelszavak.
A kormánypárt vezére s vezérének bi­

zalmas barátai a fúzió előtti hetekben és 
hónapokban azt hangoztatták, hogy a Deák­
pártnak és balközépnek elemeiből me» kell 
alkotni a „becsületes emberek« 
pártját. Ez volt az első hazug jelszó Az 
az, hogy volt bizony ez előtt több is’ Ott 
voltak a bihari pontok, melvek ha­
zugsággá váltak Tisza táborának szájában 
Ott volt a lyukas mogyoró jelszava. 
\ olt meg egyeb is, de mi most csak az 
utolsó ot évről akarunk beszélni. Hogv a 
becsületes emberek pártjából minő 
part lett öt év alatt: tudja azt és sínyli 
azt az egész ország. Lett belőle a 
politikai prostit uczió párt­
ja* így nevezte azt Kossuth La­
jos már 1878-ban, pedig ő nem vágyako­
zott Tisza Kálmán miniszteri székére s 
messze és magasan állván pártküzdelmeink 
fölött, nem volt oka még csak túlozni sem. 
A fúzió alkalmával uj jelszó gyártatott. A 
fúzióban egyesült pártelemek gyülekezetét 
Jókai Mór ötletére elnevezték szabad­
elvű pártnak. Ha Asmódi keresztelné ma­
gát arkangyal nevére: az lenne akkora 
gúny, mint a kormánypártnak szabad­
elvű neve. Nincs abban szabadelvű 
iznyi sem.

Mi bizonyítja ezt ? Bizonyítja bel „ 
külpolitika egyaránt. Belpolitikában az egye­
sülési és gyülekezési jog megszorítása, a 
vármegyei önkormányzatnak megbénítása, 
a közigazgatási tisztviselők önállóságának 
a fegyelmi eljárással való megszüntetése, 
a birói kar függetlenségének felfüggesz­
tése s legújabban a sajtószabadság czélba 
vett megtámadása bizonyítják, hogy ez 
a kormány ez a párt épen ellentéte a 
szabadelvűnek. De a külpolitika is bi­
zonyítja ezt. Ott van a muszka szövetség; 
ott van a bosnyák népek erőszakos ok- 
kupácziója; ott van a szabad kereskedelmi 
iránynak — noha az ránk nézve haszon­
nal vagy legalább kisebb kárral járt — 
véd vámos rendszerrel felcserélése s ott 
van általában a külpolitikának előzőleg ha­
zug Ígéretekkel s utólag bevégzett tények­
kel való vezetése s a nemzet törvényho­
zási és kormány ellenőrzési jogának, ekként 
való kijátszása. Minden, a mi szabadelvű, 
meg lett sértve, minden, a mi reakczióná- 
rius, végre lett hajtva, vagy legalább meg­
kísértve.

De a kormány és pártja gondoskodott 
más jelszóról is. Azt mondái el kell fo­
gadni a kiegyezési alaptörvényeket, hogy 
rendezni lehessen az ország pénzügyeit s 
kiirtani lehessen az államháztartásból a 
deőczitet. Tehát a pénzügyi rendez­
kedő s. Ez volt a fúzió korszakának ha­
zug jelszavai közül a harmadik. A deficzit 
1876-ban megközelítő a 40 milliót, 1877- 
ben volt 28 millió, 1878-ban volt 60 mil­
lió, 1879-ben volt 42 millió s 1880-ban 
is megközelíti, ha felül nem múlja a 40 
milliót. Ez volt ezzé lett a pénzügyek ren­
dezése s az államháztartás egyensúlyának

mégis

helyreállítása, Pedig az uj kiegyezés létre 
jött Ausztriával: az adók clviselhetleu ma- 
gasra fölemelteitek s a gyümölcsöző be­
emelések politikája teljesen megszüntette- 

tett Az előző őzekben, az előző kormá­
nyok alatt 20, 30, 40 millió Hibáztatott 
be évenként s ez, ha nem menté is, de 
mdokolá a nagy deflczitet. Öt év óta be­
ruházás sincs, adóemelés is van 
oly nagy a deficzit, mint az előtt.

De még talán ez a jelszó sem volt oly 
szomorúan hazug, mint az a másik, mely- 
lyel Tisza Kálmán állott eló, hogv tudniil­
lik emelni kell a nemzet közgazda­
sági erőit és csak azután lehet a nemzet 
áldozatkészségéhez folyamodni. A magyar 
társadalom iszonyú ínsége és anyagi nyo­
mora született meg e jelszóból. Azt°mondja 
Iisza Kálmán legújabban, hogy ő nem oka 
a rósz termésnek. Ez legújabb jelszava s ez 
sem igaz. Az önálló magyar bankot nem a 
rósz termés vitte el. Az önálló vámterüle­
tet s. ezzel együtt a nemzet ipari és kereske­
delmi virágzását nem a rósz termés buk­
tatta meg. A harmincz millió adóemelést 
nem a rósz termés hozta a nemzet nya­
kára, s azt a naponkénti könyörtelen adó- 
végrehajtást nem a rósz termés gyakorolja 
naponként félbe nem szakasztott folytonos­
sággal. A rósz termés mind ezeknek nem 
oka, mert mindezeknek oka egyes egyedül 
a, kor“ány ®s annak fejevesztett politikája.
L politikának aztán, akár jó, akár rósz 
;ermés legyen, elvégre nem lehetett s nem 

’ehet egyéb következése, mint a nemzet 
elszegényedése.

Egy év óta már uj jelszó kezd meg- 
íonosulni a kormánynak és kormánypárt­
nak kebelében. E jelszó abból áll, hogy a 
függetlenségi párt semmiképen át 
nem veheti a kormányt; az egyesült 
ellenzék küzdelme pedig pusztán sze­
mélyi küzdelem: következésképen Tisza 
Kálmánnak a kormányon kell maradni. 
Ott kell maradni azért, mert már ott van 
s azért, mert a múltban nagy veszé­
lyektől mentette meg az országot. Hogy 
minő veszélyétől mentette meg: azt ő 
sem mondta, mi sem tudjuk, hogy 
minő nagy veszélyekbe döntötte bele: 
azt ő sem tagadja, mi is jól tudjuk.
De ha bár közte és az egyesült ellenzék 
között személyi harcz folyik is: e körül­
ményből ő a világon az egyetlen ember, a 
ki vádat, szemrehányást nem formálhat. 
Mert neki összes törekvése, kortes politi­
kájának összes erőfeszítése és ügyessége 
csak odáig volt irányozva, hogy ő maga 
megmaradhasson a miniszteri széken s ro­
konait és barátait onnan traktálhassa ké­
nyelmes előnyökkel.

Most Éber Nándor uj jelszót akar 
meghonosítani. Tessék összehasonlítani — 
úgymond — az ország állását, minő volt 
75-ben és minő most. Akkor izoláltan áll­
tunk minden határozott politika nélkül, ma 
pedig mindenki tudja, hogy a monarchia 
mit akar. Ez a legújabb jelszó, de ez is 
hazug. Hogy a monarchia ‘ mit akar most
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a külpolitikában, azt bizony Tisza Kálmán 
se tudja, senki sem tudja" Éber Nándor 
legkevésbé tudja. Annyit azonban mindenki 
tud, hogy a monarchia semmit 
akar, legföljebb azt, a mit a német 
az orosz. Berlinben és Szentpétervárott 
szabják meg a monarchia akaratát. De 
barmint van is a dolog: ez a védelem 
csakugyan a komikum netovábbja. Eddig 
a kormány mindég azzal mentette magát 
és otromba működését, hogy a jövő fogja 
őt igazolni. Most, hogy már a kilátásba 
helyezett jövőből öt éves múlt lett, most 
a kormány, úgy látszik, azzal akarja ma­
gát menteni, hogy őt a múlt igazolja. 
Bizony pedig múltjában nincs öröm s 
vojében sincs reménység.

adván a február 11-diki levél e<jv

jo-

Budapest. márczius 2.
,,A, k ePviselőhá.z igazságügyi bi­

zottsága holnap d. n. 6 órakor tart ülést s 
ekkor fogja tárgyalni D ár day Sándor képvise­
lőnek a sajtótörvény változtatására s az es­
küdtszék konpetencz iájána k megszo­
rítására vonatkozó indítványát. Ez indítványhoz 
elvileg hozzájárulását jelenté már ki Paul e r 
Tivadar igazságügyminiszter sTisz a Kálmán minisz­
terelnöknek a képviselőházban tett kijelentése után 
most már semmi kétség az iránt fen nem foroghat, 
hogy ez indítványt az egész kormány magáévá teszi, 
habár talán külön törvényjavaslatban tö­
rekszik is azt érvényre juttatni. Az igazság- 
ügj i bizottság holnapi ülésében — mint ér­
tesülünk — maga Tisza Kálmán min. elnök is 
reszt akar venni, hogy a kérdés tárgyalásához hozzá 
szóljon.

Kossuth levele.
Alább közöljük nagy hazánkfiának legújabb s 

egyik legszebb, legfontosabb nyilatkozatát. Jelle­
mezni e nyilatkozatot nem szükséges. A szomorú 
vádnak ama rettentő súlyát, melylyel e nyilatkozat 
a kormányt és pártját terheli és elitéli, mérlegel­
nünk nem szükséges. Közöljük a levelet kommen­
tár nélkül.

E levél Török Sándor úrhoz, a „Vissza­
pillantások“ czimü rop irat szerzőjéhez intézte­
tek. Török Sándörur az I860—72-iki ország­
gyűlésen képviselő volt s az akkori Deákpárü 
h o z tartozott. Azóta is gyakran jelentek meg tőle 
figyelemre méltó publiezisztikai nyilatkozatok s leg­
újabb röpiratában egészen közel áll már a füg­
getlenségi párthoz. Ő röpiratát megkiildó 
Kossuth Lajosnak s nagy hazánkfia méltó­
nak tartó azt arra, hogy szerzőjének február 
11-dikéről keltezve egy érdekes levélben meg­
köszönje a figyelmet. Erre Török Sán­
dor nr megdöbbenve az áramlattól, mely a Griin- 
w a 1 d Béla-féle fellépés által a nemzeti önkor­
mányzati rendszer végbnkását látszott jelezni, hoz- 
sszabb levelet intézett nagy hazánkfiához, melyben 
az ország közállapotainak mély siilyedósét ecseteié 
s egyúttal érintő azt, mily nagy szükség volna 
arra, hogy Kossuth Lajos, ki 48 előtt a mnni- 
czipalismus zászlóvivője, 48-ban pedig az állami át­
alakulás főtényezője volt, venné kezébe a nemzeti 
ügy békés vezetését.

Erre felel az alábbi levél, egyúttal helyes

iUmtM'TÍEÍ Ji
Tizennégy hónapig Khinában.

Európai utazók, a kik Khinában megfordul 
nak, onnét visszatértükkor hagyományos szokás sze­
rint sietnek egy jól-rosszul szerkesztett útleírást 
közzétenni s a mennyei birodalomban szerzett ta­
pasztalataikat a nagy közönséggel megismertetni. Az 
útleírások számtalan volta mellett is, minden újabb 
utazó számos uj adatot hoz onnét magával, éppen 
azért, mert eddig egy sem volt közölök, a ki a 
néppel és viszonyokkal gyökeresen megismerkedve, 
kimerítő tudósítást adott volna mindenről, a mi az 
európai közönséget Khinából érdekli. A mennyei 
birodalomban megfordult európaiak ugyanis 
legtöbbnyire egyáltalában nem törekednek az 
ottani körülményekkel alaposan megismerkedni. 
Nyugton ott maradnak azon városrészekben, me­
lyek az európaiak számára Cantonban, Honkong- 
ban vagy Shanghaiban ki vannak jelölve, igyekez­
nek ott a lehetőleg európai életmódot folytaim, 
kizárólag pénzkereséssel foglalkoznak, a miért 
Khinába mentek, a khinaiakat megvetik, s vissza­
térvén a legfelszinesebb jelentést adják a népről, 
mely közt éltek. A khinai nyelvet nem is próbál­
ják megtanulni, csak a legalsóbb néposztályokat is­
merik, melyekkel az üzleti összeköttetés érintke­
zésbe hozta őket. A khinaiak részéről a „barbárok“ 
iránt tanúsított rósz almrat legnagyobb részt bi­
zonyára megszűnnék, ha az európaiak barátságosan 
és jó akarattal közelednének feléjök.

Londonban nem rég egy könyv jelent meg 
melynek írója ez utóbbi utat választotta a khinaiak 
kiismerésére. Gray lelkész, a Cantonban lakó ango­
lok lelkipásztora e minőségében bő alkalommal birt 
a khinai néppel máskép megismerkedni, mint azt 
eddig a legtöbb európai utazó tette. Megtanulta a 
khinai nyelvet, sok khinai családdal barátságos vi­
szonyban áll, kik öt és családját szeretik és tiszte­
lik. A könyvet, mely a khinai életnek oly hü és 
élénk képét nyújtja Gray neje irta; neki mim no" 
nek még kölőnős alkalma is volt a khinai hölgyek 
életével és házi viszonyaival bővebben megis­
merkedni.

Cantonban az európaiak egy Samin nevű kü- 
lőn szigeten laknak. Gray és neje azonban napon-^

ként átjárnak Cantonba, hogy a várost és a népet 
megismerjék. A szállitó-csónakokon nő evezők van­
nak, kiknek ruházata nagyban meglepte Grayné 
asszonyt, Sötétkék gyapot zubbonyt és bő nadrágot 
viselnek, mely utóbbi azonban csak térdig ér: lá­
baik meztelenek, de bajok gondosan fel van fodo- 
ritva; e szegény asszonyok azonkívül függőket, öv­
csatokat s egyéb ezifraságokat viselnek egy nefrit 
nevű zöld kőből, mely Khinában igen kedvelt s 
meglehetős drága. A város nagyszámú és szűk ut­
cáéinak igen vidám tekintete van, mivel minden 
bolt előtt 8—10 láb bosszú czégtábla van kifüggeszt­
ve, melyek a legtarkább színekkel, pirosra, kék 
vagy sárgára vannak festve. Egy-egy utczán csak 
egyféle bolt van, úgy, hogy a ezégtáblák egész 
sora egy helyt csupa ezipöt, máshelyt kalapot vagy 
hangszert stb. mutat. A bevásárlás, mint keleten 
mindenütt nem kis dolog itt sem. A boltost először 
tiszteletteljesen üdvözölni kell, mi abból áll, hogy 
mindketten „mélyen meghajolnak, s öklüket három­
szor fejők felé emelik. A vevőt ezután a bolt bel­
sejében leültetik s megvendéglik egy csésze Ilmá­
val. Csak ekkor mondja meg, hogy mi kell neki, 
a boltos erre előhozza neki a kívánt czikket, s leg­
alább is kétszeres árára tartja. A megegyezés per­
sze csak hosszas alkudozás után történik meg.

Az éfölmiszeres boltok néha igen furcsa lát­
ványt nyújtanak. Füstölt patkány főtt kutyahús, 
iracska pecsenye, s több efféle dolog kelendő por­
téka is. Baromfi kereskedésekben a bagoly, a gólya 
sőt a gyik is csak úgy elkel, mint a legszebb hí­
zott liba. a takarékos khinai nem dob el semmit, 
s az állat minden részét alkalmas emberi táplálék­
nak tartja.

Cantonban igen sok utcza van, mind oly 
szűk és görbe, hogy igen nehéz bónnők eligazodni 
Még a térrel is takarékoskodnak itt, ngy, hogy ha 
az ember a várost egy toronyból nézi, utczát vagy 
teret nem is lát, s azt hiszi, hogy a házak födelei 
érintkeznek. A városi utezákon kívül vannak még 
vizi utczák is, melyekben mintegy 300.000 em­
ber lakik; ezek mindig a vizen vannak, s a parti 
lakosságtól egészen elkülönített életet élnek. A há­
zak dereglyéken vannak, s minden dereglyének he­
lye pontosan ki van jelölve a folyón. A szárazföldi 
lakosság a vizi népre megvetéssel tekint; az asz- 
szonyokat gúnyosan „vizi tyúkoknak“ nevezi. Ez 
emberek igen sajátszerü életet folytatnak. Ott szü­
letnek a dereglyén, ott nősülnek, de csak egymás

értelmezését 
pontjának.

Mindenekelőtt közöljük Török Sándor urnák 
Kossuthoz intézett levelét :

Magyarország feledhetlen volt kormányzója 
melyen tisztelt nagy hazámfia! Tudva azt. mikép 
vilagtortenehm sulykai bíró emlékiratainak folyamat­
ban levő rendezési munkálatai közben, — nem 
áldozhat órákat minden felmerülő apróbb irodalmi 
jelenségnek, türelmesen vártam már több hét lefo­
lyását, míg kizárólag hazájának szentelt dráo-a 
perczeiből alkalma nyílik néhányat azon „Vissza­
pillantásokra“ fordítani, melyeket mint a Magyar- 
országon 1869 óta uralkodó alkotmányrendszer ál- 
talanos kritikáját f. hó 3-áról kormányzó urnák 
megküldeni bátor valók.

Igénytelen nézetem szerint ugyanis az ország­
szerte oly iszonyú mérvben megfószkelt köz- 
korrupczio eredetforrását ott vélem föltalálhatni 
hol a nemzet hűbéri bilincsei alól lett és egyéb­
ként Js folyamatban volt felszabadulásától eltekintve 
múltjával és hagyományaival hűtlenül szakítva, üres 
parlamenti látszat, hogy ne mondjam ámító esal- 
kópekórt, a nemzet életéből organice fejlett ezred 
éves intézményeiben fekvő reális jogait és szabad­
ságait 48-ban úgy, mint 67-ben egy uralomra 
vergődött politikai clique előnyére, botorul elkoboz- 
tatni engedte.

, Tártam volna mélyen tisztelt kormányzó ur 
tájékoztató és útbaigazító szives nyilatkozatára to­
vább is, ha időközben a visszaélések összehalmozó- 
dasa folytán már elviselhetlennó vált közkorrupczió 
ellen, a nemzetnek még gyökerében romlatlan és 
pezsgő életerőről tanúskodó visszahatása a Verho- 
vay-párbaj esete alkalmából felmerült budapesti za­
vargásokban oly vehemeneziával ki nem tör.

Mindamellett pedig egy egészségesebb áram­
lat utat nyitni magának még sem képes, mert 
nincs, kinek szava a clique-uralom érdekében 
mar két évtizeden által szándékosan terjesztett 
fogalomzavar sötétjében eléggé tekintélyes fényt 
áraszthatna az elkövetett botlások bosszú és egy­
másból folyó lánczolatára, és azok szoros logikai 
összefüggésére a rendszerrel, — sőt nem hiányoz­
nak jelenségek, — mint például Grünwald Béla 
képviselő legközelebbi fellépése, melyek valószínűvé 
teszik, hogy a nemzet csábítóinak engedve, a legvé»- 
zetesebb lépésre is rávéteti magát, s okozat helyett 
okul véve a nemzeti önkormányzat ellen elkövetett 
súlyos bűnöket, megrendített alkotmányos szabadsága 
es nemzeti egyéniségével együtt a legmerevebb 
czentrálizáczió börtönrendszerébe temetkezni nem 
iszonyodik.

Készemről kótsegbcejtőnek találom, bogy a 
magyar nemzet a czentralizáczióra nézve Bachtól 
és az osztrákoktól, — a parlamentarismiisra nézve 
pedig önnön fiaitól vett annyi keserves és oly költ­
séges leezkék után ilyen kísérletre és átalában kí­
sérletekre még ma is hajlandó.

Lényeg helyett jelszavak után kapkodó felü­
letesség és könnyengondolkozásunk, mint vélünk 
született javitbatlan faji hibáink olyan symptomáit 
vélem e körülményben konstatálhatni, melyek to­
vább terjedésének meggátlása — valamint kihatásuk 
ártalinatlanná tételére a legdrasztikusabb szer alkal­
mazásától sem szabad visszariadni annak, ki érzel- 
mei és gondolkozás módjára befolyással lehessen.

Es vájjon a Bethlen-, Bocskay- és Bákócziak 
óta volt-e valaki annyira birtokában ama varázsha­
talomnak, mely a nemzet szellemét egy gondo­
latban, szivét egy dobbanásban, pusztán szavával 
egyesíteni képes, mint épen kormányzó ur?

Ain hallassa tehát a bűvös igéket, melyekre 
szetfoszlik a nemzet szemei elől az alkotmányos 
igazságot takaró köd, és magasan az esélyek válto­
zásai szerint alakuló parlamenti honfiatok fölött, 
majd újra kisült a valódi önkormányzat napja, fé­
nyesebben és ragyogóbban, mint valaha. — Ezt 
várja és joggal várhatja ma már a nemzet kor­
mányzó úrtól.

Kossuth levele, melynek közlésére táviratilag 
engedély kéretett, a következő :

Collegno. (al Baraeeone) felír. 20. 1880.
Tisztelt uram ! Van szerencsém feb­

ruár 16-án kelt becses levelére válaszolni.
Hazámnak többé már nem nevezhető 

szülőföldem jelene és jövendője feletti bá­
natos aggodalmai nagyon jogosultak.

A romlott intézmények, romlasztólag 
hatottak az erkölcsökre, s a romlott erköl­
csök visszahatnak az intézményekre; — 
mindkettő ok és okozat is egyszersmind: 
s e kölcsönhatásból egy komplikált kórál­
lapot fejlődött ki, melyet a történe­
lem mindig és mindenhol reménytelennek 
mutat.

^ agy tud ön példát reá a történelem­
ben, hogy nemzet ily kórállapotból valaha 
kigyógyult ? Ha tud, úgy én önt szeren­
csés embernek tartom, mert ez önnek hi­
tet ad a gyógyulás lehetősége felől : s e 
hittel erőt, úszni az ár ellen.

Én ily példát nem tudok. Quaesivi 
lueem, ingenuique reperta. — Hát ez állapot 
felett bizony okuk van minden jóknak ag­
gódni, de a felett aggódni, hogy én kilökve 
találom magamat a küzdők soraiból, bizony 
nincs okuk.

En még akkor is nehezen lendíthetnék 
valamit, ha személyesen jelen lehetnék a 
küzdtéren; mert a 31 év alatt a mióta tá­
vol vagyok, ott minden annyira megválto­
zott, hogy én ki sem ismerném magamat 
többé a viszonyokban, ügy volnék, mint 
Marcus Aurelius szelleme, kit Voltaire a 
túlvilágból Kómába vezet, s ki aCapito- 
liumban szenátorok helyett mezitlábos ka- 
puczinusokat talál.

De akár mint legyen is ez, annyi 
bizonyos, hogy igy a távolból az én sza­
vam, csak a pusztában kiállónak szava 
lehetne; — tapasztaltam untig, hogy csak 
az lehet. — Hát biz annak a szónak el­
némulását nincs ok sajnálni.

Múltkori levelem azon kifejezését ille­
tőleg, hogy a pária csak fegyverrel kezé­
ben kérhetné számon elvett jogát, úgy 
látom, hogy ön kétségben van, vájjon azt 
a külesemények kedvező alakulására épí­
tett szándoknak vegye-e, vagy pedig csak 
a méltó elkeseredés hangulatából levont 
theoriának tekintse; — egyiknek sem tisz­
telt uram!

A mig magyar kérdés volt a világ 
előtt: a körülmények appositus esélyeinél 
a magyar számba vétethetett, többször 
számba is vétetett: de mióta a magyar 
maga kitörölte a magyar kérdést a törté­
nelem megoldásra váró kérdéseinek lajstro­
mából, a magyart, mint önezélu 
f a k t o r[t többé semmi külesemény nem 
veszi számba.

Nagyon kézzelfoghatólag bebizonyult 
ez a keleti dráma minap lejátszott (nem 
utolsó) felvonásánál.

Az oláhok, a szerbek, még a liercze- 
govezok is nehezéket képeztek a történe­
lem mérlegében. A magyar egy mákszem­
ei súlyút sem,pedig ugyan hangosan „ki­
abált“ — számba sem vette senki.

Mert megszűnt önezélu faktor lenni.

is több nemzedék

közt s gyakran három nemzedék is lakja ugyan azt 
az úszó házat.

Az előkelők házai rendkívül nagyságnak; itt 
és sok rokonság lakik együtt, 

mert a khinai patriarchiális nép : a házakban az­
ért több lakos van, külön konyhákkal és kertekkel, 
melyek azonban mind összefüggenek. Az építési 
styl emlékeztet a rómaira, csarnokaival, belső ud- 
udvarai és kertjeivel: a házak csak egy emelete­
sek ; belsejük sajátságos vegyüléke a fényűzésnek 
és pusztulásnak. A khinai ugyancsak soha sem 
igazítja ki házát, hanem megvárja mig vógkép lak­
hatatlanná lesz akkor lerontja és újat ép it helyére. 
Az időjárás kellemetlenségein kívül sokat szen­
vednek a nedvességtől és a fehér hangyáktól; né­
mely úri házban külön szolgát tartanak, a ki a 
könyveket a nedvességtől törölgesse és a hangyákat 
irtsa. Néhol külön szolga van, ki a madarakat sé­
tálni viszi, hogy ezek ' is friss levegőt szívjanak, 
kedvenez madár a pacsirta, s szegény emberek is 
sok pénzt kiadnak éneklő madarakra. A khinai 
pacsirta nagyobb, mint az európai, s megtanul 
utánozni különféle hangokat meg ugatni és nyá­
vogni is. Minden évben a Pák-fái isten ünne­
pén a khinaiak pacsirtáikat három' este egy 
más után a templomba viszik és az istenség tisz­
teletére néhány óráig ott hagyják. Grayné jelenvolt 
6gy ily alkalommal. A madarak kendővel betakart 
kalitkában vitetnek oda. Midőn a kendőket leve­
szik, a madarak énekelni kezdenek, mivel a temp­
lomban levő száz meg száz lámpa fényét napvilág­
nak tartják. Mindenik madár teljes erejéből énekel, 
mintha el akarná hallgattatni a többit, úgy végre 
kiálihatatlan lesz a lárma. A madarak ez ovátió.ja 
nem csak az istent tiszteli meg, hanem a tulajdo­
nosok is különös áldásokat várnak attól.

Ez nem az egyetlen ünnep Khinában, a leg­
több azonban reggel 4 órakor van, mivel a khina­
iak azt hiszik, hogy a szellem ez időben tevéke­
nyebb, s a bálványok jobban meghallgatják a kö­
nyörgést. Templom igen sok van, s a legkülönbö­
zőbb czólokra; egy külön templomuk van a sze­
rencsétlen asszonyoknak: a kinek rossz férje van, 
férfi alakban kivágott papírdarabokat ragaszt az 
oltárra s pedig néha fejjel lefelé, azt akarván ezzel 
jelezni, hogy az illetőnek szive nem jó helyen van, 
s azért meg kell fordítani.

Ismeretes, hogy a khinai nők lábait össze­
nyomorítják ; ez azonban, mint Grayné hja, csak

Lapunk mai színikhez egy ^melléklet van csatéivá.

az előkelő családokban szokás, s ott is akadnak már 
sokan, kik gyermekeiket e barbár eljárástól meg­
kímélik. Ezek ugyan még újítóknak és radikálisok­
nak tekintetnek, de előre látható, hogy a láb- 
nyomoritás neiu sokára végkép kimegy a di­
vatból.

A vendégszeretet nagyon ki van fejlődve a 
khinaiakban. Házukat a vendég előtt a lehető leg­
kellemesebbé igyekeznek tenni. Grayné ekkép csak­
hamar barátságos viszonyba jutott több khi- 
nai hölgygyei. — Gyakran maghivta ezeket európai 
ebédre, s általuk ő is meghivatott khinai lakomákra. 
Ily alkalmakkor a férfiak és nők külön szobákban 
esznek, mivel az illendőség nem engedi meg. hogy 
a férfi, idegenek előtt nőkkel, ha ezek saját neje 
és leányai is, mulasson. Az étkek sajátságos voltán 
és roppant nagy számán kívül, a kés és villa he­
lyett használt pálczácskák európai embernek igen 
nehézzé teszik az ily lakomát, főlég mivel egy°tál 
ételt sem illik érintetlenül hagyni, s a házi ur és 
házi asszony saját tányérjukról folyton rakják a fa­
latokat a vendeg szájába. Grayné asszony egy ily 
ebéden nem kevesebb mint 30-féle levest evett, 
Szerencsére gyorsan esznek, mert különben a la­
koma soha sem érne véget.

Az egyetlen hús, mely a khinai asztalon elő 
nem fordul, a marhahús, melyet Confucius az 
ökörnek a földmiveles körüli nagy hasznossága 
miatt eltiltott, különben a legsajátságosabb eledelek 
találhatók a khinaiak étlapján például tengeri fü 
és selyemhernyó-báb. Nem utolsó eleség a „részeg 
rák“ sem, melyet Grayné mindaddig mesének tar­
tott, mig egyszer alkalma nem nyílt személyesen 
megismerkedni azzal. Az ollótlan rákokat elevenen, 
borral megtöltött porczellán csészékbe rakják ebéd 
előtt néhány órával. Ebédnél leveszik a csészéről a 
fedőt, mire a rákok kiugranak. s köröskörül ug­
rándoznak az asztalon. A khinai ekkor az evő 
p,álczácskával megfogja őket s, s elevenen megeszi. 
Édességek és thea az egyes étekfogások közt entre- 
mets-ül szolgálnak s az ebéd mindig levessel vég­
ződik.

A khinaiak bora részint fehér s ez rizsből ké­
szül, részint veres,_ melyet különféle gyümölcsök 
levéből állítanak elő. A borok igen erősek s sok 
bennük a szesz.

A khinai nem ismeri az abroszt, asztalkendő 
helyett! mindenik vendég egy nógyszögü fehér pa­
pírdarabot kap.

Az ottani nők igen megbotránkoznak azon 
nagy szabadságon, melyet európai testvéreik élvé­
nek; különösen visszatetszik nekik, hogy a nő 
férjével karonfogvást jár. Ok idejök nagy részét 
hímzéssel, kártya- és dominó játékkal, a kertben 
való őgyelgéssel, fecsegéssel és dohányzással töltik. 
E mellett egészen intelligensek, s sokkal nyűgöd- 
tabbak, mint a férfiak, kik soha öt peéczig sem 
ülhetnek nyugton egymás mellett, s folytonosan 
theáznak, dohányoznak, diót ropogtatnak vagy ját­
szanak.

Khtnában a kertészet igen kedvelt foglalko­
zás. A virágokat nem ágyakba ültetik, hanem cse­
repekbe, melyek sorjában az ut mellett vannak fel­
állítva. A növényeknek drót stb. segítségével gyak­
ran különös alakokat adnak, s madár, legyező stb. 
formájára növelik azokat. Különösen föltűntek Gray- 
nének azok, melyek sétabotos angol embert akar­
tak ábrázolni, s melyek igen groteskek voltak. Ily 
alakok mellett nem ritkán kutyát is láthatni. A ku­
tyát ugyanis Cantonban kizárólag csak házőrzésre 
használják, s ezért igen meglepte a khinaiakat mi­
dőn látták, hogy az európai az utczán is kutyá­
val jár. Sótabotot náluk csak öreg ember hord, tá­
masztékul használva azt, s azért egészen érthetet­
len előttük, ha ép, erős európait sótabottal látnak. 
A kertekben rendesen tartanak egy őzet., egy ludat 
és egy pávát, melyekről azt hiszik, hogy szerencsét 
hoznak. Az öz az örömet, a páva a rangot, a híd 
az ártatlanságot jelenti.

Nem kevéssé érdekes a könyvben a halottak 
városának leírása. Ez apró egy emeletes kőházak­
ból áll, melyekben csak halottak vannak. Megjegy-" 
zendő, hogy ez nem temető, hanem csak ideigle­
nes tartózkodó helyük a halottaknak. Ä koporso ad­
dig van . itt, mig a jósok kedvező helyet nem 
jelölnek ki a temetés számára, mi gyakran hóna­
pokig sőt évekig is eltart. A közben a halottak itt 
nyugszanak, s rokonaik vagyoni állapota szerint, 
vagy külön szobájok van, vagy többen közösen 
bírnak egyet. Az oltárokon folyton ég a világ, s a 
látogatók papirosból kivágott képeiket lerakják oga. 
ünnepélyes csend uralkodik e helyen, hol csak 
nehány buddhista barát lakik, kiknek kötelességük 
a halottakat átvenni, s leikök udveért imádkozni. 
Tartanak e házakban több fehér kakast, azt hiszik 
ugyanis, hogy ennek kurikolása a holtak lelkeit oda 
vonja, s nem engedi azokat a testből eltávozni. Mert 
a khinaiak hite szerint az embernek három lelke



Csak mint veder szerepel, melyet a bécsi 
udvar le s feljárat az események kutjá- 
ban. Vedrekkel pedig nem számol a tör­
ténelem.

Hát ama mondatom alatt ne keressen 
ön tervet, kombinácziót ; de az elkeseredés 
hangjának se vegye. En nem sopánkodom. 
77 éVem daczára birni tudom, a mit a 
sors vállaimra mért.

Az ütés fájhat, fáj, de nem sziszegek 
a fájdalom miatt. Vegye egyszerűen hely­
zet konstatirozásnak, a mely helyzet az: 
hogy ki lévén törölve a magyar nemzet 
tagjainak lajstromából, nekem, a páriának 
csak úgy lehetne befolynom Magyarország 
sorsára, ha fegyverrel kezemben kérhet­
ném számon elvett jogaimat, magamnak a 
hazát, s a haza számára a szabadságot.

Ez az én helyzetem; s ezt akartam 
konstatirozni, válaszai ön azon felszólí­
tására, hogy avatkozzam Magyarország 
ügyeibe.

Van szerencsém önnek tisztelt uram! 
szives nagyrabecsülésemet kijelenteni s a 
kinemzetitett szegény öreg páriát barátsá­
gos emlékezetébe ajánlani.

Kossuth.

Az orosz diktátor kiáltványa.
Loris -Melikov kiáltványa, melyet 

az orosz főváros lakosságához intézett, a következő­
leg hangzik : A székváros lakóihoz! Egész sora 
hallatlan gonoszságu kisérleteknek, melyek az állam 
társadalmi épületét megrendíteni, s merényletet in­
tézni a felséges császár megszentelt személye ellen 
oly időben törekszenek, midőn minden rendek ké­
szülődnek a legnemesebb uralkodó bent termékeny, 
künt dicsőséges kormányának 25 éves jubilaeumát 
megünnepelni, — nem csak az orosz nép megbo­
tránkozását, hanem egész Európa iszonyodását kel­
tették föl. Több mint egyszer intézte már a kor­
mány a társadalomhoz azt a felhívást, erejét azon 
gonosz symptomák elleni harczban egyesíteni, melyek 
az állami rend alapjait, melyek nélkül jól rende­
zett állam fejlődése nem képzelhető, feldúlni akar 
ják. Jelenleg kénytelen a kormány hathatósabb 
rendszabályokhoz nyúlni, hogy a bajt, mely a köz­
nyugalmat _ fenyegető mérveket öltött, elfojtsa. A 
felséges császár hatalmas akarata által a nehéz fel­
adat jutott nekem, hogy én élén álljak azon kike­
rülhetetlen intézkedéseknek, melyeket a jelen hely­
zet előidéz. Bízván a mindenhatóban, szilárd hittel 
Oroszország állami rendjének rendíthetetlen voltá­
ban, mely már többszőr sokkal súlyosabb korszako­
kat is átélt,, s a czár és haza hosszú szolgálatában az 
orosz nép ép eszéről s erkölcsi szilárdságáról meggyő­
ződve, tisztelettel fogadom a gyönge erőmben való 
uralkodói bizalomnak ez uj jelét. Jól tudom, mily 
bonyolult a rám váró működés s nem titkolom 
rám nehezedő felelősséget. A nélkül, hogy nagy 
és gyors várakozásoknak tért adnék, csak azt az 
egyet ígérhetem, hogy minden törekvésem és igye­
kezetem arra lesz irányozva, hogy részemről a leg­
csekélyebb lankadás se álljon be s semmiféle szi­
gorú rendszabálytól vissza ne riadjak azon gaztet­
tek megbüntetésében, melyek társadalmunkat bemocs­
kolják p másrészt megnyugtassam a társadalom jó ér­
zésű részét s megvédjem, annak jogos érdekeit. 
Meg vagyok győződve, hogy minden becsületes 
ember támogatását megtalálom, ki hódolattal van a 
felséges császár iránt s jelenleg oly érdemetlen, 
megpróbáltatásoknak alávetett honát szereti. A tár­
sadalom segélyére, mint főerőre tekintek, mely a 
hivatalos hatalmat támogatja az. állami élet rendes 
folyamának helyreállításában, melynek megszakí­
tása magának a társadalomnak érdekeit sérti 
leginkább. By bizalommal fordulok mindenek­
előtt a székváros lakóihoz, a példátlan gaztettek 
legközelebbi tanúhoz, s azon hő kéréssel, hogy a 
következő dolgokat nyugodtan s méltósággal fo­
gadják s rósz akarata vagy könnyelmű suttogások, 
szóbeszéd és hirlelések által nem ejtetik magokat 
zavarba. A lakosság értelmes és szilárd magatartá­
sát a jelen súlyos helyzetben biztos garantiájául 
tekintem a sikernek a czel elereseben, s a megren­
dült rend mindenkinek becses helyreállításában, s 
abban, hogy a haza visszatérjen a további békés 
haladás útjára, melyet tölsóges fejének nemes in- 
tencziói kijelölnek. Kelt Pétervárt, 1880. febr. 14. 
Lóri s-M e 1 i k o v főhadsegéd.

Az árvíz.
Budapest mellett ma délután a zajlás teljes 

erővel megindult. A partokon nagy közönség nézte 
a nagyszerű látványt, melyet a hatalmas folyamon 
úszó jégtáblák mutattak. — Ma délután örvendetes 
hírek érkeztek az alvidékről is. A jég az egész 
vonalon megindultErcsitől kezdve le 
egész az eddig állott jég alsó végéig. 
Veszély tehát a fővárost most már épen nem fe­
nyegeti, s ha az időjárásban nagyobb változás be 
nem áll, hihetőleg ez idén nem lesz mit tartanunk 
az árvíztől. A nappali olvadást ugyanis meglehető­
sen ellensúlyozza az éjjelenként beállani szokott 
fagy, úgy hogy a nagy hótömegek a hegyek közt 
lassanként olvadnak el, s rohamos áradás nem igen 
várható.

Szegeden az utóbbi napokban hirteleni 
•áradást észleltek, s azért a belügyminiszter meg­
keresésére a föhadparancsnokság tegnap este 80 
műszaki katonát küldött le oda.

Az árviz-bizottság délutáni ülésében az elnök 
bejelentő, hogy a jégnek a főváros melletti elindu­
lásáról a Duna mentén levő helységeket értesítette.

Felolvastatott Zsigmondy Géza mérnök jelen­
tése az általa megszemlélt zsilipek állásáról, melyre 
a bizottság elhatározta, hogy a Duna magas vízál­
lására tekintettel a még el nem zárt zsilipek mind­
két parton még ma elzárassanak.

A III. kerületi árvizbizottság elnöke Havas 
Pál tanácsnok a központba a vízállásról érkezett tu­
dósításokat a kerülettel tudatni kéri. E kérelemnek 
hely adatott.

Végül tudomásul vette a bizottság, hogy a 
balparton a csatornák ki szivattyúzásán működő gé­
peknél 12 gépész és 24 fütő, a jobb parton 14 gé­
pész és 14 fütő van alkalmazva.

UJB0N8A60K.

A fővároshoz a következő sürgönyök érkeztek 
a mai napon.

Adony, d. e. 9 ó. 30 p. Idő tiszta, két 
fok meleg, jég áll, viz árad, 370 ctm.

Mohács, 9 ó. d. e. Időjárás enyhe, jég las­
san olvad.

Esztergom, 3 ó. 45 p. reg. A jég két 
órakor megindindult; viz 398 ctm., idő derült, 
enyhe.

Esztergom, d. e. 9 ó. 50 p. Vízállás 410 
ctm., négy órai zajlás után Duna tiszta, idő 
derült.

Ercsi, d. e. 8 ó. 20 p. Vízállás 437 ctm., 
az éjjel rohamosan áradt, jég áll, idő derült 
tiszta.

Vácz, d. e. 9 ó. Vízállás 470 ctm., jég áll, 
idő 3 fok meleg.

S z o b b, déli 12 óra. Duna tiszta, tegnap este 
óta 58 ctm. áradás.

Pro m on tor, d. e. 9 ó. 30 p. A jég éjjel 
12 órakor Háros szigetig ment 521 ctm. vízállás 
mellett; vízállás reggel 8 órakor 532 ctmr.

Adony 4 ó. 50 p. Jég 2 ó. 20 perczkor 
megindult azonnal megállt, azóta 10 cm. apadás.

Komárom 5 ó. 15 p. Jég megindult, most 
ismét áll. Víz 21 lábra emelkedett, most 20' 7", 
a töltést áthágta és a csalóközbe folyik. Vág v i z o 
lassan folyik felfelé; nagy veszély követ- 
kezhetik be, ha a szőnyi torlasznál nagyobb rést 
nem nyer.

Ercsi 5 ó. 38 p. Vízállás 4.52 méter, jég 
ó. 50 perczkor elindult de 3 óra 10 perczkor 

ismét megállt, viz apad, idő derült, tiszta.
Vá c z, d. u. 5 ó. 15 p. Vízállás 443 ctm. 

Jég áll, Verőezéről nagy j é g to r 1 ó d á s és ott 
rohamos aradás, Idő derült, 8 fok meleg.

S z o b b, d. u. 6 ó. 35 p. Dunán csekély jég­
zajlás. Viz déli 12 órától 18 cmtrt áradt, most’512 
cmt. Időjárás derült; 12 fog meleg.

_ T ó t ó n y, 6 óra d. u. Vizáradás d. u. 3 óra 
óta 50 etmtr s folytonos növekvőben van, a jég a 
vaspályái állomás előtt mintegy háromszáz öl hosz- 
szában összetorlódott Tétény alatt. Érd felé áll a 
jég. Időjárás derült.

*
A Duna vízállása a jégtorlódások következté­

ben folytonos változásoknak van kitéve ; igy dél­
után a főváros mellett észlelt apadást valószínűleg 
e váczi sürgönyben Verőezéről jelzett torlódás, az 
este tapasztalt áradást minden valószínűséggel a 
tétényi jégtorlódás okozta, mely torlódást ott is ro­
hamos áradást idézett elő felfelé.

*
A közlekedési minisztériumhoz a 

következő árvizsürgönyök érkeztek :
Pozsony, feladt. márez. 1. 4 ó. 45 p. d. u. 

Pozsony alatti jég reggeli órákban elvonult, Csinay 
és Gutor közötti jég mozgásban van. Vízállás 250 
cmt. apad. Veszély sehol sem mutatkozik. Orozsvá- 
ron vízállás 379 cmt.

Újvidék, feladt. márcz. 1. este 9 óra. Víz­
állás 379 cmt., a jég tegnap este 10 órakor indult • 
8 fok meleg, reggel 2, idő tiszta.

Várasd, feladt. márcz. 1. d. u. 5. délelőtt 
1,1 órától d. u. 4 óráig szabályszerű jégzajlás, két 
jégtörő elpusztult. A hid mentve van.

Szolnok, márez. 2. d. e. 9. A Járom hid 
jégmentes, hídtól felfelé 200 mtrre jég eltávolításán 
40 ember sikerrel dolgozik. Dynamit nincs, nem 
is kell, veszély sincs.

Békés, márcz. 1. Somosi és szókudvari jég 
elindult, Gyulán, Bemetén all, Gyoménál megy.

Szolnok, délután 4 ó. Vasúti Zagyva-hidat 
és jégállást, Böhm állomási főnök és Palliardi mér­
nökkel megvizsgálván, a helyzetet jelenleg még ve­
szélyen kívülinek találtam. Zagyva vize tegnap óta 
30 ctm. áradt, vízállás ma 3.30 jég áll, egyes cso­
portok megindítása emberi erővel eszközöltetik.

Mohács, délután 5 óra 15 p. A jég i/2 5 
órakor a folyam egész szélességében indulni 
kezdett.

Ercsi, 2/3 5 órakor 25 perez, jég meg­
indult 2/4 órakor, megállt 3 órakor, viz ál­
lasa 4.52 m.

Adony. 2/35 órakor, jég délután 3 órakor
ov-------------- --- 1 megmozdult, gőzhajózási állomáson alól egész

A menyasszony egeszen mellékszerepet játszik itt, Dunán keresztül megszakadt 1000 ölnyi hosszusáff- 
s sajátságos, hogy a vőlegénynyel együtt ő szol- | ban, viz 30 cmtrt. apadt ‘ 0

Koiocsa 2A4 órakor, jég üsződ, Benedek 
es Foktőnél ma y412 órakor megindult, körül­
belül 150 ölet ment. Foktői zátony feltartotta, be- 
nedeki saroknál nagy torlódás. Eddig 
nincsen. e

van: az első a temetési templomban kitett táblánál 
marad, melyre az elhunyt neve fel van írva: 
második nem hagyja el a holttestet, s a harma­
dik a mennyországba megy. A holottváros bejára­
tánál van egy nagy vizmedencze, fáktól körülvéve: 
ebben száz meg száz gólya van, mely madarat 
Khmaban szentnek tartanak. A sötét, mély árnyék­
tól környezett viz, s e madarak egyhangú kelepe- 
lésökkel méltó bejáratot képeznek e helyhez.

A halotti szertartások igen számosak és czif- 
rák, mint ez természetes is oly népnél, hol az 
etiquette úgy kiképződött. A koporsó a halál után 
hat hétig a házban marad, eléje oltárt állítanak 
melyen gyertya ég és tömjén füstöl. Mellette élet­
nagysága papiros alakok állanak, szolgákat ábrá­
zolva, továbbá gyaloghintók, legyezők, ruhák és 
szekrények papirosból kivágott alakjai. Ezeket, mi­
kor a holttest a házat elhagyja, elégetik; azt hi­
szik ugyanis, hogy az elégetett tárgyak szelleme 
átmegy a másvilágra, s ott az elhunyt szellemének 
szolgalatot tesz. Ugyané czélból a halottak évi em­
léknapján hosszú papiros csikókat égetnek el, me­
lyek pénzt ábrázolnak.

Grayné asszony jelen volt egy lakodalmon is.

— márcz. 2.
, -„Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 

Országgyűlés. Közgazdaság. Tárcza: Olympia kisasszony.
* Időjárás Budapesten. Derült napos, enyhe. 

Hőmérő állása reggel 4- 1, délben + 8 R°.
— Személyi hírek. B. Orczy Béla 

miniszter tegnap este Béesből Budapestre érkezett.
— Ipolyi Arnold beszterczebányai megyés püs­
pök valóságos belső titkos tanácsossá való kinevez- 
tetése alkalmából ma a Körmöczbánya sz. k. város 
küldöttsége tisztelgett nála. A tisztelgő város ne­
vében G y u r g y i k Gyula országos követ meleg 
szavakban tolmácsolta a város szerencsekivánatát.
— Gr. Széchenyi Ödön a konstantinápolyi 
tűzoltók parancsnoka a legutóbbi ottani nagytüz 
alkalmával megerőltetvén magát, megbetegedett. 
A török lapok rokonszenves szavakban adnak kife­
jezést részvéteknek ez alkalommal. — Dr. Busch 
budapesti német főkonzul legközelebb elhagyja a 
magyar fővárost s visszatér Berlinbe, hol a külügyi 
hivatalba neveztetett ki a keleti ügyek előadójává.
— B a k a y Nándor helyébe szegedi kir. biztosi 
tanácsossá a mai hivatalos lap szerint P i 11 i c h 
Kálmán szegedi ügyvéd és törv. hatósági bizottsági 
tag neveztetett ki. — B ar c s a y Kálmán, Hunyad- 
vármegye alispánja, közadakozásból a néhai gróf 
L á zár Kálmán hagyatékát képezett értékes ma- 
dárgyüjteményt _ megszerzetté és azt a dévai reál­
iskolának adományozta. A közokt. miniszter köszö­
netét mond neki a hivatalos lap mai számában. — 
A selyem ipar előmozdítása czéljából a keresk. 
miniszter Bezerédy Pál selyemgyárost minisz­
teri meghatalmazottként kiküldte az ez ügyben te­
endő munkálatokra. — A budapesti mészárosok és 
kereskedőknek mintegy 40—50 tagból álló küldött­
sége tisztelgett ma S z i m é 1 y Bezső közvágóhidi 
igazgatónál, kérvén azt, hogy maradjon meg tovább 
is az intézet élén. Ugyancsak Szimély megmarasz- 
tása ügyében küldöttség kereste meg a polgár- 
mestert is.

— Egy osztrák tankönyv a magya­
rokról. Fiumei levelezőnk írja: Az ausztriai 
olasz iskolákban közkézen forog egy olvasókönyv, 
melynek czime ez: „Leuttra ad uso della gioventu 
compilate sulié nárme dei piu insigni istitutori 
italiani. — Trieste. Colombo Coen Tipografo-Edi- 
tore. 1863,“ E könyvben foglaltatik egy ezikk, 
mely hü fordításban a következőleg hangzik:

A IX. századbeli magyarok. Erős és edzett 
nép volt, egyaránt tűrte a hideget és meleget; 
büszkék, de borzasztó tekintetiiek voltak: arezuk 
inkább egy idomtalan husdarabhoz hasonlított, 
mint emberi képhez, annyira el vala torzítva or­
ruk, szemük és arezvonásaik. Szokás volt náluk, 
még emberelőtti idők óta, hogy az ujonszülöttek 
arezát késsel össze-vissza vagdalták, hogy igy előbb 
szokják meg a vasat és annak sebzését, mint 
az anyatejet. Hogy pedig idővel a sisakot köny- 
nyebben húzhassák a képükre, az orrukat már 
gyenge ifjú korukban úgy lelapitották mindenféle 
kötözésekkel, hogy alig lehetett később megkülön­
böztetni az arcz többi részétől. Szemeik természe­
tüknél fogva oly aprók s oly mélyen benn voltak 
üregeikben, szemük fénye annyira beékelt volt, hogy 
ezeket is csak nehezen lehetett kivenni. Testök 
többi része azonban szép és jól alkotott vala: 
ha a széles vállak, vastag, karok, karcsú de­
rek es izmos lábak arányosabbak lettek volna, 
még férfiasaknak is beválhattak volna. — É 
nép, habár későbbi időben valószínűleg már leszo­
kott részben állatias kegyetlenségeiről, melynél 
fogva szüntelen a vér után szomjuhozott, mind­
emellett még most is oly vad indulatu (mert hát 
a természeti ösztön újra meg újra jelentkezik 
akármi módon) és annyira állatias volt, hogy 
köztük a baráttal, testvérrel, szülővel vagy még az 
idegennel is verekedni, őket megölni, tréfa dolog­
nak tartották : mivel megszokták ők már az ellen­
ség ereiből kieresztett, s még meg nem hült vért 
nyilvánosan meginni s husiikat megenni. Giam- 
bullari.

Es e jeles olvasó könyvet használják Görcz, 
Gradiska, Del-Tirol, Istria, Trieszt es Dalmáczia 
majd valamennyi iskoláiban — az érdemes osztrák- 
kultuszminiszter kegyes jóváhagyásával! Mi a ta­
nulság ebből ? Az, hogy a mi drága dualismusunk- 
nak az a jó oldala is meg van, hogy inig nálunk 
a német nyelv kötelezett tantárgy iskoláinkban, ad­
dig oda át apáinkat a német miniszterek vadálla­
tok gyanánt ismertetik.

— Nagyúri passiók. Gróf E—y M—ez 
ur nagy örömét leli a pikáns mulatságokban. íme 
egyről értesít tudósítónk: Pápán február hó 18-án 
egy tánczvigalonynal összekötött zene-estély volt a

kivonatilag ; mennyiben nem én alulírott, hanem közgyűrű 
gondnokságom alá helyezett özv. Gradicski Józsefné, szüle­
tett Muczhárd Anna ; kinek 50 frt követelés és járulékai 
erejéig 4340 írtra becsült ingatlana tűzetett kif. é. apr. 3-ára 
árveresre. Kérem a t közönséget, ezt szives tudomásul venni. 
Kelt Nagy-Kanizsán, febr. 29. 1880. Serényi József vérosi 
közgyám.

— Halálozás. Lanka József nyug. kir. törvény- 
széki elnök, Lanka Gusztáv iró testvére e hó 1-én 55 éves 
korában meghalt. Temetése e hó 3-án d u. */,4 órakor lesz 
Budán az Albrecht-uti Lónyay-féle házból. Béke poraira!

— A Hartman-ügy még mindig nagy­
ban foglalkoztatja a párisiakat. Egy távirat tegnap 
estéről a következőket jelenti: Épen most f 101/2 
órakor) végződött az itteni tanulóknak rendkívül 
viharos gyűlése, mely egy, a kormányhoz intézendő 
felirat fölött tanácskozott, azt követelvén, hogy Hart­
mann ne adassék ki az orosz hatóságoknak. A gyű­
lés Blanquit választotta elnöknek, ki elfoglalván he­
lyét, erős kifejezésekkel megtámadta a kormányt ez 
ügyben követett eljárása miatt. Egy Leclerd nevű 
tanuló felolvasta a kormányhoz intézendő feliratot, 
mely erélyesen tiltakozik Hartmann elfogatása ellen, 
s szabadon bocsátását követeli. A vita mind heve­
sebb lett. Néhány nőtanuló is volt az ülésen. A 
katholikus egyetem hallgatói szintén nagy szám­
mal voltak jelen, s ellenzéket képeztek. Végül azon­
ban a jelen voltak aláírták a feliratot. Bendőr a 
gyűlésen nem mutatkozott, A Lanté r ne ma ér­
kezett száma részletes jelentést közöl Hartmann el- 
fogatásának történetéről. E szerint az orosz nagy­
követ Orlofl herezeg felszólitá Andrieux rendőrfő­
nököt, hogy egy Hartmann nevű nihilistát, ki 
szes a moszkvai merényletben fogasson el. Andrieux 
rögtön rendelkezésére állt a nagykövetnek, s érte­
sítéseket kért ettől, hogy hol kerestesse Hartmant. 
A herezeg szükségtelennek mondá a keresést, tu­
datván, hogy az ő ügynökei már megtalálták ezt. 
A rendőrfőnök erre néhány rendőrt küldött ki az 
elfogatás eszközlésére, s 2 órával később Hartman 
mar fogva volt. Lepére és Freycinet csak másnap 
értesültek az egesz dologról. — Mint a „Figaró“ 
állítja, Hartmant az államügyész Délire a napokban 
hosszabb kihallgatás alá vette. Ugyané lap szerint 
az igazságügyminiszter kutatásokat indított meg azon 
büntetésre vonatkozólag, melyekkel orosz törvények 
szerint a Hartmannak tulajdonított vétek büntet- 
tetnék. E büntetés 8 évi, vagy ha az illető vasúti 
vonaton terhes asszony is volt, örökös kényszer- 
munkából áll. Ez utóbbi megkülönböztetést hihető­
leg csak a „Figaró“ koholta, azonban az orosz 
büntető törvény nincs a kezünknél. Kétségtelen 
különben, hogy a Hartmann ellen emelt vád az 
uralkodó személye elleni merényletről szól, s ek­
kor büntetése, ha kiszolgáltatják, halál leend. 
— A „Mot d’Ordre“ czimü lap a következő fel­
iratot indítványozza a törvényhozáshoz intézni. 
„Alulírottak óhajtván Franeziaország becsületét sér­
tetlenül fentartani, felszólítják a kamarákat, hogy 
az orosz Hartman kiszolgáltatását, ki a czár élete 
elleni merénylet vádja miatt elfogatott, megakadá­
lyozni.“ E felirat a jövő csütörtökön fog a kam­
ráknak benyujtatni.

— Veszprémből Írja levelezőnk, hogy 
téves értesítésen alapulhatott lapunk folyó hó 28-iki 
számában közölt azon hir — hogy a „zendülés 
újabb áldozata“ Szigethy István Ill-ad éves 
bölcsészethallgató lett volna, ki Veszprémben meg­
halt s nagy részvét közt temettetett volna el. Vesz­
prémben Szigethy István nem halt meg s igy el 
sem temettethetett. (Megjegyezzük, hogy az illető 
halálhírt Szigethy itteni ismerői közölték velünk).

— Az orosz hivatalos lap élén közli Vilmos 
császárnak febr. 22-éről kelt Bismarck herczeg ál­
tal ellenjegyzett levelét, melyet a császárhoz inté­
zett: „Ama nap küszöbön álló évfordulója, melyen 
felséged ezelőtt 25 évvel a trónra lépett, óhajtott 
alkalmid szolgál nekem, hogy kifejezhessem örö­
memet a felett, hogy ama barátság, mely istenben 
boldogult atyáinkat összekötő a mi kölcsönös viszo­
nyainkra is kiterjedt. Visszatekintve azon időre, 
melyen át ezen barátság tart, azon remény tölti el 
keblemet, hogy az éltem végéig zavartalanul fog 
fennállani. Felséged számára pedig kérem az is­
tent, hogy az ő oltalma, melyben önt ez évben és 
még az utóbbi napok alatt oly csodálatos módon 
részesítő, felségedet népeinek örömére és áldástel­
jes működésre hosszú időn át tartsa meg! Kiváló 
örömmel ragadom meg ezen felségedre 
szári csaladra oly örömteljes alkalmat, hogy meg­
újítsam igaz mély tiszteletem és tántorilhatlan ba­
rátságom biztosítását!“

7- Cseh pimaszok Boszniában. Az 
occupált tartományok tudvalevőleg horvát és cseh 
hivatalnokokkal vannak elárasztva, kiknek basásko- 
dása semmiben sem különbözik a volt török kor- 
mányzat magaviseletétől. A tartományok pacifika- 
cziója után több magyar üzletember is lenézett Bosz­
niába, megismerkedendő az ottani viszonyokkal, s 
esetleg üzleti összeköttetéseket is szerzendő. Egy 
magyar ember Írja nekünk Szerajevóból, hogy az

Grifl-szállóban. Éjfél felé az ét-teremben nagyban I 0^an* rendőrfőnök (cseh) a legbotrányosabb ön­
mulatott a gróf, s egy Fér bér nevű 15 éves V-ik | kénykedéssel bánik az oda vetődő magyarokkal,
osztályú tanulót, a ki szintén lement vacsoráim, 
elkezdett itatni. Közben huzattá a Cseresznyés 
bandájával, s a fiúnak tánczolni kellett, előbb a 
teremben, utóbb az asztalokon. A szegény gyer­
mek földrészeg lett. Ekkor Edelényi Szabó Lajos 
rei, kollégiumi tanár oda lépett a grófhoz, s figyel­
meztette, hogy az a fiú az ő tanítványa, s nem 
engedheti meg, hrgy erkölcse ellen ilyen merény­
letet kövessen el valaki. A gróf csak azért is to­
vább űzte a „jux“-ot. Poharat adott a fiú kezébe, 
s e szavakkal: „Menj koczincs a tanároddal, s hä 
ő nem koczint veled, vágd a fejéhez a poha­
rad“, elküldó a fiút. Ferber részeg volt, s csak­
ugyan oda lépett a tanárhoz, a ki nem akarva 
botrányt csinálni, elfogadta a koczintást. Ezek után 
a fiút elvitték magukkal a nemes gróf és társai s 
az éj leple alatt bevezették a tapasztalatlan gyer­
meket a szerelem mysteriumaiba," stb. — Nincs Pá­
pán rendőrség ?

kény kedéssel bánik az __
„Kossuth-hund,“ „Kossuth-betyár“ ezimekkel illeti 
őket s közülök már többet minden igaz ok nélkül 
hazájába tolonezoztatott. A cseh basa önkénykedése 
ellen persze védelem nincs, miután Boszniában, va­
lamint külföldön is sehol nem létezik olyan ható­
ság, mely a magyar alattvalók érdekeit megvédje.

— Szilágyi Dezső a színpadon. A 
nemet „zengerájokkal“ tultömött magyar főváros­
ban csak örömmel jegyezhetjük fel azt, hogy 
„Komló“ kertbeli magyar daltársulat 
közönség folyvást növekvő pártolása mellett foly­
tatja előadásait. — A dalcsarnok ügyes igaz­
gatója M e z e y János a müsorozat változa­
tosságával, a játszó

tatott 12. Holnap következik a 301 végig és az­
után jön a H. korosztály. — Szaporság. Eadván- 
ezon egy 15 éves nő e héten egyszerre 3 gyerme-’ 
két szült. Az anya életben maradt, de gyermekei 
néhány óra alatt elhaltak. — Karánsebesröl a 
„Temesi Lapok™ a következő táviratot közük : a 
szörénymegyei főpénztárakhoz hamis kulcsok fedez­
tettek fel. A közigazgatási bizottságban ez ügy tár­
gyaltatván, a pénztári ellenőr kijelenté, hogy a fő­
jegyzőnek Hau halála alkalmával, erről jelentést tett. 
Az izgaztottságrendkívüli.— Kőbányán a D 1 a u h y- 
féle villában egy tehén 4 borját ellett. A borjak 
azonban elhullottak.

A hivatalos lapból. Ki tűn tété s. Kreszta Dá­
niel soproni pénzügyigazgatósági segéd szolgának a király az 
ezüst érdemkeresztet adományozta. Jágóesi Péterffy "Jó­
zsefnek a házi ipar terjesztésének terén tanúsított buzgó fá­
radozásáért a kereskedelmi miniszter elismerését fejezte ki._
Kinevezések. Krätsehmer Bobért postaigazgatósági 
fogalmazó ideiglenesen a zágrábi postaigazgatósághoz posta- 
felügyelővé neveztetett ki, — Pfeifer Tódor póstaigazgató- 
sági fogalmazó állásában végleges ittetett, br B r a u n e c k e r 
Edgár és Aranyossy Károly II. oszt. számtisztek I. oszt. 
számtisztekké, Sárkány Ferenez perbetei kir. járasbirósági 
Írnokot a galanthai kir. járásbírósághoz aljegyzővé, Kill er 
Károly szegzárdi kir. törvényszéki Írnokot a szegszárdi, 
G é c z y Abraham nyíregyházai kir. törvényszéki Írnokot pe­
dig a nyíregyházi kir. törvényszékhez segédtelekkönyvveze- 
tókké és Fulda Alajos tobai lakosok a billéti kir. járásbí­
rósághoz végrehajtóvá neveztettek ki.

Áthelyezés. Am. kir. igazságügyminiszter Li­
geti Dávid vaskohi kir. járasbirósági végrehajtót, az élesdi 
jbirósághoz helyezte át.

U j postahivatal lép életbe márcz. 1-ével Mál­
náson, Háromszékmegyében.

Egyletek. A „budapesti házmesterek szt. Péterről 
nevezett egyletének alapszabályai a m. kir. belügyminiszté­
rium által a bemuta«ási záradékkal elláttattak.

Színház, művészet.
— Liszt jubileuma alkalmával a fővá­

ros, a nagy művész nevének megörökitése czéljá­
ból, hogy egyúttal a művész iránti tiszteletét le­
rója, három 200 fitos alapítványt tett a zeneaka­
démia legjelesebb 3 növendéke számára. Liszt 
most az iránt folyamodott a tanácshoz, hogy en­
gedtessék meg kivételkóp és bizonyos esetekben ez 
alapítványnak — kiváló jeles tehetségű és szorgalmú 
növendékek részére való összesítése. Jelenleg ja­
vaslatba hozza erre Juhász Aladárt, mint ki úgy 
tehetsége és haladása után Ítélve a zeneakadémia leg­
jelesebb növendéke és kinek felsőbbzene kiképezteté- 
sóre ezen ösztöndíjra nagy szüksége lenne. A ta­
nács a kérvényt véleményes jelentéstétele czéljából 
a tanügyi bizottsághoz tette át.

— S i p 0 s s Antal harmadik zene-estélye márczius 
3-kán szerdán esti fél 8 órakor lesz a „Hungária“ dísztermé­
ben. — A hangverseny az országos magyar gazdasszonyok 
egylete és a nöiparegylet javára rendeztetik. Müsorozata kö­
vetkező: I. „Novelettea“ zongora, hegedű és gordonka (Gade) 
Csetneky Zaphiry Kelén. II. „Rondo“ zongora és hegedű 
(Schubert) Pongrácz Ilona. III. „Schön Hedvig“ költemény 
Hebbel F.-től, zenéjét irta Schuman, szavalja Bulyovszky 
Lilla. VI „Magyar táiiczok“ zongorán 4 kézre, hegedű és 
gordonkára (Brahms.) Honig Bischitz Emma és Csetneky 
Zaphiry Helén, Bulyovszky Lilla asszony mint az orsz. nö­
iparegylet választmánya — s rendező bizottságának tagja — 
Ígérte msg szives közreműködését. A zene-előadás után a két 
egylet választmánya, a t. ez. közreműködők tiszteletére társas 
vacsorát rendez, melyre az egylet a t. ez. látogatókat is szí­
vesen meghívja. Egy teríték (cor nélkül) 1 frt 20 kr.

— A legény b 01 0 n d ja czimü pályanyer­
tes népszínműből a napokban fog megtartatni az 
olvasó próba. A darab husvét után pár nappal fog 
színre kerülni.

— Heves város társadalmi életében — mint tu­
dósítónk Írja — élénk mozgalmat csinált Kőszeghy Endre 
színtársulata. A társulat jó erőkkel rendelkezik, s elvezetes 
előadásokat nyújt a közönségnek, a mely szorgalmasan láto­
gatja a színházat.

— Philharmoniai hangverseny. 
Pénteken, márczius hó 5-én, esti fél 8 órakor, a 
vigadó nagy termében Philharmoniai hangversenyt 
rendeznek a nemzeti színház zenekarának tagjai 
Erkel Sándor karnagy vezénylete és Wilt Mária 
asszony, es. k. kamarai énekesnő, közreműködése 
mellett. Müsorozat a következő : 1. Simfonia (G-moll) 
(Mozart). 2, Dalok, zongora kísérettel (Liszt F.) 
előadja Wilt M. asszony. 3. Nyitány ,, Atháliá“-hoz 
(Mendelssohn). 4. Magándal „Elszöktetés a serail- 
ból“ czimü operából (Mozart) előadja Wilt M. asz- 
szony. 5. Ocean-Simfonia (először) Bubinstein. A.)

Egyletek, társulatok.
— A „Magyar történelmi társulat“ 

márczius hó 4-én d. u. 5 órakor az akadémia kis 
termében tart ülést. Az ülés tárgyai: 1. Bogi-
sich Mihály. Az ősmagyar zenéről. (Ének-mutat­
vány okkal.) 2. Folyó ügyek.

A. magyar földrajzi társaság 
márczius 4-én és 11-én d. u. 5y2 órakor a főposta- 
s táviró-palota tanácstermében felolvasó ülést tart. 
Az ülés tárgya : „Borneo szigeten 1870-ben tett 
utazásomról.“ Olvassa Xantus János, választmá- 
nyi tag. (Mutatványokkal.) Vendégek is szívesen 
láttatnak.

— Természettudományi estély. A 
természettudományi társulat legközelebbi estélye 
márczius 5-én, pénteken esti 6 órakor fog megtar­
tatni a vegytani intézetben (Muzeum-körut 4.) Ez 
alkalommal Klein Gyula fog népszerű előadást 
tartani „a virágok színeiről.“ Belépti jegyek a tár­
sulat titkári hivatalában adatnak ki “ csütörtö­
kön d. u. 4-től 6 óráig és pénteken d. e. 10-től 
12 óráig.

— A magyarhoni földtani társu­
lat szerdán márczius hó 3-án d. u. 5 órakor az 
akadémia palotájában (földszint) szakülést tart, 
melynek tárgyai: 1. Hantken Miksa a hu- 
davidéki óharmadkori képződmények. 2. Schmidt 
Sándor Cölestin Perticara-ból. 3. dr. Szabó Jó-, a játszó szrmélyzet szaporításával, ___________________

s mindinkább jobb erők megszerzésével igyek- I zsef megismerteti Fouqé és Michel Lévy uj nagy 
szik a közönség igényéit kielégíteni. A társulat fő- munkáját. A szakülést választmányi ülés
vonzp.rp.lp.r. IrAÍ fiatal Ad íízx-t™ U „ 11 l_••_11 Vvonzerejét két fiatal, csinos és ügyes ballerina 
képezi, kik azelőtt a népszínház tánczkarának vol­
ta» tagjai. Hogy mily irányban haladjon Mezey,

gálja ki a vendégeket.
Minden, minden sajátságos és érdekes ez or­

szágban. Európai ember nem mohét végig az ut- 
ezán a nélkül, hogy valami különös dolgot ne látna 
vagy tapasztalna. Különös kedvvel nézte Grayné ä 
vándor borbélyokat, kik az utszán folytatják mes- 
tersógöket, ott borotvállak, nyirik a hozzájok for­
duló khinait, s fonják be annak hosszú varkocsát. 
E varkocs ápolását már korán elkezdik; a nehány 
hónapos gyermekek feje egészen meg van nyírva 
egy tallérnagyságu folt kivételével, mely a leendő 
varkocsnak szolgál alapul, azon az egy helyen az­
tán csakhamar megnő a haj egy pár hüvelyknyire, 
mely aztán, mihelyt lehet veres pántlikába fonat­
van, mereven eláll a gyermek fejétől.

A játékot a khinaiak eme legkedveltebb szó­
rakozását is gyakran űzik az utczán. Apró gyerme­
kek a gyümölcs kofákkal koczkát vetnek ezeknek 
yiiira, férfiak és nők minden kigondolható tárgyra 
játszanak Az utczákon különben nem kicsiség jár­
kálj ; nem is említve, hogy szükek, s a boltokon 
kívül meg bódékkal is meg vannak rakva, s tele 
vannak gyalog járókkal és vándor kereskedőkkel; 
azonfelül oly rosszul darabolt gránit koezkákkal kö- 
vezvék, hogyna legnagynbb avatosságra van az 
embernek szüksége, ha komoly sérülést nem akar 
szenvedni.

... . Az 611 ü nt n y a k 1 á n c z. A Közegész- I arra nézve a közönség is érthetően szolgál neki 
S6gügyi Kalauz beszéli a következő sajátszerü ese- I útmutatássá], igy pl. ma egy vendég énekesnő ki 
tét: Egy 18 éves] asszony, hogy a rajta fejlődő ál- különben magyarul is tud, németül kezdett kor- 
keplet nagyobbodását megakadályozza, igen szóró- nyaralni, de a közönség lepiszegte. Azt hisszük 
san aranylánczczal kötötte körül a nyakát. Nyolcz meSértik ezt- Mezey a napi eseményekkel is

veszély

« öH kérjük tisztelt elff-
flzetSiuket, kiknek előfizetésük amulthd 

n j ab b megrendelései­
ket mielőbb megtenni méltdztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
Egy hóra - - _ 1 fit 80 kr.
Két hóra — — _ 3 frt 60 kr.
Három hóra — — _ 5 fit — kr.
. •kapnak mindennap, tehát hétfőn 
és ünnepek ntán kővetkező napokon Ismegjelen. * ™

. , x Az4.eltti;s®tóíí nevének, laimének, lakhelyének b az 
ntek0 patának Cisztán s dvasható kiírását kérjük, hoev a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.
roga«tonkZeté8t “ hd bftrn,eIy »»PJAtdl él-

Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek ha 
tiíKióMvatolMk. 1 P°8lautaMny szélére ragasztva beküldik a

PW Az előfizetési •pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés■ kiadóhivatOr 
iába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az .Egyetértés1 kiadó hivatala.

hónap múlva azonban a lánczot már többé eltávo­
lítani képes nem volt, de sőt pár nap múlva leg­
nagyobb csodálkozással azt tapasztalá, ho»y az a 
nyakáról tökéletesen el is tűnt. Behatóbb vizsgálat­
nál azután kiderült, hogy az arany láncz, nem va­
lamely bőrmelyedésben van, hanem a szó teljes 
értelmében áthatott a bőrön s a sejtszövetben fek­
szik. A dolgot csak akép lehetett kimagyarázni 
hogy a nő a lánczot a nyakán folyton ide-oda 
mozgatta, úgy, hogy ezen folytonos dörzsölés kö­
vetkezteben egyrészt, másrészt meg az állandó 
nyomás folytán a bőr annyira elkoptatott, hogy a 
lanez a kisebesült bőrön keresztül hatolva magiban 
a sejtszövetben foglalt helyet. Csak nagy nehezen 
darabokra, törve lehetett a 156 centiméternyi lán­
czot iíletektelen helyéről eltávolítani.
U .. FL°,r r 11 p c z 1 ó B é c s b e n. Említettük, 
hogy Eothler bécsi községi tanácsos ellen, ki a 
szegények segélyezésére szolgáló pénzeket kezelte, 
sikkasztás miatt, vád emeltetett. A vizsgálat kide- 
nte, hogy a vád alapos, s Böthler csakugyan a 
maga reszere használta föl azon pénzek nagy részét 
® * sikkasztás eltitkolására költött nevek alatt nyug­
tákat állított ki. A sikkasztásra Bőthlert, ki köz- 
tiszteletben álló polgár volt, roncsolt anyagi viszo­
nyok kenyszeritették.
91 61 ^L-e a z Uü.s: A „Budapesti Közlöny“ febr
21-ki számának hivatalos ertésitőjéből a nagy-kanizsai kir! 
törvényszék 6433. ez végrehajtási végzése hibásan közöltetett

i§yokszik lépést tartani, színpadra hozza a nap 
eseményeit. így például színpadra hozta Szilágyi 
Dezsőt. Ugyanis a „Kefekötő, mint költő“ a többi 
közt igy énekel:

Rongy, kutyabőr, Szilágyi Dezső 
Hogy illik ez össze ?
Rongyból lesz bankiióta,
Kutyabőrből duda,
Szilágyi Dezsőből czentralista. 
így illik ez össze.

Rövid hírek. Az ujonszületett föhercze- 
get, b z a 1 v a 10 r föherczeg és Mária Immaku-

követi.
— Uj sport-egyesület. Tegnap, vasár­

nap, Hatvanban megalakult a „sport-egyesület“, 
mely a sport minden nemét, de főképen a vadá­
szatot és agarászatot fogja művelni, s Pest-, Bevés­
és még néhány szomszéd megye területén szedi 
tagjait, s fogja a vadászati jog kibérlése által gya­
korolni vadászatait. Az egylet alakuló közgyűlésére 
mintegy hatvan sportman jelent meg, s a közgyű­
lés vezetésére b. Podmaniczky Gézát, jegy­
zőül pedig Máriássy Manót kérték föl. Azután 
elfogadták a bemutatott alapszabály-tervezetet, mely­
nek értelmében az egylet székhelye Hatvan lesz. A tiszt- 
ujitás következő eredmónynyel történt: elnök : b. 
Podmaniczky, Géza, alelnökök: Eőri Far­
kas Kálmán;és 1 z s a á k Pista, pónztárnok b. M aj- 
t h é n y i István, titkár Egervári Gyula. A vá­
lasztmány 25 tagból alakíttatott meg. Ezzel az élénk

lyázó jelentkezett, kik közül Zmeskál Kálmán lett a 
nyertes.

lata herczegasizony fiát tegnap délben keresztelték erdeklodossel kísért ülés véget ért s kezdetét vette 
meg. A szertartásnál jelen voltak a király, a főher- t Sömblöveszet. Uveggömböket lőttek, nem galam-
czegek, a miniszterek és magas méltósáeok Ke í30™*“ ^ szüzek dijára nem kevesebb, mint 27 pá-
resztapai tisztet Bajner föherczeg helyett, a ki ,7—" -
távol van Lipót föherczeg végezte. A szertartást 
ar. Kút seb kér bibornok-érsek végezte A kis 
herczeg Bajner nevet kapott. — Garázda ka­
tona. Esztergomban tegnap este egy részeg katona 
egy 14—16 eves inasgyerek mellett elhaladva, min- 
den igaz ok nélkül oldalfegyverét kihúzta és a fiú­
nak oldalába szúrt. Szerencsére a fin még korán 
felre ugrott és a felső felöltőjének átlyukasztásán 
kívül egyeb baj nem történt. - Soldos Sándor 
mint a „Függ Hirl. írja, tegnap belépett az első 
huszár zaszioaljba. — Ujonczozás. Az üllői lakta­
nyában a mai nap megtartatott ujonczállitásra azl 
es II. kerületbeh 1-so korosztályának kellett meg­
jelenni meg pedig a 201-300 sorszámig. Besoroz-

Fővárosi ügyek.
, A képző művészetek fölkarol á- 

s a érdekében a fővárosi képviselők közt megindult 
mozgalom — mint tudjuk — az egész törvényha­
tósági bizottságra kiterjedt s a közgyűlés leirese- 
dessel fogadván az indítványt, mint eszmét, a iesz- 
letekre nézve a pénzügyi bizottság s tanács javas­
latait határozta bevárni. A szakbizottság javaslata 
alapján a tanács ma tárgyalta az ügyet s szintén 
» hogy óvenkmt s már a folyó évre is 4000 
fit vétessek föl a budgetbe e czélra (most az or­
vosi fizetesékből eredő megtakarítások §terhére); s
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ha a varos ez összeget valamely évben fel nem 
használni, ne tekintessék pénztári maradványul. A 
többi pontozatokhoz is hozzá járul a tanács, de azt
inrlitránvnzy» hncrv az rtrs-zÁorom'ilÁcV.Ar, i -i, .

a határozatot

III. kerületi az ó - b u- 
kerületi a belvárosi 
első bizottság a 1 i- 
88/975. 89/975, 90/930. 
94/926 ; az V. kerületi

zőmüvészetek felkarolása végett, ha 
a minisztérium már jóvá hagyta.

— Az adókivető bizotságok szer­
dán márezius 3-ikán a következő régi telek­
könyvi házszámok alatt összeirt III. osztá­
lyú kereseti adóköteles felek adólajstromát veszik 
tárgyalás alá: az I. és II. kerületi bizottság a t a
báni 800-től v é g i g; a TTT *................
dai 641—710; a IV.
251—280; az V. kerületi 
p o t v á ro s i 86—87/978,
91/929. 92/928, 93/927.
második bizottság a li pótvárosi 259a 
260, 261, 262, 263 ; a VI. kerületi a terézvá­
rosi 1110—1129 ; a VII, kerületi a terózvá- 
rosi 365-386; végre VIII.—X. kerületi bizottság 
a józsefvárosi 851—920. számok alatt össze­
írtak III. o. kér. adóját.

A kerepesi úti köztemető hátsó 
fala megetti városi telkeken a viz eddig nem ész­
lelt magasságra emelkedett és pedig oly annyira, 
hogy a köztemető végén a földárja is nagy méry- 
ben felfakadt, minek következtén a temető ingye­
nes és 50 kros helyein a temetkezés már alig esz­
közölhető. A temető t e 1 ü gy e 1 ős ég a baj 
azonnali orvoslása miatt a tanácshoz fel­
terjesztést intézett.

A főváros és a magyar nyelv.
Az 1872. XXX\ I. tvczikk a főváros törvény- 

hatóságát illető egyéb, rendelkezései közt nyíltan 
kimondja azt is, hogy a közgyűlés tárgyalási nyelve 
kjzarólag az állam hivatalos nyelve, t. i. a magyar. 
Akkoriban is, ma is mindenki elismeri, hogy a sza­
kasz szükséges helyet foglal el a törvényben s ha 
e rendelkezés nem volna, többször lett volna sze­
rencsénk az ország fővárosának tanácskozó-termé­
ben vegyes nyelvű közgyűlésekhez, mint a hogy 
szerencsénk van a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamarát is hallani, sokszor egészen német nyelvű 
értekezleteivel. E törvényszakasz mellett is iépten- 
nyomon lehet érezni a főváros közigazgatásában még 
messze kiható magyarosítás hiányát. Hogy a hatóság­
hoz helybeli lakosoktól német nyelvű beadványok ér­
keznek helytelen ugyan, de kimagyarázhatóYhanem, 
hogy a főváros iparosokkal, kereskedőkkel, vállal­
kozókkal oly viszonyt képes fönntartani, hogy a 
szerződés kötésen és árlejtési feltételeken, valamint 
a kényszerhasználatu ajánlati blanquetteken kívül 
mindennemű Írásbeli érintkezés a 
v á II al koz óró sz érőin óm étül történik 
ezek német nyelven szerkesztve nyújtják be szám­
láikat, azon számláikat melyekre a magyar 
főváros nekik jelentékeny öszegeket fizet, 
s ezeket a tekintetes ta­
nács és hivatalok szó nélkül utal­
ványozzák, ez oly hiba, hogy rendszabállyal 
kell rajta segíteni, mert a városi illető hivatalno­
kok nemzetiségi érzülete sokkal lanyhább, hogy- 
sem saját initiativájuktól tehetne várni a nem ma­
gyar számlák elutasítását. Sőt ha ezt tenni mernék 
is, a vállalkozó panaszára, a szabályokra hivatko­
zással bizonyosan megdorgálná őket — a polgár­
mester.

A magyar nyelv terjesztése, s a közigazgatás 
minden ágában érvényre emelése a legapróbb 
részletekig k eres zt iil vi vés e : a nemzeti 
érzületből önkényt folyó hazafias kötelesség. Ezen 
meggyőződés él nem csak a mi keblünbben, hanem 
a fővárosi bizottság legnagyobb részében is, s 
örömmel jelenthetjük, hogy afővárosi egylet 
mai ülésén a kezdeményező fellépés megtörtént s 
a közgyülhsen közelebb concert indítvány alakjában 
fog Móri in Imre részéről kifejezést tclálni.

Az egylet mai értekezlete végén Morlin 
Imre. több városi épület felügyelője, lölemlitó azon 
kellemetlen helyzetet, melybe naponta jön. Iparo­
sok német számlát hoznak hozzá láttamozás végett, 
mit egykét esetben csak megtett, de ma már kije­
lentette, hogy semmi féle ilyen iratot nem fogad 
el. csak magyarul. Azon meggyőződés vezeti; hogy 
olyan ember, a ki a főváros kenyerét eszi, köteles 
annyi tisztelettel lenni a magyar főváros iránt, 
hogy ennek hivatalos nyelvét használja. Ácsok, kö­
tözők, kőmivesek, ide való régi iparosok, bár érte­
nek is magyarul, konok ragaszkodással vannak 
Hermann megszokott nyelve iránt. Kéri a polgár- 
mestert, hasson szép szerével oda, hogy legalább e 
vállalkozók a fővárossal! üzleti összeköttetéseikben 
respektálják ezt az aluszókony és lomban türelmes 
magyar nemzetet.

Kammermayer polgármester utalt a tör­
vényre. mely a közgyűlés tárgyalási nyelvét meg­
szabja ugyan, de tovább nem intézkedik. Minda­
mellett is a törvényhatóság és tanács már több 
rendelkezést tett, hogy a közigazgatást magyaro­
sítsa pl. a szerződéseket csak magyarul köti. Ha­
nem azt, hogy beadványok, számlák s hasonlók 
szintén csak magyarul adassanak be, nem lehetett 
kívánni.

Fenyvessy Adolf tovább terjeszkedve, 
igenis óhajtja, hogy a főváros szabályrendeletileg 
mondja ki, miszerint a városhoz benyújtott összes 
beadványok csak magyar nyelven fogadtatnak el. 
Erre a törvényhatóságnak joga van, ezt meg is kell 
a kórjelensógekkel szemben tennie.

Márk us z Ignácz ellentétben az előtte szó­
lóval. nem tartja okszerűnek tüzzel-vassal terjesz­
teni a magyarságot; rendszabály utján kimondani 
olyasmit kárára lenne úgy a városnak, mint az 
iparosoknak, kik sokszor nem tudnak magyarul s 
üzleti titkaikat harmedik személyre nem bízhatják. 
Az indítványt elejtetni kívánja.

S i g r a y Pál e sajátságos okoskodással szem­
ben a magyarság, magyar szellem és nyelv érvénye­
sítésének szükségét hangsúlyozza, az előtte szóllott 
Márkusz indokainak fölösleges czáfolatába is bele­
bocsátkozván.

Kaán B. ügyvéd a Markusznézetét osztotta 
mert hiszen — úgymond — Budapesten az 
egész kereskedő-osztály német, ezek 
igényeit a községnek nem szabad szem elől té­
veszteni.

L é g r á d y Károly tűzzel pártolta Morlin 
nézetét s kijelenté, hogy a fővarosnak parancso­
ló 1 a g kell föllépni a magyar, a hivatalos nyelv 
használatának a legkisebbszerü érintkezéseknél is 
meghonosítására. A ki nem tud magyarul, hasz­
náljon közjegyzőt, kinél az üzleti titok is megma­
rad. Ha külföldi vállalkozó jön ide, tudja a köz­
jegyzői fordítás útját, csak a helybeli nem tiszteli 
nemzete nyelvét!

Több szónok nem jelentkezvén, Morlin felké­
retett, hogy határozott indítványát a városi közgyű­
lésen tegye meg, mert igy lesz imperativ ereje az 
eszmének, s ezen mód vezet legjobban sikerhez.

A t öb bi t á r gy a k közül még megem­
lítjük, hogy nagy ingerültséget okozott azon bel­
ügyminiszteri leirat, mely szerint megtagadtatik a

a-Z0,^ ^hatósági határozattól,hogy'húsz tör- 
J,.a ^Iz- fag kívánatéra a főpolgármester 

tendkiyuh közgyűlést egybehívni köteles. Zmes- 
kal utalt a ftv törvény (1872: XXXVI. 1. §-ára 

ely szerint a főv. közgyűlései számát és idejét 
szabalyrendelefel áüapitja meg, s ennek alapján 
í v,° í E. . fővárosnak meghozni említ 

a aroza ot. királyi Pál a belügyminiszter 
j rasat egyszerűen gyerekes kötekedósnek nevezte, 

mi a jelenlegi miniszterelnöktől már megszoktunk. 
Egyébiránt, miután a leirat érdemleges tárgyalása 
nem ezeloztatik, beleegyezik abba, hogy először a 
jogi bizottság hallgattassák meg, mibe az értekez- 
et is belenyugodott. Hasonlóan halasztási elintézést 

tart ezelszerünek az egyesület Szeged város kör- 
natara nezve és a szegedi egy etem tárgyá­
ban, mely memorandum a közokt. bizottságnak 
lesz kiadandó. Az egyleti tagok közt e tárgyiján 
túlnyomó volt azon nézet, hogy mai kulturális vi­
szonyaink között nincs szükség Magyarországon 
harmadik egyetemre.

Törvényszéki csarnok.
~ C s i t á r y Kálmán a „Székesfehérvár 

?s Vidéke“ szerkesztője elleni sajtópörben e hó 
19-én fog az esküdtszék! tárgyalás megtartatni. A 
királyi ügyészséget Kozma Sándor kir. főügyész 
fogja képviselni e pörben, a vádlott védője Eöt­
vös Károly országgyűlési képviselő.

— Elitéit szerkesztő. * Színi Károly 
„Köztársaság“ czim alatt társadalmi lapot in­
dított, azonban politikai tartalmú ezikkeket is 
közölt benne. Ez a törvény (1848. évi XVIII. t. 
ez- ,§■ k- pont) értelmében tilos leven ellene a 
közvádló keresetet indított. Az ügyet a törvényszék 
ma tárgyalván, Színi Károlyt 4 heti fogságra Ítélte.

— Sikkasztó postatiszt. Pohranies 
Miklós postahivatali gyakornok egy 458 frttal ter­
helt pénzes levelet ellopott, s a pénznek három 
nap alatt nyakára hágott, a fenyitő törvényszék 
Pohranicsot ma 10 havi börtönre s az elsikkasztott 
összeg megtérítésére Ítélte.

— Otero, a spanyol király elleni 
merénylet elkövetője bűnügyében a másodfokú 
bíróság múlt hó 24-én délután 4 órakor tartotta 
meg a tárgyalást. A közvádló kijelentette, hogy 
adatai vannak arra nézve, hogy vádlott tökéletesen 
ép elmével követte el a merényletet. A védő ügyész 
mindent elkövetett, hogy megmentse vódenczót, a ki 
halála áltál akart oly szomorú hírre szert tenni. X bi­
zonyítási eljárás folyamán a közvádló bebizonyítani 
igyekezett, hogy Otero ténye menthetetlen. Á védő 
mitsern hozhatott löl a tények és a tanuk ellen, 
azonban ragaszkodik ahhoz, hogy vódencze beszá- 
mitbatlan állapotban követte el vétkét; a fakultás 
orvosai azonban az ellenkezőt bizonyították be. 
Mint Madridból Írják, a kir. tábla helybe fogja 
hagyni az első bíróság Ítéletét. A védő ezu­
tán a semmitő törvényszékhez, s végül a királyhoz 
fogja vinni védencze ügyét, A mint ilyen esetek­
nél szokás, az igazságügyminiszter egy-két nap 
alatt átvizsgálja az iratokat, s azután a miniszter­
tanács elé terjeszti, a mely határozni fog a felett, 
hogy megkegyelmezés végett előterjesztessék-e az 
ügy vagy nem. Itt eszünkbe jut a király nyi­
latkozata az első merénylet alkalmával, midőn 
ama eataloniai munkás ügyében, a ki Tarrago- 
nából ment meggyilkolni a királyt, — igy szólt 
a minisztereknek: „Vájjon ennek az egynek ha­
lála megfogja-e akadályozni a többieket, ha csak­
ugyan megakarnak gyilkolni ? Nem jobb-e ha ezt 
az embert az életével meg ajándékozom alkalmat 
adok neki, hogy a börtönbe dolgozva, családját el­
tarthassa ? E nemes nyilatkozat azonban hiában való 
volt. Az állam érdeke erősebb volt, s a király saját 
pénztárából adott a merénylő özvegyének 1200 frank 
évi járadékot. Ez alkalommal úgy hiszik, hogy a 
király hallgatva neje szavára, megkegyelmez Otte- 
rónak, s örökös börtönre változtatja a halálos 
Ítéletet.

TÁVIBAT0K.
Szeged, márez. 2. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) Szemben a Tiszának ismét 
mérsékeltté lett áradásával mindinkább nyugodtab- 
bak lehetünk a tavasz esélyei iránt. A Tisza mai 
vízállása 13z 1". Ez ellenében az a kedvező kilátá­
sunk van, hogy a pár napja beállott kedvező idő­
járás mellett a sövényházi töltés már 24 lábas viz 
ellen is vódkópes lesz. 5 védvonalon óriási munka­
erő dolgozik, és pedig idáig egy, holnaptól kezdve 
két lokomotív a hozzá való lórikkal, 40 kocsi a 
hozzá való kubikusokkal, 110 olasz taligás és 2200 
gyalog napszámos.

A kisajátítási eljárást még mindig nem kez­
dették meg a polgárság nagy bajára, mely az épít­
kezés iránt semmiben sem intézkedhetik. Mindösz- 
sze azt rendelte el a királyi biztosság, hogy a mű­
szaki osztály máris kijelölhesse építkezésre egy oly 
helyen fekvő telkeket, melyek az uj terv által nein 
változó vonalokon esnek. Ilyen persze kevés van 
és mindössze alig néhány egyén fog ezen intózke 
dés nyomán hamarjában építhetni.

Zágráb, márez. 2. Pejaesevics gróf hoivát 
báu ma fogadta a hétszemélyes és a báni táblát, 
a törvényszéket, az egyetemet, a városi tanácsot és 
a középtanodák tanári karát stb. A bán ma dél­
előtt a székesegyházban tartott misén jelen volt.

A czár jubilaeunia.
Péter vár, márez. 2. (Az „Egyetér­

tés“ távirata.) Ágyulövések és harang- 
kongás jelzik a mai ünnepélyt. A város 
felsőbb rendeletből nagyszerűen fel van 
díszítve, de a lakosság nagyon hideg és 
tartózkodó. A nihilisták újabb merényletét 
minden pillanatban várják, a rendőrség, 
katonaság, talpon van. A hangulat 
igen nyomott, de eddig se mm i 
sem zavarta az ünnepélyt. Eeggel 
ünnepélyes isteni tisztelet tartatott. A ezár 
azután a városi tanácsot fogadta, melynek 
élén Konstantin nagyherczeg állt. A palo­
tában az isteni tisztelet nagy pompa közt 
folyt le. A nők az isteni tiszteleten drága orosz 
nemzeti toiletben s becses ékszerekkel díszítve 
jelentek meg. A ez ár nő jól érzi magát s 
azt mondá, hogy boldog, hogy e napot 
megérte. A ez ár némi adóelengedés­
sel s néhány elfogott szabadon 
bocsátásával ünnepli meg ural­
kodásának 25 éves j u b i 1 a e Il­
mát, de alkotmány változtatásról 
az orosz nép rablánczainak le­
vételéről, a lengyelek sorsának 
javításáról, a politikai foglyok 
ezreinek szabadon bocsátásáról 
semmi sem hallatszik.

Este a színházakban ingyen díszelő­
adás. A czár aránylag jól néz ki.

Pétervár, márez. 2. (Az „Egyetér­
tés* távirata.) A téli palota előtt tisztel­
gett a katonaság, V4II órakor az erkélyen 
megjelent a czár a trónörökössel s ennek 
fiával. A zenekar az orosz nemzeti hym-

nuszt kezdte játszani, melyet az ezrekre 
menő néptömeg, mely jobbára kirendelt hi­
vatalnokokból , rendőrökből állott, levett sü­
veggel hallgatott végig. A Wassili-Ostrow 
külvárosban a Neva partján felállított 
ágyukból 101 diszlövés hangzott. A czár 
egy negyed óráig maradt az erkélyen. 
Többgyanusnaktetsző egyén 
e Ifogato tt.

Pétervár, márez. 2. A kis palota-téren 
az összes ezredek küldöttségei, melyek mind­
egyike 100 emberből állott, összegyűltek, 
hogy hódolatukat kifejezzék a czárnak. Rop­
pant néptömeg borítja el a két tért. A 
czár Vili órakor megjelent az erkélyen, 
lelkesülten fogadtatva a tömeg által s ott 
egy fél óráig maradt. A katonai zenekarok 
a néphymnust játszották. 101 ágyulövés 
dördült el. Az összes harangok zugnak. A 
fogadtatás a palotában most veszi kezdetét. 
A város lobogókkal van feldíszítve. A hír­
lapok vezérczikkeikben ünnepük a jubileu­
mot és elismerő kifejezésekben emlékeznek 
meg a czár nagyszerű és jótékony reform­
jairól, egyszersmind ama meggyőződésnek 
adnak kifejezést, hogy sem a kül-, sem a 
bel ellenségek nem fogják megakadályoz­
hatni Oroszország fejlődésének rendes me­
netét és megrendíthetni a nemzet ragasz­
kodását a czár iránt!

Pétervár, márez. 2, A téli palota előtt ma 
délelőtt a zenekarok játsztak. Az idő igen kedvező 
és nagyban emeli az ünnepélyességek hatását. A 
birodalom minden részéből és a társadalmi körök­
ből számos feliratok és ajándékok érkeznek, több­
féle alapítványok is tétettek.

Pétervár, márez. 2. Az „Agencerusse“ 
az udvari fogadtatásról következő tudósí­
tást nyújt: A palotában roppant embertö­
meg volt. A midőn a czár több termeken 
átvonult, a jelenlevők őt harsogó kiáltások­
kal üdvözölték. A birodalmi tanács felira­
tát Constantin nagyherczeg olvasta 
fel, melyre a császár válaszolt, azután meg­
ölelte a nagyherczeget, Stroganow 
grófnak és a birodalmi kanczellárnak ke­
zet nyújtott. A szenátus feliratát a czár az 
ebéd után togadta s arra szinte válaszolt. 
A diplomacziai testület fogadtatásánál 
a császár minden egyes képviselőhöz né­
hány kegyelmes szót intézett és őket fel­
kérte, hogy az általuk képviselt udvarok 
és országoknak fejezzék ki köszönetét az 
irányában tanúsított rokonszenvért! A csá­
szár 2 órakor kikocsizott; a járó­
kelő közönség, mely nagy számban lepte 
el az utczákat, lelkesült kiáltásokkal üdvö­
zölte a jubiláló fejedelmet. W a 1 u j e w ál­
lamtitkár grófi méltóságra emeltetett. — 
Cbreptovies gróf főkamarásnak az An­
drás rend, Greigh vezérszárnysegédnek 
és Abasa valóságos titkos tanácsosnak 
az I. oszt. Wladimir rend, Nabokow Sán­
dor valóságos titkos tanácsosnak a Newski 
rend gyémántokba foglalva — adományoz- 
tatott

Berlin, márez. 2. A czár uralkodási jubilae- 
uma alkalmából ma családi ebéd volt, melyen a 
császári család összes tagjai részt vettek. A csá­
szár és a herczegek orosz egyenruhát viseltek.

Belgrád, márez. 2, A fejedelem üdvözlő táv­
iratot menesztett a czárhoz. Délelőtt hálaistentisz­
telet és csapatszemle tartatott. Az orosz követ szá­
mos üdvözlő egyéniséget fogadott. Este fáklyásme­
net lesz. A polgári kassinóban a polgárság ban­
kettet ad.

Pétervár, márez. 2. A fogadtatásnál a 
diplomácziai testület teljes számban jelent 
meg. A téli palota összes termei zsúfolva 
vannak. A diplomácziai testület előtt a bi­
rodalmi tanács és a miniszterek és 2‘A 
órakor a szenátus fogadtatott. A czár meg­
jelenésekor a trónörökös neje volt oldalán, 
.ki a császárnő helyett fogadta a tisztelgést.

Pétervár, márez. 2. (Az „Egyet­
értés“ tudósítójának távirata.) A félelem 
következtében oly sok család vándorol ki, 
hogy a kormány szükségesnek tartja a la­
kosság megnyugtatására hírlapi czikkek és 
egyéb eszközök által hatni. Szükség ese­
tében a kivándorlások ellen külön rende­
let fog kiadatni. — Több orosz lap azt 
közli, hogy a merénylet okozói és végre­
hajtói lengyelek voltak. Ez csak 
bonyolítja a helyzetet, mert most nem csak 
a nihilisták forradalmi törekvései, ha­
nem a lengyelek nctáni fölke- 
13é s e is nyugtalanítja a népet. — L 0 i s- 
M e 1 i k 0 f f diktátort első tetteihez az tar­
tozik, hogy az egyetemi tanulók részére 
időszerű, az utolsónál sokkal szabadelvűbb 
törvényt adott ki. A czár e törvényt meg­
erősítvén, sajátkezüleg a következőket irta 
a javaslat alá: „Eemónylem, hogy a tanu­
nk az uj szabályokat kövei ni fogják és hogy 
ezek meghozzák a várt hasznot.“ — Az 
egész birodalomban a nyers és műveletlen 
hivatalnokok helyébe jogvégzett fiatal em- 
jerek fognak kineveztetni.

Lemberg, márez. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A lengyel lapok szerint a kongresszusi 
Lengyelország főkormányzója Kotzebue gr. Pé- 
tervárra hivatott.

Bécs, márez. 2. (A „B. C.“ távirata.) A 
Rothschild csoport konzoreziális tagjai egy 
ma tartott tanácskozáson a tiszavölgyi köl­
csön minden módozatai és részletei iránt meg­
egyeztek. A kölcsön form as zerü megkö­
tése a legközelebbi napokban fog 
megtörténni.

Páris, márez. 2. (Az „E g y e t é r t é s“ 
ávirata.) A Hartmann elleni vizsgálatból 
litünt: A személyazonosság teljesen kon­
statálva. Hartmann atya kereskedést űz 
Archangelban. Hartmann tanulmányait gym- 
náziumban kezdte, onnan egyetemre ment, 
de azt be nem fejezte. Azóta különféle hi­
vatalokat viselt s kevéssel a moszkvai me­
rénylet előtt Tambosy közelében egy falu­
ban írnok volt.

London, márez 2. „Beuter“ ügynök­
ség jelentése Teheránból: Perzsia lemon­
dott Seystan , esetleg Herat tartomány 
megszállásáról, fontolóra véve ez abból 
netalán keletkezhető politikai nehézségeket. 
Az oroszok a Tschikislár és Chatte közötti 
távirati összeköttetés helyreállításán dol­
goznak.

Pétervár, márez. 2. Wjera Sassulitseh 
ide érkeztéről és elfogatásáról szóló hírek 
alaptalanok ; azokat valószínűleg szántszán­
dékkal terjesztették.

Berlin, márez. 2. A birodalmi gyűlés a 
ka t on a i előtérj esz t ó st, B e n n i g s en 
indítványa szerint, kiadta egy 21-es bizottságnak. 
A vita folyamában Frankenberg (jogi párt), 
Malezahn (konservativ) és Gneist (nem­
zeti szabadelvű) pártolják a javaslatot. Stauf- 
fenberg (a nemzeti szabadelvűek bal szár- 
nya) kijelenti, hogy az összes pártok egyes 
értenek a német véderő fenntartásának szükséges­
ségére nézve: mindazonáltal nem szabad a jövő 
bir.-gyülésnek kezeit 7 évre lekötni. Windhorst (kö­
zéppárt) szinte hangsúlyozza az összes pártok készsé­
gét megvédeni a haza integriiását. Ez azonban nem 
zárja ki a nagyobb szükséglet, beható s bizottságilag 
történendő megvizsgálását, mert annak szükségessége 
még nem lett,:eléggé bebizonyítva! Bebel szocziá- 
lista képviselő felszólal, a katonai teher nagyobbo­
dásának szükségessége ellen; a szoeziáldemokratia 
is szembe fog szállni egy esetleg fenyegető küldött­
séggel. _

Bécs, marcz. 2. A tanoda! bizottság tagjai­
nak Lienbaeher egy pótinditványt előbbi indítvá­
nyához nyújtott át, mely szerint a tanodái törvény 
21. §. oly módon változtatnék meg. hogy a tano­
da! kötelezettség tartamának kezdetét az országos 
törvényhozás fogja megállapítani. A tanodából 
való kilépésnek azonban csak az esetben szabad 
megtörténnie, ha a tanulók a néptanodákban elő­
irt ismereteket, mint olvasni, Írni és számolni el­
sajátították.

Paris, márez. 2. A szenátus elfogadta 
a legfőbb oktatásról szóló törvény- 
javaslat 1. czikkót, mely az államot a tudorrá 
avatási joggal ruházza fel. Az ellenző módosítás 172 
szavazattal 103 ellenében elvettetett. Ezután elfo­
gadtatott a 2. és 3. czikk, mely az ingyenes beha­
tást az allami tanszakokban állapítja meg , 
továbbá a javaslat, 5 és 6. ezikke. Csütörtökön 
kerül vita alá a 7. czikk, mely minden fel 
nem hatalmazott testületnek megtiltja az oktatást.

Belgrád, márez. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Balaceano román követnek várat­
lan bécsi utazásának nagy jelentőséget tu­
lajdonítanak. Az hiszik, hogy ez vonatkozással van 
a Bécs és Buka rest közti tárgyalásokra, me­
lyek parallele folynak a Belgrád és Sofia közti 
tárgyalásokkal.

Bécs, márez. 2. A kópviselőház folytat­
ja az uj épületek adómentessége feletti vitát és el­
veti Portugált amaz indítványát, hogy szabályozási 
épületek 18—25 évre terjedő adómentességet élvez­
zenek. A törvény többi része, az indítványozott re- 
zolucziók elvetése után változatlanul elfogadtatott, 
Lenz képviselő választását igazolják. — Taaffe 
gróf miniszterelnök több interpelláczióra vála­
szol. Egy nemzetközi egészségi bizottság ala­
kítása' nehézségekkel jár, mert az egyes kormányok 
különböző nézettel bírnak az ilyen bizottság érdeke 
felől. A Moldva folyam áradása által károsított köz­
ségeknek engedélyezendő törvényszerű adóleengedés 
ügyében már a kellő intézkedések megtótettek. Bärn- 
feind és Obratsehai interpelláczióira Taaffe miniszter- 
elnök az egész ház tetszése mellett kijelenti, hogy 
a marhavész törvény már február 29-ón nyerte 
meg a császári szentesítés, kozzáfüggesztvén, hogy 
Magyarországon is előkészületek történtek az iránt, 
hogy a marhavész törvény alaptételeit a magyar 
törvényhozásban is érvényre emeljék. (Tetszés.) 
Legközelebbi ülés pénteken lesz.

London, márez. 2. Stanley lord előter­
jesztő a felsőházban a hadügyi költi 
ség vetést és hangsúlyozza, hogy a költségvetés 
felállításánál különös tekintettel volt a kormány a 
megtakarításokra annélkül, hogy az állami szolgá­
lat hátrányt szenvedjen. A jövő pénzügyi érve 
131-859 ember van javaslatba hozva. Az alsó­
háza hadügyi költségvetés összes tételeit válto­
zatlanul elfogadta,

A „Times“ a német birodalmi gyűlés teg­
napi ülésével foglalkozván, zárszavaiban azt mondja, 
hogy M 01 t k e gróf a hadügyi vitát a természetes 
alapra állította, melyet teljesen biztosnak és meg­
nyugtatónak lehet tekinteni. Nincs ok, hogy a ja­
vasolt katonái rendszabályoknak közvetlen politikai 
jelentőséget tulajdonítsanak.

Bécs, márez. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Suesz és Czedik képviselők elvtársaik nevében 
Jiricek képviselővel tanácskozásokat folytatnak 
oly czélból, hogy a cseh'klub tagjai s elvbarátaik 
között b izal m as k 0 nfer enc ziák tartassa­
nak, melyek tárgyát a németek és csehek 
közt fenforgó nemzetiségi kérdések képeznék.

Pera. márezius 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Teheran! sürgönyök szerint Á b durr ah- 
m a n khan Ghisa mellett az Amu Darját átlépte 
s Hérát felé tart. Abdurrahman az afghánok 
közt proklamácziókat oszt ki, melyekben ígéri, 
hogy országát az idegen betolakodóktól mihamarább 
megfogja szabadítani.

Prága, márez. 2. (az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az itteni erseki semináriumban 
a cseh növendékek részéről viharos feli ép és 
történt, mivel a seminarium igazgatója, dr. B a u e r 
elrendelte, hogy a cseh alumnisták németül is ol­
vassanak. Ezek azonban kijelentették, hogy nem 
fognak németül olvasni. Az igazgató kizáratással 
fenyegette őket, mire az elkeseredés növekedett s 
a viharos jelenetek több napon át ismétlődtek.

A cseh növendékek a-következő nyilatkozatot 
Írták alá: Az alólirt cseh növendékek az ellenszegülés 
vádját visszautasítva kinyilatkoztatják, hogy németül 
nem olvashatnak s solidarisan kérik, hogy e köte­
lezettség alól felmentessenek.“ Ez irat hgSchwar- 
c z e gb e r g érsek kezébe került. Schwarzenberg erre 
megjelent a seminariumban s a zendülő növendékek­
hez először szelíden szólt, a mint ez nem hasz­
nált, igen keserűen kifakadt, s a Narodny Listy 
szerint igy szólt: A ki valamit érni akar az em­
beri társadalomban, annak tudni kell németül, né­
metül kell tudni olvasni; a ki németül nem tűd, 
az a társadalomban hallgatásra van Ítélve, az né­
ma kutya.“

A Národny Listy ehhez azon megjegyzést 
fűzi, hogy az érsek megérdemli, miszerint minden 
cseh megvetéssel forduljon el tőle.“

A következő nap a növendékeknek küldött­
sége jelent meg az érseknél, hogy sértő nyilatko­
zataiért elégtételt kérjenek. Az érsek nem engedte 
őket szóhoz jutni s röviden azt mondá nekünk: 
Mindenkinek szabadságában áll a seminariumot el­
hagyni, avagy németül olvasni.

A „Pökrök“ szerint az érsek a palotájában 
megjelent 81 cseh alumnista közül 4-et maga elé 
eresztett, s nekik olykóp konczessiokat tett, hogy a

német növendékek is kötelezve lesznek csehül ol­
vasni, a miben a csehek megnyugodtak.

Prága, márez. 2. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az itteni szeminárium cseh növendé­
kei kilépéssel fenyegetődztek, mivel az ebéd­
nél a legendák németül olvastatnak. Schwarzen­
berg bibornok hívta csendesité őket. Az összes cseh 
papnövendékek az érseki palota elé vonultak, a bi­
bornok egy küldöttséggel értekezett s végül meg­
engedte, hogy csehül, németül és latinul 
olvastassák.

München, márez. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Rudolf trónörökös a ma reggeli gyors­
vonattal ide érkezett s a pályaudvaron sógora, Li- 
p ó t herezeg s az osztrák követség személyzete ál­
tal fogadtatott. A trónörökös Lipót herczeg villájába 
szállt meg.

KÖZGAZDASÁGI TÁVIRATOD

Bécs, márez. 2. Biztos forrásból merített ér­
tesülés szerint a magyar kormány és a déli vasút­
társaság közt a z á g r á b-k árolyvárosi vo­
nal eladása iránt létrejött előleges egyez­
mény márezius 1-én Íratott alá. — A vég­
leges eladási szerződést jövő héten Budapes­
ten fogják aláírni, az eladási feltételek követ­
kezők: Tíz évi jövedelmi adómentesség és a vé­
telárnak évi törlesztés utján való lefizetése az en­
gedélyezési idő egész tartamán át. Ez alkalommal 
több ügyet elintéztek u. m. egy forgalmi igazgató­
ság felállítását Budapesten és a magyar államvas- 
uttal fennálló cartell-egyezség módosítását.

Bécs, márez. 2. (Az „Egyetértés“ távirata.) A Ru- 
dolf-vasut igazgatósága a kormánynál lépést tett aziránt, hogy 
engedje azon 7000 részvény eladását a főldhitelintézet-bank- 
egyesületnek, melyek még birtokában vannak. Az eladás 156-on 
alul fix árfolyamon történnék és az eladásból eredő összeg a Ru- 
dolfvasut függő adósságának törlesztésére fordittatnék.

Prága, márez. 2. (Az „Egyetértés“ távirata.) Márez. 
8-án Aussigban gyűlést tartanak a csehországi szénbánya 
tulajdonosok. A gyűlés ezélja a barnaszén tételeinek meg­
állapítása a belföld részére

Grácz, márez. 2. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
foldinivelésügyi miniszter figyelmeztet arra, hogy a phyl- 
joxera Panesován már több mint 400 hectárt 
támadt ésconstatálvavan a szőlőtetü Magyaror­
szág egyéb részein is. Ezek következtében el 1111 a- 
t a t o 11 a szölőveszo, fa- és bokoresemeték importálása infieiált 
területekről.

Bécs, márez. 2. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ezu- 
koriparosok egy nagy küldöttsége, — közte Skene képviselő, 
Proskovitz lovag, Stummer és Hodek — ma 
Baumgartner minisztertanáesosnak átadta a prágai ezu- 
koriparos eongresszus határozatait. Boumgartner rámutatott 
azon abnormitásra, mely szerint az 1886 — 87-ik campagne- 
hez a ezukor-iparosok helyzete még kedvezőbb lenne, mint a 
jelenleg érvényben levő törvényeknél hangoztatta, továbbá a 
gazdasági hézagokat, mely-a kiviteli prämien felemeléséből 
származnak. A ezukor-iparosok közt különben kezd már tért 
nyerni az átmenet a termelési adóhoz.

Bécs, ináraz. 2. (A B. C. távirata) Az osztrák­
magyar vámértekezletnek egy ma megtartott ülé­
sében a német kormánynak egyes tarifatételekre vonatkozó­
lag teendő propozieziók iránti albizottsagi jelentés vé­
gig tárgyaltatván, ezt követőleg az erre vonatkozó jegy­
zőkönyv egy ma este tartott zárülésen hitelesíttetett. A 
jegyzőkönyv most az egyes kormányok által ad referendum 
vétetik.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, márez. 2. (Az .Egyetértés“ tavirata.) Azon 

lehangoltság, melyet Moltke beszédének kivonatos közlése 
keltett, most teljesen eltűnt, midőn ösmeretossé vált a beszéd 
egész tartalma. A beszédben nem találnak nyugtalanító mo­
mentumot, miről is a mai elő tőzsdén az üzlet már javult 
árfolyamok és jobb hangulat mellett indult meg. forgalom 
azonban ki nem fejlődhetett, mert az üzérkedés még mindig 
tartózkodó, és a mai pétervár! jubileum is tartózkoaásra ad 
okot. Valuták ismét magasabbak. A prolongáczió minden na­
gyobb nehézség nélkül folyt le.

A déli tőzsdén az árfolyamok ismét javultak va­
lamivel és az üzlet is élénkebb.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 300.60, angol bank 
156.10, unió bank 119.10, magyar hitelbank 280.-, bank 
egyesület 154.—, Károly-Lajos vasút 230.—, gőzh. részv. 
—, kassa-oderbergi —.—, papirjáradék 70.50—, biro­
dalmi márka 58.05magy. arany rente 100.85—, 20 frankos 
arany 9.74 , London —.

Később a helyzet változatlan maradt, a forgalom kis­
terjedelmű. Váltók és valuták drágábbak

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelrész­
vény 300.60, angol bank 155 90, unió-bank 118.60, magyar 
hitelbank 280 50, államvasut 273.—, Károly-Lajos vasút
260.75, gőzhajó részv. 612.—, tiszai vasút 229.25, tramway
238.50, papirjáradék 70.67—,m. aranyjáradék 100.90—, 1864-ki 
sorsjegy 171.—, községi sorsjegy 119.25, 20 frankos arany 
9.45—, birodalmi mátka 58.05—.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, marez. 2. Hitelrészvény 300.50, lombard 88.—, 

arany jár. 85.30—, London 118.—, galieziai 260.50, 1864-es
171.50, 1860-as 128.—, Frankfurt 57.40, nemzeti bank 834.—, 
angol-osztrák 155.75, allamvasut 272.75, Napoleond’or 9.45—,
rente 70.----- , hitels rsjegy 179.—, porosz pénzutalv. 58.—,
Arany 5.54—, török sorsjegy 17.25, ezüst járadék 71.60. 
Csendes.

Bécs, má ez 2. M. fóldteherm kötv. 90.— erdélyi 
föld. kötv. 88.75, nagy. záloglevél 102.—, erdélyi vasút
136.75, magy kel. '-asut 81.75, Magy. sorsjegy 113.—, sző- 
lődézsma 91.25, arany járadék 100.85, magy. vas. kölcsön
118.50, magy. hitel 280 50, alföld 148.75, magy. éjsz ik-kel. 
vas. 140.25, kel. vasúti elsőbbs. 79.50 tiszai vasút 229.25, 
kinest. utalv. 1873. 155.—

Bécs, márezius 2. Hitelrészv. 300.90, magy. hitel,
280.50, lombard 88.60, magy. aranyjár. 101.20, rente 70.75—, 
angol-osztrák 156.—, államvasut 274.—, Napoíeon'dor 9.45 — 
galieziai 261. —, osztr. aranyr. 85.40. Szilárd.

Bécsi gabuatőzsde.
Bécs, márez. 2. (Az „Egyetértés“ távirata. A 

hangulat ismét szilárdabb. Búza tavaszra tegnap 14.45 és 
ma 14.46 frton fizettetett. Eladatott 1000 mm. búza tavaszra 
egy tételben 14.50 írtjával üzérkedés! czélokra. Zab ta­
vaszra 8.04 frton köttetett. Tengeri május—júniusra 9.05 
névlegesen, Effektiv gabua tartósan szilárd, csak cseh­
országi és morvaországi rozs nagyobb kínálat következtében 
valamivel hanyatlott. Kereskedelmi zab 8—8.10 frton 
köttetetett.

Jegyeztetett: Búza tavaszra 14.40—14.45, zab 
tavaszra 8-8.05, tengeri május—júniusra 9.05 9.10.

Zárlatkor hivatalosan jegyeztetett: Búza 
tavaszra 14.45—14.50, rozs magyar 11.25—11.65, zab 
tavaszra 8 - 8.05, kereskedelmi zab 7.95—8.10, t en­
ge r i május—júniusra 9—9.05. kész áru régi 8.45-8.60. 
uj 8.15-8.25.

Szesz tartósan élénk forgalom mellett 37.50 frton 
jegyeztetett 500 hektoliterre 50 kr, prämiummal fizettek 
adás-vevécre 37.50 frtnyi árfolyam mellett.

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, márez. 2. Játékpapirok és bankok zárlatkor 

javultak, vasutak valamivel alacsonyabbak, de szilárdak. Bá­
nyaértékek gyengék, osztrák járadék szilárd.

Papirjáradék 60.30, magyar aranyjáradék 86.50, 10 
milliós kölesön 67.75, hitelrészvény 527.—. lombard 151.—, 
kassa-óderbergi —, orosz papírpénz 214.25, ezüst járadék
61.40, m. kinest. utalv. —.—, í. vas. elsőbbs. kötv. 79.20, 
állam-vasút 470.—, galieziai 112.—, romániai 49.60, váltó 
Béesre 171.25.

Frankfurt, márez. 2. Papirjáradék 60.43, osztr. 
aranyjár. 73.—. osztr. hitelrészvény 268.50, osztr. allamvasut 
235. -, lombard 75.25, magy. galieziai vas. 113.—, váltóár­
folyam Béesre 173.20, ezüst járadék 61.43, magy. aranyjár. 
86.81 osztr, bankrészvény 724.—, galieziai 224.25, Erzsébet 
nyugati vasút 162.50, tiszai vas. elsőbbs. 81.75, magy. kincs­
tári utalv. —, váltó Béesre —. Lanyha.

Páris, marcz. 2. 3°/0-os évjáradék 82,50, törlesztési 
évjáradék —, lombard 196.—, magy. aranyjáradék 86.68, 
5%-os évjáradék 116.37, osztr. államvasut 582.—, török sors­
jegy 38.75, osztr. aranyjár. 74.'/8. Hausse.

Külföldi gabnatőzsdék.
Páris, márez. 2. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 

folyó hóra 33.50, márcziusra 33.25, május—júniusra
32.40, májustól 4 hónapra 31.60. Liszt f. hóra 69.25, már- 
czinsra 69.25, május—júniusra 68.25, májustól 4 hónapra 
67.—, Repezeolaj f. hóra 79.—, márcziusra 79.75, má­
jus-júniusra 81.25, májustól 4 hónapra 82.25. Szesz 
f. hóra 73.25, márcziusra 72.60, május—júniusra 69.75 
májustól 4 hónapra 70.—. Olaj csendes, egyéb tartva, változó.

Berlin, márez. 2. (Zárlati árfolyamok). Búza april 
—májusra 231.—, május—júniusra 230.50. B o z s loeo 173.— 
februárra 174.50, april — májusra 174.50, május— 
júniusra 173. — . Zab april—májusra 149.—, május— 
júniusra 150.60. Bepczeolaj loeo 54.20,april—májusra 
53.90, május—júniusra 57.40. Szesz loeo 59.80, februárra 
59.60, april—májusra 60.30, május—júniusra 62.60.



Szemben a népszínházzal.

y

Orient nagy szálloda.
Szállodám, mely Budapest legélénkebb és leg 

nagyobb forgalmi helyén, azaz a kerepesi utón áll. 
megérdemli, miszerint a nagyérdemű utazó közönség 
pártolásának, már annál inkább örvendhessen, mert 
az alanti szoba áljegyzék szerint, bátran állíthatom, 
hogy szállodám — ámbár bútorzata ép oly finom, 
mint a többi első rendű szállodáé, a fővarosban leg­
olcsóbb.

Legyen szabad a n. é. utazó közönség becses 
figyelmét arra is felhívnom, hogy szállodám előtt ha­
lad el minden irányban a íóvonatu vaspálya, valamint 
minden társaskocsi. Végül pedig az uj lóverseny tér­
hez szintén a kerepesi utón lesz a közlekedés, úgy 
társas kocsik, mint magánfogatok részére.

Árjegyzék.
I. emelet.

1 finoman bútorozott utczai szoba két ágygval 2.—
I1 - , - egy „ 1.20
I II. emelet,
í 1 finoman bútorozott utczai szoba két ágygyal 1.80 
1 n n „ egy 1.—

Hl. emelet.
1 finoman bútorozott utczai szoba két ágygyal 1.50
1 n » egy 1.—

Udvari szobák a H. és ffl. emeleten 70 krtól 
1 frt 20 krig. Mély tisztelettel

02 Frisch J. szálloda tulajdonosnó.

Hónapos szobák igen jutányosán számitatnak.

Ternosorozatok
3 számban,

melyben a 90 szám akként van elosztva, hogy minden 
húzásra 6—9 TERMO és számtalan AMBO jön ki.

Egy sorozat ára 1 frt (játékutasitássai.)
Kapható: Budapest, VII. kér. rózsa-utcza 24. sz. 

i. em. 7. ajtó. 2v£a,37-er 22Zá,rol y
40 a Ternosorozatok“ kiadója.

Kiházasitási kelengye
és nagyobb mérvű

bebútorozások
megfelelő kedvezmények mellett, jól készített asztalos- és 
kárpitos bátorok nagyobb választékban szállittatik

Steinbach Sándor
hitrpitos és butorkészitő által Budapesten, 
Ferenez-Józseftér <1. sz. a. (ezelőtt asztalos-egylet
X ákó-ház.)

Képes árjegyzékek,
minták ingyen.

árkiszámitások és szüvet- 
128

Elgyengült férfi erő, idegrongáltság.

Titkos ifjúkori bűnök és kicsapongások,

Dr. Wrem-fcic

Peruin-por
(perui növényekből készítve.)

Egyedül csak a peruin-por alkalmas a nemző és szülő szer­
vek mindennemű gyengeségének elhárítására, s igy a férfiaknál a 
tehetetlenség (férfiúi gyengeség) s a nőknél a magtalanság eltávo­
lítására. Nemkülönben pótilhatian gyógyszer az idegrendszer min­
den bántalmainál, s nevezetesen a kicsapongás ok, önfertőzés és az 
éjjeli magömlések (mint a tehetetlenség egyedüliokozói) által előidé­
zett férfin gyengeség! állapotoknál. 13

Ara . egy doboznak pontos leírással együtt 1 forint 80 kr. 
FEiigynökség: Gisehner A1 Becs, II. Kaiser Josefshasse 14 — 
Budapesten Pataky Károly gyógyszerész Szécsényi-sétatér és Pillieh 
F. udvar gyógy- szerésznél V. kér. Marokói-uteza 2. szám és va­
lamennyi nevezetesebb gyógyszertárban.

1

Elegáns
Felöltöny 10, 12, 17, 25; 50.
Papi felöltöny 24, 28, 32, 35, 40. 
Öltözék (eomplet) 16, 20, 25, 30, 60. 
Gyász! öltözék 30, 35, 40, 45, 50,
Séta kabát (kamgarn) 16, 25,35,40,60. 
Vadász kabát 9, 12, 15. 18, 30.
Utazó köpeny (angol facon) 25, 30, 35, 

40, 50.
Nadrág 6, 8, 10, 12, 18.
Liberia öltözék 20, 25, 30, 35, 40. 
Gyermek felöltöny 9, 11, 13, 16, 20. 
Gyermek öltözék 10, 13, 16, 20, 30. 

Mindez a legújabb fagon szerint

fondosan készítve a legolcsóbb szabott 
rak mellett (az időviszonyokat te­

kintve).

Az ár minden darabon kitéve van.
Téli árult 10% lerovattal a 

határozott áron alul csupán

esász.
JAKAB

uni­

ós kir. udvari szállítónál 
Legnagyobb

és fluruha-raktárának,
Budapesten,

Krlstőf-tér 2. ss. 1. emelet
a „Nagy Kristóféhoz.
BO" Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek. 17

Legfinomabb minőségű

® ia m m i
vagy

halhólyag óvszer
tuezatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

sérvkötő-készitő
Mindenféle prágai bőrből 

készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcza.
Megren delések posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek.

B
alandféreg
ártatlan szer által 
biztosan 2 óra alatt 
a foglalkozás meg­
akadályozása nélkül 
eltávolittatik. Gyógy 
kezelés levél utján 

is. Prospectus ingyen és bér­
mentve, Dr. med. Grapengies- 
ser F. Ratzeburg Lauen- 
burgban. 109

Für Männer
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen

fegen Einsendung von 30 kr in 
riefmarken : General-Agent Bu­

ját ti B. in Würnberg. 22

I

Legújabb

kisziiitnyÜTánitás.
Menedéket az ön l-ső számú ma­

láta-egészségi csokoládéjánál kerestem 
s annak már három napi használata 
után úgy saját, mint a hozzám tarto­
zók meglepetésére teljes egészsége­
met ismét visszanyertem.

Egy meggyógyult saját szavai.

Csodálatos gyógyulás
köhögés-, gyomor-, torok-, 

mell- és tüdőbajokból.
A csaknem minden európai állam es. kir. ndv. 
szállítója Hoff János urnák cs. kir. tanácsos, a 
koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a 

főbb porosz és német rend lovagjának.

Becs, gyárhelyiség. Grabenhof 2. 
Gyári raktárhelyiség: Stadt, Gra­

ben, Bräunerstrasse 8.
ÁRAK : Maláta-kivonata cgőezségl-sör 1 pa- 
lacisit bu kr, il pal. 6 frt, 28 pal. 15 frt, 58 pal. 30 
frt Mitláta-csokolád 1. '/.kilo 2 frt 40 kr. »/. kilo 
1.30, »/„ kilo 70 kr 11. »/, kilo 1.60, */. kilo 90 kr, >/. 
60 kr, III. '/, kilo I frt, kilo GO kr. ’/, 85 kr. 
Maláta- eznborkák ! zacskó 60, SO és 15"kron — 
Oyermek-tápmalátallazt I frt. — Sűrített ma­
láta-kivonat I üvegese 1 frt, v. 60 kr is. — Egy 
kész maláta-fürdő 80 kr. Maláta-szappan 80 60. 
40 és 20 kron. Nagyobb megrendeléseknél megfelelő 
engedmény. A csomagolás legolcsóbban számi ttatik.

concentrált malátakivonat

Liegfelsőbb helyen 5 2»er | 
kitüntetve.

Malátacsokoládé és maláta- 
czukorkák.

Tekintetes nr !
Nem mulaszthatom el önnel őszinte s legforróbb köszönetnyil­

vánításom mellett azon örvendetes tudósítást tenni közzé, miszerint 
én háromszori rövid időközökben egymásután következő mellhártya- 
lob, görcsköhögés, vér- és turhaköpés, szóvaj teljes elerőtlenedési ál­
lapotomban, miután már mindenütt lemondtak rólam, sógorom aján­
latára az ön malátacsokoládjánál kerestem menedéket s annak már 
három napi használata után úgy saját mint a hozzám tartozók leg­
nagyobb meglepetésére, tökéletes egészségemet ismét visszanyertem. 
Ezen valóban csodálatraméltó meggyógyulást, mint már érintém is 
a malátacsokoládó használata által, még pedig az I só számu-é ál­
tal értem el. Kérem tisztelt uram, fogadja ezen pár sort, mint há­
lám csekély jelét éltem megmentéséért, s az összes szenvedők ér­
dekében kérem ezen ajánlatomat a Hoflf-féle készítményekről 
szíveskedjék nyilvánosság elé hozni. Végül még tudatom önnel, mi­
szerint az ön maláta-csokoládéja általi gyógyulásom s egyszersmind 
annak gyors hatását nem győzte mindenki eléggé bámulni s cso­
dálni, s annak bebizonyítására, hogy semmi túlzást nem követtem 
el, mind azt, miket itt tudatok, igazsághüen isten és ember előtt 
be is tudnám bizonyítani, üdvözlöm önt mély tisztelettel, maradok 
hála kötelezettje

Ameis (N.-Oe.), 1879. deez. 9. Pesti Anna, takács neje.

Az

A valódi Hoff János-féle maláta-mell 
czukorkák kék papirosban vannak.

2 írton alul semmi sem küldetik.

Főraktár Budapest, zsibárus-utcza 7.
Raktárak : Török József, király-utcza.

„ -Weninger M. Buda, fő-utcza.

Hivatalos gyógyjelentése

a csász. kir. 23. számú helyőrségi kórháznak Zágrábban, a Hoff-féle 
malátakivonat egészségi sör és a Hoff-féle malátacsokoládé észlelt

gyógyhatásairól.
Hind a két készítmény úgy az üdülök, mint a légző- és emész­

tési szervek, hurutos és inger állapotában szenvedőknek, mint ki­
tűnő étrendi erősitőszer bizonyult be, s a csokoládé mint a kávé­
nak egészséges pótszere ott, hol ez mint felettébb izgató nem volt 
rendelhető, vagy be volt szüntetendő, kiváltkópen ajánlható; azon- 
fekil ez az abban részesített betegek és üdülők előtt igen kedvelt 
reggeliül szolgált a mi is az észletekhez képest ezennef igazoltatík.

Zágráb, 1878. november 3. |9

Látta: Dr. Ischitz, kórházi főorvos, főtörzsorvos.
Dr. Kaiser, törzs- és osztály-főorvos.

legújabb ! !

Zseb- iroda,
Szabadalom, 

kirakott jegyzőkönyvecske, minden szükséges Írószer: tinta­
tartót, gyertya viaszt stb. tartalmaz 13/4 cm. vastag. Zseb tén- 
tatartó igen kényelmes szelenezeforma 3/t cm. vastag telje­
sen szép bőrkötésben arany betűvel 3 frt, vászonban 2 frt 
50 kr., téntatartó egyedül 1 frt 50 kr arany vagy ezüstben. — 

Gotsbacher Ed. IV. Mittelgasse 4. 2. em. Bécs.
OSF* különlegesség orvosoknak rendelvénytaskóval 

2 frt 25 kr. I ctm. vastag. 42

600 márkát

Legújabb iratok sokszorosítására.

Cs. kir. kizár. szabad. iratot

80K8Z0B08ITÓ-L1P0K.
Kivonat a „FreradenBlatt“ 1880. febr. 22-én kelt 5?-ik számából 

(Sokszorosító lapok.) Ezen lapok, iratok és rajzok 
sokszorosítására eddig létezők közt a legújabb és elismert leg­
jobbak egyike, és ezekre Mi fka F. J. ur Becsben egy cs. k. 
kizárólag szabadalmat nyert, Ezen lapok lő '-nél több szép 
másolatokat adnak, és mindenkor használatba vehetők. Az 
eddig sokszorosításhoz használt készülékek elől azon nagy 
előnyt nyújtanak, hogy segédeszközök alkalmazása, m. pl. 
szivacs, meleg vagy hidegvíz stb. teljesen mellőzhető. Feles­
leges továbbá ezen lapokat úgy mint a többi efóle készüléke­
ket egy különös hőmérséknek kitenni. Megrendeléseket ezen 
még egyéb kitűnő tulajdanokkal biró sokszoritó lapokra 
egyelőre Mertens és társa Becsben (I. Bauern)arkt 4.) elfogad, 
egy karton nagy nyolczadrétii nagy negyed rétii

á 20 lap frt 1.50. '■> frt ö 1,
á 10 lap frt 1.—. 1 frt 50,

bélyegző folio nagys. bélyegző folio nagys.
5 frt 50, 6 frt f>0. 2 frt 3 frt 5').

Megrendelések intézeudők Mertens és társához, Bécs, 
I. Bauernmarkt 4. Szétküldés utánvét mellett. 127

fizetek 
annak 

a ki Dr.
Hartung 

száj- és fogviz (ára üvegen­
ként 60 kr) használata után 
még egyszer fogfájdalmak­
ban vagy szájbiizbcn szen­
ved. — Schumacher C. M. 
Stieglitzben Berlin mellett 
— Főraktár Magyarország 
számára fider F. «ntalnál 
Budapest, IV. Ferencziek- 
téren 4. 99

Óvás

í A t. ez. közönség az utóbbi 
időkben igen elterjedt után- 
zott Morison labdacsoktól, 
melyek Parisból származnak 
öntetük. 44
j Nincs raktáraink Fran- 
jeziaországban a valódi labda­
csok csak nálunk készülnek, 
és egész biztonsággal csakis 
azon ismertebb üzletekben 
kaphatók, a kik Grosse Gyula 
krakói nagykereskedő és osz- 

Dr. Deutsch trf-magy.íoügynökünkmeg- 
mro rinmocT hatalmazvanyaval ígazolbat- 
1D Elx-L ABD ALS AI. nak. A nevezett államban 

Az idegrendszer minden más üeynökünk nincs.

I * Hol egészségi társaság
Hatásuk gyors és biztos. Minden 33. Euston-Read London. 
Főfájás m. péld. migráne,! 
szédülés és főgörcsök, va-| , «j* 
lamint az idegek tuiizga-! 
tottságábél eredt betegségek, 
m, p. epilepsia, eskört, és 
férfi gyengeséget egyszers 
mindenkorra gyógyítja. Hasonlóan 
a havi tisztulás gyomor 
és gége bajait, mely hz ide-, 
ges alapon nyugszanak, ezen szer: .. .
által eltávolíttatnak, hasonlóan ki-Alkalmazást kOFCS egy
tűnőén alkalmazhatók az idegek fia tál a qs7nnv fonti »6™erősítésére és idegesbe-; , 3 ^ss^nj, lenti CZim 
tegségtőii megóvására, alatt levellei tudakozhat-
a S8SMÄ5E. SSäfe «* W» kiadóhivata-
II. Praterstrasse 49. 35jlaban. 129

Úri-háznál

Első osztráűr

scs. k. szabad.

a ^ § "SS
a a

Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
továbbá bőr bajokat, vizelési nehézségehet, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett febérfotyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgári főkórházakban, mint a magángya- 
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

specialista J.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs k. ka­
tonai főkórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herczey-(uri)-utcza S. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7—10-lg. d. u I—4.-ig. este 7—8-lg.

Olajíalanitott 19

€D _A_ 4E? iSL CM
por alakban

Küfferle József és Társ.-tól
csupán tiszta cacao, zsíros alkatrész nélkül,

Or^IEIEBIIvriEIECEZECIISnEBT
minden életkorban, (még csecsemőknek is) s min- 
den gyenge emésztésű egyéneknek reggeliül ajánlható. - A
íitoAletCS tisztaságnál fogva minden más 
hasonnemü gyártmányoknak eleibe teendő

Dobozokban 55 kr, 1 frt és 1 frt 80 krval.
Budapest, váczi-utcza 13. szám,
Hatvani-utcza 15. sz. Király-utcza ifl a»
TnkdfaZT »iSteden Á6zsef fő-utcza 30. szám és 
lakáts Lajos magyar- és hatvani-utcza szegletén.

faszővőde, ablakredőny, görfiiggöny

és

faáruk gyára
Bécs, Hernals Hauptstrasse 108. a íóvonatu vasút mellett.
1,4. . Ajáp!ja szabad, fa-görfüggöny, ablakredőny, spanyol falak’ 
Kaiyna-ellenző, fa- es papírkosár, asztalayékónv. kárnitkiméifí ár! 

nyektakarok (görfiiggöny növényházak számára) kertisátrak gyártmányait le<ruiabb 
szerkezetben ismert jó minőség és olcsó árakon. gyártmányán legújabb

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Valódi pezsgő, bordeaux-csemege és asztali 
borok, rum, thea és likőrök

félig ingyen
nagy üveg Rőderer carte Manche . 3 frt 

„ „ Bordeaux chateau la rose 1
„ „ Liebfrauenmilch . . 1
,, „ Somlai J.........................—
„ „ Villányi vörös . . . —
„ „ Tokaji finom . • . . 1
„ „ Tokaji igen öreg . . 2
„ „ Muscat lnnél .... 1
., „ Malaga............................... i

20
60
60

20
20

1 font császári melange 
1 „ Victoria melange . .
1 „ orosz család thea . . 
1 pint brazíliai rum .... 
1 nagy üveg jamaikai . . , 
J " n n IgCU Öreg

1 „ „ chartreuse . . . 
1 „ „ berlini köménylikör 
1 liter szilvorium finom

KLEIN és JUSTUS utódánál X,,,)ulueezracz8<>g

2 frt — kr
3 „ - .. '
4 —
- „ to :

1 „ - _
1 „ so:
1 „ -,
- „ 60 „

1

24
Főorvos Dr. Schmidt, fele

Dr. Deutsch M. által ja­
vítva minden süketséget, ha nem 
vele született, teljesen gyógyít, na­
gyothalld és, fülzugás azonnal el­
távolittatik. Ara üvegenként hasz­
nálati utasítással 2 frt. — Vidék 
számára 2 frt 40 kr posta utal­
vány utjáni beküldése mellett bér- 
mentesen elküldetik. Valódian kap­
ható a főraktárban 25
PILLICH FERENCZ
gyógyszertárában Budapest, 
V. marokkoi-uteza 1. sz-

BÖK

Weisz és Márkus Budapest, Mff-itcza 3. sz.

100

részére^f1 m*k dimn el,átott bőrraktárukat czipészsk és csizmadiák

vikszos bőr talp, sarok bőr
szarvas bőr 
chloreanx bőr 
orosz lagbör 
orosz bagaria bőr 
és bárkás bőr

, 1 ,P*d^.naFLbsi! é9 ^»bókban, külfelé küldeményekutánvé-
tnL?16 il VeiJe))l't*t nek’ minden rendelés rögtön legnagyobb pon­
tossággal és lelkiismeretesen eszközöltetik. **

laghbőr 
barkás bőr 
zerge bőr 
hasított bőr 
irha bőr

keztyü-bőr 
bélés bőr 
színes bőr 
talpbélés bőr 
Molton bőr 
bőr minden színben

a

HIRDETÉSEK
e lap részére,

felvétetnek

íadó hivatalban
fhimző- iteza 1. sz. a.)

Oppel ik iL-
_ 1858-ban alapított első osztrák

^hirdetési irodájául
Bécs, Sta,d.t, Stu/bertobastei I>Tr. 2

..... ,, , (a Wollzeile 36. számú earokház.)
Ajánlja magát hirdetések felvételére az
összes bel- és külföldi lapok számára.

1 ,4 beérkező megi endelések pontos és megbízható kiviteléért
WrJÍhl'k a*ta,ál)®sa° mint szilárdnak ismert és e szakmában 
legrégibb ezég Osztrak-Magyarországban.
Árjegyzék és költségelőirányzat Ingyen és bér­

mentve. i4

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) márczius 2.

Termény

B a z a

i
0

' § t

Ár
jj 100 kilogramm.
I frttíl j írtig

*c
'9. -S

Ár
100 ki ogramm.

1 frttíl ; frtlg
1 j I"

ilárd 74 j — —.— 75 1 13 90 14 05 ?
76 1410 14 20 77 14.30 14 40 «

i 78 i 14 45 14 55 79 — j
1 91

74 75 14- 14 10 5
76 1420 14 30 77 14 40 14.50
7b 1 1455 14.65 79
80 81
74 75 13 75 13 95
76 13 95 14 C5 77 14 20 14.30
78
80

1435 14 40 79
81
7574 14* — 14 10

76 14 20 14 30 77 1440 14.60
78 14 55 14.65 79
80 81
74
76

75
77
79

—
78

”
80
74

81
75 1 13*50 1865

i 76 13.70 1380 77 18 90 14 —
j 78 14 10 14.30 79

-

Termény j Jrányzat

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Repcze

Köles
Kend rmag

csendes
fa-ilárd

szilárd
szilárd
sziiárd

Faj

takarmány 
égé nivaió 
sörfőzdéi

bánsági 
má-neml! 
káposzta 
bánsági j

Minőség
hectoüterenk.

Ár
100 kilogrammként 
fittől

70-72
60-62
62-64
64-66
36-40

75
73

10 85 
8 - 
8 60

7.65 
8 65 
855 
7.80

.7Í40

£5 
► "« 

~± A

tengeri
! zab

repcze. 
bánáti.

frt lg
11.-
8 25
9 05

7 90
8 70 
8 60 
7.90

7.85

«8 ' —
tavaszra •a 1440 - Lü 1445 -szilárd

1, ßzept.—október í s ? 9 q
11 máj GS—jan.1880 s 2 8 971 a ! f8 9 02'/,

7 70 -* tavaszra i .11 7«;,-. ' to -ss5 8*-
lanyha aug,—szept.

1 8
1 M

Értékpapírok

Államadósság.
**ry« Timtl kölcsön ....
Gdmöri áílamvasntl xíleglCT. .
Maty, keleti v.sat I. kib. . . " .
**H- tel7 TCintl államittitr. ár. " *
■agy. nyereroény-kölcsön 100 Irt .

" sorajegy-kölosön 50 frt . . . "
lOTeliw! SU»mk.-kölc«ön r. strL t. es. I«/, .

ft tf „ y atrl f a, sn
ÍotÍÜÍ mÄf7e k,r* külcetiri otalr. I ez. 6° . 19 ■ 
f®*4-1*1 »» „ „ f. ex. «Oy.

Mnyjáradék 9>l0 ad ómen les . . \
m URdtehermeateeitisl kötvények . , [

befizet. 170 frt 
100 frt 
300 frt 
700 frt

Utolsó árkelet
J|_pénx j_ áru

118 75 119 _

c -------:r/ , “Viu. p. ii.iu ». Ü3.— ZSBE p. —. á.
Szesz szilárd régi mődu élesztő, h. n. p. 35. áru 86.— 

_^z£Bz_Bziláfd és nj mőda, burgonya p. 37.75 &. 88.

Értékpapírok

szerb. 26.75 a. p,28.—

80 - 
93

j 82.1 »8
113 2*
111 25

80 25 
93 50 
82 %

113 50 
111.75

100 90 
9050

101 05 
90 75

75 «8 60 i

■»gy. földtehermentesltéi! kötvények teme.i .
" " M 1807. záradékkal
mSSLköti-, (loo'frtj's'/a
■zélédézsma ráltságl kötvény (100 frt)
■agy. kir. pénatárjegjek 6 hdra .
Oiatrík illamaddaaág papírban 5% ....

•> » ezüst kamat Jan.—Jul. io/„
Omrtk aranyjíradék. 7 .lpr7°kt: ■

- n kbersoláatal lSCÓ-bdl á 500 frt"
» » .. ISGO-bdt á 100 frt
» « ». 1864-ből i 100 frt

Pm”t«h köio.ön. ttmuTm/. ,186t"b6‘.< 80 ,rt
1871-ből 6. 6 * *

I) Utolsd

" 89 -T 
88 50 

,88 50 
85
9125 100- 
70.50 
7150 
7150 
85 25 

128 25 
130 75 
172- 
171 - 
10125 

210125

árkelet 
j áru 
T~ 89 50 

I 69 50 
89- 

! 8550
9150

7060 
71 75 
71 7t 
85 50 

128 75 
131 
173- 
172 - 
101 50 
10150

irtókpapirok Utolsó árkelet

$60."
66.-
3Cr-

Biztosító társulatok.
BI»é magy. blzt. téri . . beflz. 800 frt
Pannónia vfszb. térs. . , .. ann
Pesti blzt Intézet . . , ion ”
Onle tlazbii'. tára.;. . . ^ soo ”

Vasutak.
Alföld-fiumei ....
Arad-körösvölgyi . . . 
Báttaezék-dombdvárl ,
Déli vasút...................
Éjseakkeletl vasút , .
Erdélyi vasat ....
Kassa-oderbergf vasat 
Osztrák államvasnt . .
Féca-barcsi vasat . .
Tistavidéki.................... ....
Vágvölgyi vasút . . .
Osztr. dunagőzhaj. társ. ,
?adal hegypálya . . , 

esti közttti vaspálya . ,

1 \Z-

12: 
200 w
S:
200 „

600 „ 100 _ 
200 „

sz

3350 - 
1285

202 205

149 50 150

138 50 
88.50 

141- 
136- 
124 75 
273 - 
191 - 
229 -

615-

348 -

tfc-
U,-

, Bankok.
I Alt. m. munioip. hitelb. .

is u hitelbank . . .
; Anglo-osztrák bank . . 
Bihkri kereek. bank , . 
Deltái tak és hitel-egylet 
Hervát leszámitold-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete . 
Lipdtv. bank réss.-táre. . 
Magy. ált. fdldh. részv. te. 
Magy. jelsdlog hitelb. . . 
Osztrák hitelintdzet . . 
Osztrák-magyar bank . . 
I. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank . 
Ssiszeki hitelbank . . . 
„Union" bank...................

Takarékpénztárak.
Országos központi ... M
Pesti első hasal . . .

»00 * 200 „ 
120 „ 
140 „ 
100 „ 
200 „ 
100 „ 

80 „ 100 „ 
140 „ 

60 „ 
160 w 
000 n 
200 „ 600 „ 
100 „ 100 „ 100 „

139 
89 - 

142 
136 50 
125 25 
274 
192 - 
230

220*
350

385 ■*
28050 281 50
155-

60-

65* - 
1.56 
52 50 

300 50 
835 
155 
613 
92.-

156

61 -

67- 
158 
53 50 

301 - 
840 - 
157- 
615 — 
95 -

120 —

Értókpapiro k
60.- i ^•■t-bmdai fővárosi . . . 

. £**tf külvárosi . . . .
13.— Pakrao-daruvár-kutinjai ! 

j Tas-zalamegysi első . .

06.-
ÍSÖ.-

45.~

$66.-
71-

helz. 200IH 
. $50 ,
, 50 ,
m 100.

I Bőzmalmek.
Concordia malom .... bag.
Első bsdapesti .

i Erzsébet ......
i Hengermilem . . *
1 1-ejzs........................

Molnírek 4« ntik . .
Pinien!« ; . • m- klb:

Viktória •

Ír. 500 frt 
600 , 
200 , 
600 , 
160 , 
200 . 120 . 1000 , 
300 ,

433 - 
70.50

8-
24-
12-
12-
80-
35.-
45.-

7-

I Különféle vállalatok.
i* JUagnt ... kg
. Ganz és tére*a vasöntöde * * Z

24- 
5 —

vanz es társa vasöntöde .
: Gschwindt-fóle szeszgyár 

ü Gyapjúm, és eiz.t. első m.
Kerested, testület épülete 

ij Könyvnyom.,,Athenaeum*1 
I ti Pesti részv. t.
I , H Franklin . .
I Kőszén ős téglagyár . . 
j Rima-murányi vasmű . . 
Salgd-taijáni kőszénbánya 

1 8algo-tarjáni vasöntöde . 
h Schlick-féle vasöntöde .
I; Serfőzde első magyar . . 
jj Sertéshizlald ....
I, Sdslruti kőbánya ....
! Spodinm és ceontÜsztgyár 

Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető újlaki 
T*ől»gjár, kőbányai . .

Záloglevelek.
. Magy. fölikit. tat papír «rtök

I 138 50 139 -
i 8350,- I 3375 -

.. arany t. Hírt
jelzálogbank.....................
tit. flildh. réezr. tár». .

105« 
400 „
too „ 
100 „ 
Í10 „ 200 _ 
500 ” 
150 Z 
$00 „
100, 100, 
$00, 
500 , 
$00 , 
$00 , 
$00, 
$00 , 
$00 , 200

*///e
fi®!

s*/.0/!
6,®/

«*/•/;

515 
1765 
292 
780 
265 
350 
80S - 

1340 
635

435 I
71 50 halk e é»L

Pesti kereskedelmi hank . ... ríl 
Kisbirtokosét földhitelintézet# . . Pf9

301 - 
44S - 
305 - 
385 - 
500- 
515 - 
653.— 
139 
11850 

3100- 
115.— 
150 
12650 
544 
190- 
42- 

245-

102- 
99 - 

11625 
93 - 101- 
95-

519
1775
294
785
266
355
310

1350
540

101501 
450

665-
141.-
119.-

118* 
152.- 
129 
646 . 
195 - 
41- 

248 -

10225
99.50

Elsőbbségek.
Bátt aszők- d omb o vár-zá- 

kányl T.zut .... teliz. $00 
Venegíihij. táreaaág . „ *00
Leiak-’k.leti TMpály. '

gillcz. vaspálya fie/í 11 
1. erdélyi veepálya /. 6% "
aySr-Bopron-etepf. vae. 6»/, „

Vágvtilgyl V.ZUI . . . ge,* "
_ is ,, részt 7*/e®/«
Bnilapesti lánczhld fal ” 
Kdszén éetégl.gv. tBtT. 6°! " 
Uoyd ée tozsdeépület . 5»/? 
Btirlai-florvá, fé.y,,fa ”

bányászati társulni . S®/e ff

Magánsorsjegyek.
6*mk hitelintézet.....................

Pénznemek.
Oi k. arany ....
»franVo™1^/ ,rt“ "«T : 

Török aranylira . . e e
Osztrák és magyar ezüst Bdeai birodalmi tan^rek ’ \

Váltók árfolyama.
Án™,et h-tplaczok 100 márk 
hm.tetdam 100 hollaedl frttrt 
Brflzaei too frankért '
»^r s l0° frankért
aííí01* V00 bankért . .
Svajezr bnnkpiaczok . 
hendon 10 font sterlingért " " ' 
SMMpttervérf 100 tikért"

MVl,
::Sf:

300 frt 
800 ., 
600 „ 
800 .. 
$00 „ 
800 „ 
$00 „ 
800 
100 v,

1$::
200 H

Utolsó árkelet 

áru

102 50 103 -
102 j 10225

SO -

8475

8175 

87 60

lOLVe
90.75

80 50 

86

82 85 

88*

9185

179 - 179.75

&51
846
846 -

6.52
8.488A8 -

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlsner könyvnyomdijibs«. Károly-któzirays (rostély-utci.) 3. síié

szőnol
Ivásu
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mellett.
kol falakj 
ximólo, ár-
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sztali

frt — kr.

„ 70

24

B 3. n.
csizmadiák

100

bor

in szinten.
|ek utánvé- 
fobb pon-

Tkelet

áru

103 - 
1005

91. Sí I

178.75 I

68 »5

BJJf
9195

48 90 
4690 

I 4890 ,
118 95

Az „Egyetértés" melléklete.
— 62-ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS. ~~~
i,

A mai költségvetési vita, noha csak 3 
szónokot hallottunk, mégis érdekes lefo­
lyású volt.

Mocsary Lajos volt az első szónok 
Szép beszéde visszaidézte emlékezetünkbe 
a régi ősi, jogaikban még meg nem nyir­
bált, még csúffá nem tett vármegyéket. 
M oc sár y Szilágyi közigazgatási pro 
grammjával behatóan foglalkozott s a cen­
trálisaim ellen hatalmas érveket hozott fel

A kormánypárti Éber Nándor utána 
ház egyik legszellemesebb, leghumorosabb 
tagja Németh Albert szólalt fel.

„Boczi, boczi tarka, se füle, se farka“ 
e népdallal jellemezte Németh Albert a 
mérsékelt ellenzék közigazgatási programm- 
ját. A gúny maró fegyvere, melyet ma 
.Nemeth Albert a ház osztatlan figyelme közt 
nagy sikerrel s nagy tetszés közt használt 
úgy Játszik ezúttal is sokkárt fog csinálni’ 
az egyesült ellenzéknek.

Németh Albertnek egy kis összekocz- 
czanása is volt Éber Nándorral Éber a 
kompi omisszumokról beszélt s az utána kö- 
\etkezo Németh Albert mindjárt szemére 
hányta, hogy folyton a kompromisszumok 
embere volt. Ennek igazolására Éber életé­
ből egy adatot mondott el. Éber azt mondá 
rá. hogy ez nem igaz. Németh azt felelte 
neki, hogy privatim tudtára fogja adni, ki­
től hallotta a kérdéses dolgot. S Németh 
Albert az ülés végén azonnal meg is 
mondta Ébernek, hogy az illető dolgot Cai­
ro- ban hallotta az ottani főkonzulunktól, 
báró Schreiner Gusztávtól, ki jelenleg 
a monarchiának brazíliai nagykövete s ki 
hbei nek a keleti akadémiában iskolatársa 
' olt. Amint 1849-ben Éber Konstantiná­
poly ba menekült, ott találkozott volt isko- 
latarsával, ki baro Prokesch- Osten 
mellett követség! titkár volt, s ki Ébert be 
is mutatta az osztrák internuncziusnak. 
h-okesch-Osten azt követelte Ébertől, hogy 
ha vele jó lábon akar maradni, tollát ne 
használja Ausztria s az osztrák érdekek 
ellen. Amint a krimi háború alatt Éber 
Nándor, mint a „Times“ levelezője a 
hareztérre ment, Prokesch-Osten volt az, 
ki Ébernek angol ezredesi czimet eszkö­
zölt ki.

jelenlevők átalános
ge szerint hoz s azt az elnök nyílt ajtóknál,

esetre me» l-8u Juzsef,,azt hiszi, hogy azt minden 
az illető i-i1ZS®a uia a bizottságnak, vájjon
szabott csakugyan a törvényben meg-
mánvbiztnsi /n-e tfte előtt mondottak le a kor­
hoz kéri • fsukról. Ezért az ügyet a bizottság-
noz kéri visszautasittatni.
szerint Z<.tnÍMZe^/)dö.n a törvényre hivatkozik, mely
domSl reénd4™teSet •*»•"** vlt* ,“11"1

nem ,A M™1” érdeméhez természetesen

ÍSTVr ? ÄS* Äik:
Ssít^t M. idejére *

..... Határozatot a bizottság 
többségé szerh' 1
r“"kaí szóval kihirdeti es mm-

g írásban is indokolva terjeszti a ház elé. 127. 
A ház a jelentést tudomásul veszi.“

Előttünk fekszik a bizottság jelentése. Minő 
- “mo h,6™- e fölött vitatkozni a házszabályok 

Jf™}* nem föhet hanem „a ház a jelentést tudo- 
Je-Zl", (Helyeslés.) Ennélfogva a ház szabá­

son ertelmeben kénytelen kimondani, hogy a 
felolvasott jelentést tudomásul veszi. (Helyeslés.)

, yelolvastatott ezután Meezner Gvilla össze- 
erhetlensegi esetére vonatkozó bizottsági határozat 

mely így szól:
kéDvisPlfik-!11f!M1 ar«’ hog,y. ,Meczner Gyula országgyűlési 
éJ iniin« 7 AVaSOtt mPsblZ0 level tanúsítása szerint 1879. 
fiYJJ. ?,° 7\én e?y evi időtartamra lett a foIső-lodro°-i 
folyamszalialyözasi társulathoz kormánybiztosnak kinevezve 
tehat megbízása ideiglenes jellegű; «nevezve,
tolt t0lábl‘á árra- h°gy a megbízó levélhez csa-
tolt utasítás értelmében nevezett képviselő részére biztosi mi­
nőségében székhelyén kívül eltöltött minden napra 10 frt 

,dy/megfelelő úti járulék lett biztosítva, X megW- 
zasa rendszeres fizetéssel összekötve nincs • 6

a megyétől elvétetett 1869-ben ennek ha­
sonlóié a törvénykezés. Azóta folytonosan, mint az 
articsóka, fosztogattatok. (Igaz! Igaz! a szólsobal- 
oldalon.) A kegyelem-döfést megadta neki a köz- 
igazgatási bizottság, mely megsemmisítette, nagy 
részben megsemmisítette, miként helyesen mon­
dotta Simonyi Ernő t. képviselőtársam a leglénye­
gesebb jogát a régi megyei autonómiának,0 mely 
szerint a közgyűlés, illetőleg a közönség maga ad­
minisztrálta a megyét, maga hajtatta végre a maga 
tisztviselői által a kormány rendeletéit, (Igaz ! Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.) Továbbá ez által megszűnt 
a megye azon nagyfontosságu iskolája lenni a köz­
szabadságnak, iskolája nemcsak a politikának, ha­
nem a közszolgálatnak, mert azok, a kik odajártak 
a megyegyülésekre, az adminisztrácziónak nagyban 
és kicsinyben minden részleteivel megismerkedtek 
és abban magoknak gyakorlottságot szereztek. Most 
már ilyenben igen kevesen részesülnek, mindössze 
is azok, kik a közigazgatási bizottságnak tagjai. 
Be tudjuk, hogy ez a közigazgatási bizottság na­
gyon desolált intézmény, mert hogy abban az unal­
mas fiinkeziókban részt vegyen, bizony azért igen 
kevés ember fárad a megye központjába.

A megyei intézmény nem az többé, 
előbb volt, ez többé 
nak

az tonne, a mi 
nem védbástyája az alkotmány- 

(Igaz! ügy van ! a szólsőbaloldalon.) Ez a 
mint most fennáll, voltaképen csak arra való, hogy 
kompromittálja azon intézményt, a melynek nevét 
viseli. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Ezzé tette a megyei önkormányzatot a mi­
niszterelnök ur, a ki pedig most, az egyesült ellen­
zéknek eljárása következtében úgy van oda állítva, 
mintha hive az önkormányzatnak. Pedig a dolog 
tökéletesen ellenkezőleg áll, mert mindaz, a mit 
előszámláltam, minél fogva a megyei önkormányzat 
az utolsó időkben mindig szükebbre szorittatott, az 

míntiino-TT „ r- “■“'r ’. I a miniszterelnök ur müve. (Igaz ! Ugv van t a
ház szünetelt s a többsför'neveL^^kfpwleW ^^áz^mübödt vf®5 balol(3alon0 És ha erre nézve még valami 
Ä&tÄÄSÄ I ^tökéletesen eloszlatja , az,

lílytrel nem fnlZto PMSe,0haZ ,avozasl engedélyezési kérését még 
wl jf /íMeiner Gyula képviselő ellen ezen feljet 
lentesbol kifolyólag osszeferhetlenségi eset fenn nem forog. 
___ Határozat Meezner Gyula képviselőnek nyilváno-
san kihirdettetven e bizottság elnöke felkéretett, hogy az el 
jaias eredmenyeroí a képviselőháznak szokott i " 
test tegyen.

A jelentés tudomásul vétetett 
Mecznernek a kért engedély megadatik.

Hegedűs Sándor bemutatja a pénzügyi bi­
zottság jelentését a közös bank czimerére vonatkozó 
törvényjavaslat tárgyában és Vécsey Tamás a kér­
vényt bizottság jelentését.

Annak idejében fognak tárgyaltatni.
Ezután következett a napirend: a költség- 

vetés tárgyalása. °

módon jelen­

és egyuttaj

II.
A képviselőház ülése márczius 2-án.
Elnök: Szlávy József. Jegyzők: Baross 

Gábor, Antal Gynla és Mednyánszky Árpád b.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

Kálmán Szapáry Gyula gr., Kemény Gábor b., Pan­
ier Tivadar, Trefort Ágoston, Szende Béla és Be- 
dekovieh Kálmán.

A mnlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­
revétel nélkül hitelesíttetik.

Elnök bemutatja Czegléd városnak kérvényét az ottani 
polgári iskolatol megvont állami segély megadása tárgyában • 
Humerszky István esztergommegyei bajnai lakosnak kérvé­
nyét a reá jogtalanul kirótt 81 forint 42 kr százaléknak tör- 
lése iránt.

Az
Simony 
adatik ki.

első kérvény a kérvény! bizottságnak, a második 
i Ernő felszólalása után a pénzügyi bizottságnak

Szende Béla honvédelmi miniszter bemutatja a Ludo- 
vika Akadémia és a honvédség egyéb tanintézeteinek szer­
vezetéről es a tapasztalt eddigi eredményről szóló jelentést.

A jelentés ki fog nyomatni és a ház tagjai közt ki­
osztatni.

Simonyi Gyula a magyar-óvári kerületben megválasz- 
Tott képviselő a szokásos 30 nap fenntartásával igazolt kép- 
viselőnek nyilvánittatik. r

Szeniczey Ödön az összefórhetlenségi bizott­
ság elnöke benynjtja az összefórhetlenségi bízott­
ig jelentését Kende Kantit, D á r d a y Sándor 
es Meezner Gyula képviselők összefórhetlenségi
ügyében.

A bizottság Kende és Bár day volt kormány­
biztos képviselőkre vonatkozó határozatának lényege 
a következő:

A bizottság az ügyet szokott módon tanácskozás alá 
veveu, minthogy az érdekelt képviselők lemondása következ­
tében megszűnt az ok, mely miatt azt a képviselőház a bi­
zottsághoz utasította, tehát az érdemleges eljárás tárgytalanná 
vált, Satározatilag kimondotta, hogy Kende Kannt és Dárday 
Sándor képviselők ellen ezen bejelentésből kifolyólag össze- 
ferhetlenségi eset fenn nem forog.

Mocsáry Lajos.
, , Bocsánatot kérek, ha az átalános vita befeje- 

zeset akadályozni kénytelen vagyok, azt hiszem a 
ház kegyes elnézéssel fog viseltetni irántam, már 
csak azért is, mert móltóztatik belátni, hogy azon 
nagy fontosságit nyilatkozatot, programmot, melyet 
tegnap Szilagyi Bezső képviselő úrtól hallottunk 
sajat nézeteink és elveink érdekében nem tartóin 
lehetségesnek, hogy minden megjegyzés és kom­
mentár nélkül boesássnk útjára a közönség köreibe 
En a t. képviselő ur által előadott programmot" 
azon nezeteket melyeket alapul vett, részemről 
nem fogadom el, en határozottan a régi ősi 
magyar muniezipális önkormányzat 
híve vagyok. (Helyeslés a szélső balon). ‘ Ee- 
íormaim akarom en is a közigazgatást, de egészen 
ellenkez/) irányban, mint a t. képviselő ur és elv- 
tarsai. En t. i, nem akarom eldobni azt, a mi a 
regi önkormányzatból még fennáll, mit itt foszlá­
nyoknak neveznek, hanem vissza akarom szerezni 
azt, ami belőle az idők folyamán elveszett.

És itt Szilágyi Bezső képviselő urnák eev 
cardinals tévedését szükséges helyreigazítanom 
midőn kijelentem, hogy ón, és azt hiszem, teljes 
joggal mondhatom eivtársaim is, a megyei 
rendszerért úgy mint most fenáll igy- 
általán nem rajongunk. (Helyeslés a szélső 
balon.) Meg van meg a megye külső kerete, meg 
van a regi geográfiái megye, habár ezen keret is 
meglehetősen meg lett zavarva az időközben létre­
jött kikerekités áltál. Meg vannak a régi megve- 
hazak is, de ha ezeknek kapuin betekintünk, azt 
latjuk, hogy a regi világ, nincs meg többé ott lá- 
tunk a regi várta helyett egy szál cserepárt, a ki 
ott tel es ala jár, megvannak a régi hivatalok el­
nevezései is, Iátok még szolgabirót is, hajdúval a 
bakon, hanem csak nagyon ritkán, mert a szol»a- 
bmo most inkább benn ül a bureauban. Hallom 
hogy vannak megyei gyűlések is, habár megvallom’ 
hogy azoknak feléje sem megyek, mert fáj a lel­
kemnek látni, hogy mivé zsugorodott e gyönyörű 
mstituczió. (Igaz! ügy van! a szélső baloldalon) 
Tudom, hogy vannak választások is. de csak hat 
evroí hat evre a mely hosszú idő a választás ter- 
meszetet, jo oldalait nagy mértékben megsemmisí­
tette. Ezen intézmény nem az többé, a mi volt- 
ebb® — mondhatni — hogy már csak hálni 
alélek. (Igaz! ügy van a szélső baloldalon). jar a

Olympia kisasszony.
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ELSŐ RÉSZ.

Mások gyermekeinek atyja.
MÁSODIK FEJEZET.

Miként akart Costolade kedvese vagyonra szert tenni.
(Folytatás.)

— ígaz-e ez? Vagy megőrültél ? Szerenesét- 
ien, te át vagy ázva. Könnyen valami baj érhetett 
volna.

— Ez nem veszedelmes; de fázom, és na­
gyon éhes vagyok.

— így nem fogsz az asztalhoz ülni... Menj 
El inget cserélni; ón majd megszáritom ruháidat.

— Te mindig jó vagy kedves Lolin ... és 
én mindig durva vagyok . . . majd jóvá teszem hi- 
Eaaiat. Megengedte, hogy kedvese levetkőztesse és 

folytató: Nemsokára abban hagyhatod piszkos 
keresetedet; többé nem leszesz kényszerítve min­
den időben az éj közepén felkelni és nem kell 
többé félned, hogy ab...

A nő kezét szájára tette, hogy hallgatásra bír­
ja és halkan igy szólt hozzá :

— Hallgass ... a dajka fenn van.
— Jól tetted, hogy figyelmeztettél. . . én 

másról akartam szólani. . .
a nő a fehérneműt a kályhára tette és segí­

tett Henriknek fölöltözni; midőn készen volt, az 
asztalhoz ültek.

Az első falatnál Henrik felkiáltott :
— Ah! teremtette! mily jó enni.
— Te ma éjjel nem is ettél ?
— Oh! volt is reá időm . . .
— Be mit is csinálhattál ?
A férfi halkan igy felelt:
— En követtem a ma éjjeli hölgy kocsiját.
— Ah! és mi czólból ? veié oda Costolade ki- 

'ánesian, előre nyújtva fejét, és sejtve, hogy most 
na=í dolgokat hallhat.

— Nemsokára meg fogod tudni . . . és bi- j 
zonyosan nem lesz panaszod... De találd el, hová j 
ment a kis hölgy, midőn innen távozott. j

— Hát te tudod ? 1

egy ellen, hogy nem ta- 

vagy a férfihez, 

észre, hogy 

Miért

— Ezeret teszek
lálod el.

— Kétségkívül haza ment, , 
kit megkértem volt, hogy vigye őt.

— Ah! elhibáztad! Nem vetted 
mindketten báli öltözetben voltak ?

— Igen, ez engem is kiváncsivá tett 
voltak igy, öltözve ?

Ék bálon voltak; a hölgyecske a férfinak, 
báljAn’ em^er’ egy°H°t adott a belügyminiszter

— Oh! e szerint előkelők . . .
„ ~ Meghiszem azt ... a kicsit Gesvres gróf­

nőnek hívják ; ő még kisasszony ...
— Ah! azért ...
— Ekkor a bálból -• anélkül, hogy valaki 

észrevenné — eltávoztak, egy bérkocsit fogadtak 
és ide jöttek . . . ezután visszamentek a bálba . 
Képzelheted kedvesem, hogy mennyire elcsodál­
koztam, midőn ugyanazon nőt, ki itt szenvedett 
könnyeden kiszállani láttam a kocsiból, és ta­
núja valók, midőn egyedül visszament a bálba 

.t 4 77 0h ! hisz e nő őrült . . . akkor minden, 
mit tettem,, úgyszólván felesleges volt . . . Maid 
meglátja! Es most, hogy mind ezt tudod, mi 
hasznod van belőle ?
, . T Azt ™aJd meglátod Lolin, veté oda fel­
kelve es odadobva asztalkendőjét. Mi rögtön elme­
gyünk a gyermeket bejelenteni.

— Miért jösz el te is?
— Épen ebből áll tervem.
— És mi az ?
— Majd meglátod, én megakarlak lepni 

ez a vagyon, ebből áll az egész. Azonban jegyezd 
meg jól Lohn, nem szabad ellentmondanod.

Costolade meglepetve tekintett reá, de bízott 
kedvesében es így szólt.

— Én mindent megteszek a mit te akarsz 
ezután felkötve kedvesének nyakkendőjét, tom­
pán így szólt hozzá: Henrik, te tegnap ismét 
megverte!.

! "T Hh ! bocsánat kedves Lolin! bocsánat! te 
oly rut dolgokat mondottál nekem, ezzel 
megcsókolta. Ne szóljál többé erről. Vedd 
meket, hadd itt a dajkát, ős menjünk a p-vAurmes­
ten hivatalba.

Costolade felment a gyermekért és azonnal

hogy a kormánypárt tagjai mikép nyilatkoznak e 
tárgyban. Igaz, hogy bizonyos tartózkodással tették ez 
alkalommal kevesebb nyíltsággal, mint máskor. így pl. 
Barclay képviselő ur azt mondotta, hogy ő fenn akarja 
tartani a muniezipális rendszert, ő barátja a megyei 
önkormányzatnak, a mit ő akar, az reformja akar 
lenni a megyének, s ez a reform az, hogy el 
akarja venni a megyétől az adminisztracziót (közbe- 
szolás szélső balfelől: Szép reform!) No hát t. ház, 
a viszonyok hatalma következtében 1848-ban a 
megye elesett a politikai döntő szereptől; 1869- 
ben el vétetett tőle a törvénykezés, és most Dárday 
l. képviselőtársam el akarja tőle venni az adminisz­
tracziót. Kérdem mi maradt hát még fenn. Azt 
hiszem, hogy ez már nem reformer, hanem való­
ságos nihilista eljárás. (Helyeslés a szélső bal­
oldalról.) De a kormánypárt egyik másik tagja 
hasonló , meggyőződésre hozhatott bennünket t. i. 
iibad képviselő ur, ki határozottan kijelentette, 
hogy ő kinevezett tisztviselőket akar. Én sokkal 
jobban ismerem t. képviselőtársamat, mint a mi­
niszterelnök urnák mint pártvezérének hívét is, mint 
buzgó pártembert, hogy sem tehetett volna ilyen 
nyilatkozatot, ha nem lett volna meggyőződve a fe- 

I löl, hogy az által nem fogja kellemetlenül érinteni 
a t. miniszterelnök ur szivének legtitkosabb húrjait.

I Be ha ez igy van t. ház akkor megvallom, nem 
ertem, hogy Grünwald t. képviselő ur, móltóztassék 
megbocsátani, kénytelen vagyok én is a jelen vita 
ezen szent Sebestyénjének előadására reflektálni, nem 
ertem, mondom, hogy Grünwald t. képviselő ur miért 
öltözött oly nehéz fegyverbe és miért viv oly ádáz har- 
ezot az önkormányzat még fenn levő maradványai ellen. 
Es pedig a t. képviselő ur e tekintetben annyira megy, 
oly nagyfontosságunak tartja e tárgyat, hogy e 
mellett e budgetre, pénzügyi viszonyainkra, egyál­
talában semmi súlyt nem fektet. Tanúsította ezt 
jelen alkalommal tartott beszédében is, melyben 
csak átfutott a budget kérdése felett;' de különösen 
lavali emlékezetes beszédében, midőn azt, mondá, 
hegy nem arról van most szó, a budget-tárgyalás 
alkalmával, hogy deficzit van-e, vagy plus; hogy 
milyen a pénzügyi helyzet, az neki mindegy, akár 
deficzit, akár plus, az egyedüli kérdés az, miként 
rendezzük be közigazgatásunkat, állami közigazga­
tás az egyedüli dolog, a mire szükség vau. Mél- 
toztassék megengedni, ón ezen eljárását a t. kép­
viselő urnák válságos Don Quixotte-féle szélma- 
jom-hareznak tartom, méltóztassék megbocsátani a 
kifejezésért,

Azt móltóztatik mondani a képviselő ur min- 
dig, hogy nekünk mindenekfelett egy erősen szer­
vezett államhatalomra van szükségünk. Hát ugyan 
mi kívánni valója van e tekintetben ? Méltóztassék 
megmondani, hogy miben akadály a mostani 
önkormányzat és muniezipális rendszer arra, hogy 
az allam legteljesebben gyakorolhassa — a maga 
hatalmát ? Móltóztatik megkérdeni a belügyminisz­
ter urat vagy a miniszteri tanácsosokat, meggyült-e 
valaha a bajuk az önkormányzattal ? A felirati jo», 
a mi még meg van akár a megyénél, akár az al­
ispánnál, az semmivel sem több, a mivel birt a 
legutolsó Comitats-A orstand a Bach-korszakban, mert 
az is remonstrált, ha látta, hogy a miniszter téve­
désben van, vagy szabályellenességet követ el. Láttuk a 
bosznia fuvar-kérdésnél, hogy mily könnyedén

tud a miniszter elbánni a megye resisten- 
czionahs jogával, láttuk, hogy azon muniezipális 
rendszernél valami engedékenyebbet, expeditiveb- 
bet képzelni sem lehet. Es hát tudjuk, hogy a 
kormány által centralikusan kezeltetnek a legfonto- 
sabb ügyek. A katonai ügyekben a megye nem
6§m \ P0Sfö"exPe<hczió az adó kivetését, az 
adok behajtását a kormány tökéletesen a ma »a kö­
zegei áltál kezelteti; az utesinálást szintén magár 
hoz ragadja, hisz már is elvette a megyéktől a 
mérnökökét; a közoktatás ügyeiben pedig a tanfel- 
ugyelo jár el. Hát kérdem, mi kívánni valója van 
meg a t. képviselő urnák a tekintetben, hogy az 
allam a maga, teljességében gyakorolja hatalmát ? 
Ha csak attól függ Magyarorzság boldogsága, 
íogy a kormány erős legyen és teljes élvezeté­
ben legyen a maga jogainak, akkor az ország bol­
dogságából nem hiányzik semmi, (ügy van! a balol­
dalon).

esen 
a gyer-

elindultak.. . Útközben a fiatal asszony megtekintő 
a kis lényt és igy szólt:

kicsiny, anyjának szép neve van.
Ah ! igen, a Gesvres család igen régi.

— Neked is szép neved van, ép oly szép 
mint ez. .. és te nem tennéd azt, mit ő tett, te 
nem hagynád el gyermekedet.

— Oh ! nem, sőt ellenkezőleg, veté oda Hen­
rik hangosan felkaczagva. — Costolade reá te­
kintett és nem tudta megmagyarázni nevetésé­
nek okát,

Midőn a polgármesteri hivatalba beléptek 
azon terembe, hol a születések bejegyeztetnek, 
Henrik halkan így szólt a bámuló Costoladehoz:

~ Ne szólj ellent bár mily sajátságosnak 
találod is szavaimat sőt bizonyítsd, ‘miután a »ver­
mek nálad született.

Ha a hivatalnok esetleg nem hajol könyvére 
eszre kellett volna vennie, hogy a fiatal asszony 
igerete daczára egészen elhült, midőn hallá, ho»y 
kedvese a hozzá intézett kérdésre: °

— A gyermek atyja?
így felelt:
— En vagyok.
— Kereszt és vezeték neve?
— Masset de Clainville Henrik
— Az anya ?
— Gesvres Genevieve-Hólene.
— Önök nem házasok?
— Nem uram.
Costolade majdnem elejtette a gyermeket.
Miután Henrik aláírta, hevesen magával vonta 

a szülésznőt, ki, midőn az utczára értek, i»y szólt 
hozza:

— íme, te a mások gyermekeinek atyja lettél...
A férfi vállat vonva nevetett.
— Hisz te megőrültél! Miért tetted ezt?
— Megalapítottam vagyonúnkat, Lolin . 

Siessünk haza, majd elmondom neked.
Húsz perezczel később Costolade kedvesével 

asztalnál, ült; épen kávéztak. Henrik elbeszélte ter­
vet, a nő mosolygott, nyakába borult és igy szólt: 

— Te határozottan lángész vagy.
Boldogok voltak, elég pénzük volt és meg 

voltak győződve, hogy nem sokára gazdagok lesz­
nek. Costolade kedvese térdein ült, szeme villo- -

Hanem ezen látszólag rejtélyszerü dolog meg­
oldását abban kell keresni, hogy a t. képviselő ur 
yoltakepen nem nagy súlyt fektet a közigazgatásra, 
es ha azt mondja, hogy a megyerendezés, a jó 
kozigazgatas szükséges mindenek előtt, méltóztas- 
sek megbocsátani, ez nem egészen őszinte beszéd 
sót en tovább megyek, én azt hiszem, hogy nem 
is sokat gondol azzal, hogy van-e jó közigazgatás, 
vagy nincs, mert hisz az ő kezeiben a kozigazga­
tas nem egyéb, mint csak eszköze azoknak a bi­
zonyos), nagy feladatoknak, nagy czóloknak eléré­
sere. Es ha ezt igy fogja fel t. képviselőtársam 
akkor önmaga vágja be annak útját, hogy a köz- 
igazgatas jó legyen, mert az olyan közigazgatás, 
mely nem onezél, melynek nem az a feladata, hogy 
az ország javát a polgárok érdekeit fentartsa, ha­
nem, mely csak eszköz bizonyos mellékes elérésére 
az ilyen közigazgatás jó nem lehet, (ügy van i ü 
szélső baloldalon.)

Mik hát azok a nagy ezélok, a melyek fölött 
oly szép tudományos értekezésekben kójeleg a t. 
képviselő ur. Mondjuk ki magyarán, semmi más, 
mint a magyarosítás a magyarosság terjesztése az 
allam rendelkezésére álló minden eszközzel. Ez azon 
czel, a melyet a képviselő ur maga elé kitűzött és 
azért sürgeti az állami közigazgatást, mert a mos' 
tani közigazgatás közegeiben nem bir elegendő 
eszközöket találni ezen czél keresztülvitelére. Hát 
en a t. képviselő urnák nemzetiségi theoriájával fog­
lalkozni nem akarok. Legyen neki a hite szerinl. 
hogy jogos dolog és helyes politika, ha az állam minden 
eszközeinek presszójával terjeszteni akarja a ma- 
gyai nemzetiseget ? De ennek ötletéből egy kérdést 
akarok intézni Apponyi Albert t kép viselő 
úrhoz. (Halljuk!) 0 tavaly Griinwald Béla kép 
selo ur nemzetiségi nezeteit desavuálta, azt 
uondta, nevezetesen, hogy mechanikus eszközök­
ül nem véli terjeszthetőnek az állam nyelvét. De 
miután most helyeselte a t. képviselő ur nézeteit, 
azt vagyok bátor kérdezni, hogy ennek nemzeti­
ségi nezeteit, a mi pedig velejét képezi összes elő- 
adasának elfogadja-e tudni ezt, most, midőn prog- 
íammot csinálnak, midőn t. képviselőtársaim ezen 
az oldalon ezzel foglalkoznak, igen fontos dolo». 
Hanem en azt hiszem, hogy Grünwald Béla 1 
képviselő ur illuziokat táplál, ha azt hiszi hogy 
azonnal elfogja érni nagy czéljait, mihelyt azok ki­
vitekre megteremti azon bizonyos eszközöket. Én 
azonban azt hiszem, hogy ahoz egyéb is szük­
séges, mint azon eszközök. Szükséges, hogy 
Magyarország elfogadja, a t. képviselő urnák úgy­
nevezett nemzeti politikáját, és másodszor szükséges 
hogy mondjon le a jó közigazgatásról, mert a mint 
már mondani szerencsém volt, azon esetben jó köz­
igazgatásról szó sem lehet.Méltóztassanak megengedni 
hogy egy gyakorlati példával mutassak reá, hogy 
miként menne a dolog a képviselő ur elméletei 
szerint. (Halljuk!) Mindenekelőtt szükséges lenne 
teimeszetesen az, hogy más nemzetiségű megyék­
ben szülött egyéneket megyei hivatalnokokul kine­
vezni nem volna szabad. Es miért ? Azért, mert 
ha találkoznának is olyanok, kik értik a magyar 
nyelvet azon összeköttetésnél fogva, mely köztük 

be,nszüfött lakosság közt van, nem lehetne 
tőlük várni, hogy azon kitűzött czél érdekében 
kellő erelylyel működjenek. Be kellene tehát hozni 
a magyar vidékekből olyan Pausz-féle urakat, mint 
a hogy Szörény vármegyébe importáltak egész ko- 
lómat. A tótokat, oláhokat, szerbeket el kellene 
hozni ide Borsod megyébe, Pest megyébe stb., 
hogy azok itt _ boldogítsák a népet. — De ez 
maSa ne™ azon kivül a magyar tisztvi­
selőknek, kik a más nemzetiségűek közé nevez­
tetnetek ki, meg kellene adni a szükséges 
mstrukcziokat, t. i. meg kellene állapítani, hogy a 
pressiot mikép gyakorolják; olyformán t. i., ho»y 
tudva legyen a nép előtt, hogy csak annak van 
igaza s csak az fog részesülni az állami protekezió 
m-njY, ínyében, _ a ki a magyarság mellett buz- 
golkomk és magát kitünteti. Á czél szentesit! az 
eszközt s az efféle eszközöket mellőzni nem lehetne. 
Ezzel szemben nem kerdem én, hogy az ily eljá- 
ías helyes-e, jogos-e, hanem csak azt kérdem, 
hogy lehetséges-e ? Lehetséges-e az, hogy egy be­
csületes, nemes gondolkozásu nemzet ekkép erő­
szakoskodjék a többi nemzetiségeken, és hogy ezen

politikát nemcsak inaugurálja, hanem hosszú időn 
át következetesen keresztül is vigye"? Ez, azt hiszem 
teljes lehetetlen.

Azt hiszem, ezen viszonyok tökéletesen azo­
nosak volnának akkor is, ha az állam maga nevezné 
ki a tisztviselőket. Akkor is kénytelen volna kine­
vezni a benszülötteket és nem adhatná azon instruk- 
cziókat. E szerint tehát Grünwald t. képviselő tár­
sam azon czélja, hogy a tisztviselők kinevezése 
folytán az állam minden presszó gyakorlásával ma­
gyarosítsa a más ajkuakat, nem volna elérhető és 
igy a képviselő ur teljes illúzióban él.

Ezeket kívántam a t. képviselő ur beszédére 
megjegyezni. De mielőtt megválnék tőle, kényte­
len vagyok még reflektálni azon felhívásra, melyet 
hozzánk, a függetlenségi párthoz intézni méltózta- 
tott. (Halljuk !)

A t. képviselő ur végig ment minden párton 
es kifejezte elégedetlenségét, hogy miért nem fo­
gadták el már rég az ő Programmját vagy miért 
nem előzték őt meg. De különösen hozzánk in­
tézte szavait, szerinte nekünk kellene az ő elveit 
magunkévá tennünk, mert hisz mi hangoztatjuk, 
hogy Magyarország legyen önálló és független, már 
pedig ez csak akkor lehet, ha a magyar fajt itt 
megerősítjük.

Elfogadom a t. képviselő ur azon kiindulási 
pontját, hogy a magyarság kérdése nem annyira 
jogi, mint hatalmi kérdés. Igaz, hogy ezen felfo­
gás ellenkezik Deák Ferencz felfogásával, a ki azt 
mondta, hogy a magyar kérdés kiválólag jogi kér­
dés. De elfogadom a képviselő ur nézetét. Igen is 
úgy van. Mi csak az által voltunk képesek magun­
kat Ausztria ellenében fentartani, hogy időről-időre 
,IT?da!.ma^ csináltunk s ennek eredményein azután 

elelősködtünk egy darab ideig, kivált ha néha-néha 
mutogattuk fogunk fehérét is Ausztria irányában. 
Nem tudom igy móltóztatott-e érteni ?

Elfogadom azon tételt is, hogy önállóságunk 
főfeltetele az, hogy ezen nemzet erős és hatalmas 
legyen saját országában. De a kérdés az‘ hogy me­
lyek azon eszközök, melyek által erősekké és ha­
talmasakká lehetünk.

En e tekintetben azt hiszem, hogy na »yon 
eltévesztjük az utat, ha az által akarjuk magunkat 
megerősíteni, hogy behozzuk a teljes czentralizá- 
cziot es biireaukraeziát. Mert kérdem: kinek ke- 
zebe adnék mi azon roppant hatalmat, mely az ál­
lam kezében konezentráit közigazgatásban rejlik ? 
Azt véli a képviselő ur, hogy egy teljesen önálló 
független magyar kormány kezébe ? En ellenkezőleg 
azt tartom, hogy csak egy oly kormány kezébe 
adnok, mely szemben egy másik, a magyar álla­
mon kivül levő idegen hatalommal a legnagyobb 
alárendeltségi viszonyban áll. (ügy van! a szélső 
baloldalon.) Parlamentárisnak, függetlennek nevezik 
e kormányt. Én azt látom, hogyha valósággal a 
dolgok fenekére tekintünk, ez a felelős független 
magyar minisztérium semmivel sem önállóbb, mint 
volt hajdan a kanczellária és konzílium. Hanem hát 
a t képviselő ur ezen csekély különbséget teljesen 
mellőzi, erről teljesen megfeledkezik. Ő azt olvassa, 
hogy független ország vagyunk, hogy parlamentá­
ris kormányunk van, ő ezt elhiszi és erre alapítja 
további következtetéseit.

Mi azonban, kik az ellenkezőről vagyunk 
meggyőződve, mi ugyan minden körülmények közt 
szükségesnek tartjuk ugyan az önkormányzat fenn- 
tartasát, más tekinteteknél fogva, de különösen a 
mi küiiilményeink közt, és pedig ez ugy lesz, 
mint mondám, mindaddig, mig a közösügyi rend­
szer fennáll, sót többet mondok, bármily viszony­
ban legyünk Ausztriával, mindaddig, mig közös 
fejedelem alatt állunk, soha sem lesz máskép s ez 
jelzi helyzetünket — mindaddig, mondom — mig 
ezen viszony fenn áll, kétszeresen szükségesnek 
föNfö'V boSU föntartassók a megyei önkormányzat. 
Szükséges azért, mert ez képezi a második védvo­
nalat azon beolvasztási törekvések 
ellen, melyek Ausztria részéről soha 
meg nem szűntek ekkoráig és meg- 
szünni nem is fognak. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Mindaddig mig a megyei rendszerben látjuk 
a passiv ellenállásnak, a konservaeziónak legsikere­
sebb eszközét, a melyre — hazafias kormány is 
tamaszkodhatik; de ha a kormány nem volna 
e§ycbj mint a bécsi hatalom szolgája, ennek elle­
nében is a passzív ellenállás benne kész szervezésre 
talál. Meg; volt az a múltban és fenn akarjuk tar­
tani a jövő számára is. De továbbra fenn akarjuk 
tartani a megyei rendszert, mint a szabadság isko­
láját, azzal is erősiteni akarjuk saját fajunkat. En­
nek bizonyult a megye századokon keresztül s ezen 
rendeltetése megmarad a jövőre is. Mi egyedül a 
megyei önkormányzatnak köszönhetjük, hogy Ma­
gyarország a legkedvezőtlenebb viszonyok közt 
fenntartotta keblében a szabadság szeretet a va­
lódi alkotmányos szellemet; ennek köszönhet­
jük, hogy később 48-ban regenerál tathatott az or­
szág. Ezen iskola helyébe nem akarunk állítani egy 
másikát, azt, mely a kinevezési rendszerrel a bu- 
reaukráeziával válhatlan kapcsolatban áll. Mert a 
bureaukráezia mellett azok, a kik a hivatalokra as­
pirálnak természetes, hogy oly szokásokat vesznek

gotí, ajkai felduzzadtak és vidéki tájszólásával, mely 
oly jól állott neki, igy szólt hozzá :

— Kedves öregem, te nagyon fáradt lehetsz 
és nekem is rósz ejem volt. . . Nem akarsz lefe­
küdni ? . . .

, - Nem Lolin- Tudod-e, hogy mit fogok
tenni t le majd pénzt adsz nekem, és én kiváltok 
mindent, mit a szegre akasztottunk.

— Kedves öregem, én nem akarok egyedül 
maradni; a dajka a kicsinynyel foglalkozik, men­
jünk el együtt.

— Jöjj el, ha akarsz . . . Azután ha ruháink 
meglesznek, meglátogatjuk barátnődet. Egy ezer 
frankos bankjegy van kezeink közt, és biztosítva 
vagyunk, hogy rövid idő múlva többet is kapunk 
ezenfelül havonként háromszáz frank jövedelmünk 
van. 0 tőlünk nem kért készpénzt, mi megbeszél­
hetjük a dolgot... Te vissza térhetsz hajdani ke­
resetedhez ...

— Egy kedves kis körtől környezve, veté oda 
a no nevetve egy szemtelen tekintettel.

Henrik szinten ily módon mosolygott.
Talán ma este elmehetnénk.

— Ha kedved van . . .
— Ah ! de ma nincs próba nap ... Palmyra 

nem fog elfogadni...
Azt nem tudom. De legalább ott voltunk.
Ha megvesszük az üzletet, meghagyjuk 

e nevet? ° J
, — Hogy is ne ? Te megveszed : saját nevedet
használod: Costolade . . . :

— Nem! ez nem jól hangzik.
— Sót inkább ...
— Nem, ez ugy néz ki, mintha ezen fehér­

nemű üzletet férfi bírná... és ezenfelül meg kell 
tartani Palmyra nevét. °

— Miért ?
— A vállfüzők, a hires Palmyra vállfü- 

z M,™iatí- Ebben minden bennfoglaltatik, ezen 
vallíüző bőrből van, és a puszta testen lehet viselni.

— Ah! igaz.
— Az egész üzlet ezen alapszik . , .
— Vedd fel keresztnevedet, Olympia... .

Igen, ez már szebben hangzik: Olym- 
pia varrónő, különlegességek Palmyra vállfü- 
zőkben.

utódja. ez

ez va-

— En nem igen szeretem e szót: különle­
gességek. — Ez ugy néz ki, mintha nem lenne 
komoly üzlet. Ezenfelül röviden Olympia nem je­
lent semmit, ez valami éltes nő is lehet . . Ya- 
larni vidámabbat, de egyszersmind komolyabbat is 
kell kigondolni.

— Én nem találok semmit.
— Ah ! igy lenne szép . . . Olympia kisasz- 

szony: ez vidáman, fiatalan hangzik.
— Igen, ez kedvesebb és tovább . . .

És alatta: Palmyra asszony
komoly.

— Oh! jól van, nagyon jól van . 
lami nagy üzletre emlékeztet.

— így kell lenni, mert átláthatod, hogy a fe­
lek, mint Palmyra nevezte, mind oly nők, kik több­
nek akarnak látszani, mint a mik . . . En részem­
ről elneveztem őket becsületes divathölgyeknek 
nos tehát! e nők bizalmára kell törekednünk

Mily jól érted mind ezt kedves öregem. 
Costolade^ Henrik térdein ült, karjait nyaka körül 
fonta, előrehajolt, fejét egy kissé lecsüggeszté. és 
felig behunyta szemét, mintha egy felhőben a nagy 
erkélyen már látná a táblát arany hetükkel, és a 
következőt, olvasná: Olympia kisasszony (Palmyra 
asszony utódja) ez kétségkívül jól hangzik ! Ó kis 
öregem, mi sok pénzt fogunk szerezni!

Magához vonta a szép Henrik fejét, szép 
ajkait bajuszára szőritá és egy hosszú csókot nyo­
mott ajkaira. A, férfi kibontakozott karjaiból és nem 
viszonozta a csókot. A nő szemei szikrákat szór­
tak, Henrik ezt fel sem vette, felkelt, igy kény­
szerűé Costoladot, hogy szintén felkeljen és igy szólt :

— Ah! most félre az enyelgéssel, siessünk 
a szeghez jutni. Most komolynak kell lenni.

l£en> vétó oda Costolade sajnálkozva men­
jünk . . . Nounou (igy hívták a dajkát) ha valaki 
keresne, mondja, hogy egy betegnél vagyok.

— Jól van asszonyom.
Most könnyű szívvel, telve reményekkel, vi­

dáman, elégülten karöltve eltávoztak; az utczák is 
naposak voltak, mint agyuk, és ha valaki most ily 
jókedvűen látja, bizonnyal nem ismer reájuk, hogy 
ez azon csavargó pár, melylyel elbeszélésünk 
kezdeten találkoztunk.

(Folytatása következik.)



el. a hivatalok elannyira elválaszthatlanok bizonyos 
eljárástól, mely a nemzeti jellem képződésére jóté­
kony befolyással nem lehet. A nép pedig a bu­
reau kráezia mellett folytonosan kis­
korú maradt, a nép, mely a központ o- 
sitás, a bureaukráezia mellett növe­
kedik, fogalommal sem bir arról,, mi 
az a „rólunk nélkülünk.“ S az ily néppel, 
azt merem állítani, a valóságos alkotmányos állapo­
tot s a parlamentáris kormányrendszert nem lehet 
fenntartani. (Igaz! a szélső baloldalon.) Ezek azon 
szempontok, melyeknél fogva mi fenn akarjuk tar­
tani az önkormányzatot és épen azért a képviselő 
ur azon kívánságát, hogy fogadjuk el az ő rend­
szerét, teljesíthetőnek nem véltük. (Helyesles i 
szélső balon.) ,

Áttérek SzilágyiDezső t. kepviselotar- 
samnak tegnap tartott nagyfontosságu beszédére. 
(Halljuk!)

A t képviselő ur egy bronillonjat tarta fel 
előttünk azon közigazgatási szervezetnek, melyet ő 
a mostani helyébe az országba behozni szeretne. 
Kijelentette a t. képviselő ur maga is, — tökéle-, 
tesen igaza van, — hogy egy ilyen szervezetet első 
hallomásra átérteni nem lehet. És legyen szabad 
nekem azon megjegyzést is koczkáztatnom, hogy 
egy ily dolognak szinrekozatalára ezélszerübb is 
lett volna más utat választani, kiadni egy könyvet, 
vagy legalább egy röpiratot és abban egesz, tökéle­
tességében és részleteiben terjeszteni a, tárgyat a 
közönség elé. Én a mint a dolog most áll, arra a 
javaslatra tüzetesen felelni képtelennek érzem 
magamat, majd csak akkor tehetek talán, ha 
abba az 500 vagy nem tudom hány §-ba, 
— a melyből az állani fog — belepillant­
hatok ; addig kénytelen vagyok annak csak egyes 
főbb momentumaira tenni meg észrevételeimet. 
Egyébiránt én azt hiszem t. ház, hogy talán nem 
is szükséges és érdemes ezen tervnek részleteibe 
belebocsátkozni; tisztában lehetünk magunkkal tö­
kéletesen arra nézve, hogy itt nem állunk szemben 
egyébbel, mint pure et simple egy c entr a 1 isz- 
tico bureau cratieus közigaz g a t á s i 
szervezettel, mert igaz, hogy a t. képviselő ur 
beszél a maga tervében, arról az életfogytiglan való 
választásról, azután beszél mindenféle önkormányzati 
fnnetióról, melyek a közönségnél meghagyatnának, 
kiemeli nevezetesen mint legfontosabb dolgokat, 
hogy a közigazgatási bíráskodás és a fegyelmi el­
járásban mily nagy és fontos része lesz a közön­
ségnek. De én úgy tudom, hogy ez mindenütt 
úgy van.

A bureucratia mindenütt szokott az ön- 
kormányzatnak bizonyos concessiókat tenni. Ez 
igy van például Oroszországban. Ott 
is fennáll a legridegebb centralisatió és bu- 
reaukraczia mellett egy igen nevezetes önkor­
mányzati intézmény, az úgynevezett mir, mely a 
a községi kormányzatot a legszélesebb, alapokra 
fekteti, ott kerületi önkormányzat is létezik, az 
úgynevezett Zemstvo, mely sokkal tágabb tért 
enged az önkormányzatnak, mint a t. képviselő 
társam. De hisz még az absolut Bach rendszer 
alatt is történtek ily engedmények; hisz hogy a 
„Vertrauens Miinnereket“ behozta maga az absolu- 
tismus; ez is bizonyos embryoja, csirája volt az 
önkormányzatnak. A czentralizáczió mindenkor 
igyekszik elpalástolni a maga valóságos természe­
tét, a mi nem egyéb, mint absolitistikus és min­
denkor tett az önkormányzatban konezessziókat 
csakis azért, mert érzi saját elégtelenségét és gyá­
moltalanságát s mindenütt rászórni az önkormány­
zati közegekre. Nagyon szívesen veszi, kivált ha 
ingyen dolgoznak neki mások, természetesen a 
teendők tejfölét, az azzal járó befolyást és hatalmat 
magának tartja fenn.

Itt tehát egyszerűen arról van szó, szemben at. 
képviselő társam által előterjesztett törvényjavaslattal, 
mi kell Magyarországnak ? Önkormányzat-e, vagy 
bureaukraczia ? Legyen szabad mindenekelőtt megje­
gyeznem, hogy az, miszerint bureaukraczia mindig 
úgy nevezi a maga rendszerét, hogy állami, ezzel 
az „állam szóval az államnak odaállitott abstrakt 
fogalmával, az állami funkczióknak az önkormány­
zati funkczióktól való éles elválasztásával port hin­
tenek a közönség szemébe, és erre a semmin 
nem alapuló disztingczióra azután egész rendszert 
állítanak. Állami közigazgatás? —,Miért állami? 
kiváló, speezifikus állami ? — Én azt gon­
dolom, hogy minden választott tisztviselő, legyen 
megyei, legyen állami vagy községi, mivel az álla­
mot szolgálja, mind köteles az állam érdekeit meg­
védeni, mig másrészről a kinevezett tisztviselő is 
köteles gondozni a polgárok magán érdekeit. Mi 
alapja van tehát a distinkcziónak ? Minden tisztvi­
selő az államtól nyeri a maga hatalmát és egyedül 
az állami hatalomban van meg eljárásának szank- 
eziója: Nevezzük a maga nevén a gyermeket, ne 
méítóztassanak maguknak az állami elnevezést, mint 
külön monopóliumot elfogadni. Az, a m i t ö n ö k 
akarnak, az a bureaukraczia, a mit 
mi a k a r u n k, a z az ö n k o r m á n y z a t. Az 
önöké a bureaukraczia, úgy a mint ismertük a 
Bach-rendszer alatt, a provisorium alatt, nincs cseh 
beamterek, nincs germanisaczió, de különben ugyan 
az a formalizmus, pedantéria, inprakticus eljárás és 
ugyanaz a költségesség.

Ezeket előlegesen megjegyezve, miután azt 
tartom, hogy az a kérdés, mi kell az országnak, 
önkormányzat vagy bureaukraczia, és mintán itt a 
legtöbb kérdések egyike kétségtelenül az, a miről 
legelőbb szó is van az országban, választás-e vagy 
kinevezés, a t. ház kegyes engedelmóvel bátor le­
szek e kérdést egy pár rövid vonással érinteni.
(Halljuk!) Én azt hiszem, hogy a választási rend­
szer mellett szól egy igen nagy ok, melyet nem 
szükséges valami tudományos dedukcziókkal , elő­
adni, hanem, mely a dolog felszínén fekszik. És ez 
az, hogy ha arról van szó, mikép szerezzünk jó 
tisztviselőket: erre sokkal képesebb a nép maga, 
mint bár ki más; először azért, mert jobban ismeri 
azokat, a kikkel ügyeit intéztetni akarja, és má­
sodszor azért, mert neki reális érdeke van abban, 
hogy oly tisztviselőket állítson az ügyek élére, a 
kiktől azoknak kellő ellátását várhatja. Ellenben a 

" a kinevezést illeti, tudom, azt szokták mondani,mi
hogy a kinevezés azért szükséges, hogy az állam­
nak magának megbízható közegei legyenek; de azt 
is szokták mondani, hogy azért is jobb a kineve­
zés, mert az a tudatlan nép, az a kortes tömeg 
nem tudja ki alkalmas. Eszerint a kinevezés elve 
oda megy ki, a mi reá azután valósággal az abso- 
lntizmusz bélyegét süti, hogy t. i. a korlátolt alatt­
valói ész nem tudja megítélni, mi jó neki, mi nem. 
(Tetszés a szólsőbaloldalon.)

Egyébiránt, hogy ha még úgy állana a do­
log, hogy a fejedelem, vagy a miniszter bölcsesége 
határoz a kinevezésről, azt mondanám, hogy hagy- 
ján; de jól tudjuk, hogy a fejedelem, a miniszter­
nek feje sem káptalan, nem ismeri az ezer meg 
ezer embert, a kik közül választani kell. E szerint 
kinek a kezében van a dolog? Egyes vagy funk- 
czionáriusok, vagy egyes befolyásos emberek kezé­
ben, a főispán kezében például vagy bizonyos te­
kintélyes képviselők kezében, a kikről tudjuk, hogy 
sokszor a kinevezéseket minden hivatalok betöltését 
valósággal monopolizálni szoktak és eszerint, hogy 
az aspiráns kineveztetése attól függ, mint tud ked­
vébe járni a főispánnak vagy annak a befolyásos 
képviselőnek, vagy a feleségének, vagy a leányá­
nak, vagy a szeretőjének, vagy ennek a kis ku­
tyájának. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

A mi pedig a minisztereket illeti, hiszen a

kinevezés tekintetében köztök valóságos kartel van 
megállapítva a dolog természeténél fogva. Az egyik 
azt mondja a másiknak, nevezd ki az én embere 
met, én majd kinevezem a tiedet. (Úgy van a szélső 
baloldalon.)

Azt mondják, és felhozatott a vita folyamán 
itt is, nem ugyan Szilágyi Dezső képviselő 
ur által, hanem Tischler és Simonyi Iván 
képviselő urak által annyiszor emlegetett megyei 
sógorság, komaság. E t. képviselőtársaim irigy­
lendő koruknál fogva, nem ismerik a régi megyét, 
hanem hallottak valamit harangozni, a régi megyei 
sógorságról és komaságról. Hanem a dolog nem 
úgy áll. Tudjuk, hogy a régi időben csak a nemes 
ember választott és csak nemesek lehettek tisztvi­
selők, és az akkori körülmények közt igen jó ke­
zekben voltak a nemesek kezében a hivatalok, mert 
akkor bármit lehet is mondani arról az akkori só­
gorságról és komaságról, s arról a mit az akkori 
tisztviselők tettek, de egy dolog bizonyos, t. i., 
hogy nem loptak. (Úgy van! a szélső balolda­
lon.) n,s ez okozza azt, hogy még ma meg van 
jó emlékök a népnél. (Úgy van ! a szélső bal 
oldalon.)

Hanem hát most ki választ ? Nem a nemes­
ség, hanem választ a megyei bizottság, mely a nép 
minden rétegeiből van összealkotva és teljes szabad­
ságában áll bárkit választani, és történt ez korábban is 
mindjárt azon időben, midőn a honoracziórok qua- 
lifikáltattak a tisztviselői választásra.

Azt is nagyon sokat emlegetik, hogy a vá­
lasztások utján — és hogy ez igy volt a régi me­
gyéknél is — sok selejtes elem hozatik a tisztvi­
selők közé. Ez is légből kapott állítás. Ne móltóz- 
tassanak a választó közönséget oly bárgyúnak te­
kinteni, hogy az ne gondolna a maga érdekeivel, 
de sőt miután épen neki áll érdekében, bizonyo­
san meg fogja választani azt, a kinek eljárásától és 
maga viseletétől érdekeinek helyes elintézése függ.

Hogy mégis vannak selejtes elemek a tiszt­
viselők közt, most a választás mellett is, ez azért 
van, mert most visszatartják magokat a megyei hi­
vataloktól. És miért nem gyakoroltatik most oly 
nagy mértékben nobile officium? azért, mert most 
az officium nem nobile többé, mert a tisztviselőnek 
nincs meg a függetlensége, mint volt azelőtt, és 
ennélfogva nincs tekintélye. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Bégebben a tisztviselőségre szívesen 
vállalkoztak, ambicziójuk volt, hogy azt megkapják, 
de most, kivált ha létre jön az, a mit a képviselő 
urak terveznek, akkor a tisztviselők közt nem 
lesz más viszony, mint az alárendeltségnek 
lánezolata és akkor lesz a selejtes elemek in­
váziója.

Azt mondják, az is hátrány, hogy a válasz­
tott tisztviselő nem mer a közönségnek véteni. 
Azonban a tapasztalat ennek ellenkezőjét mutatja, 
mert tudjuk, hogy mindig az volt a legnépszerűbb 
tisztviselő és az számíthat leginkább a következő 
választás alkalmával a megválasztásra, a ki a legszi­
gorúbb volt. (Úgy van ! szélső balfelől.)

Azt mondják, és ezt különösen kiemelte Ap- 
ponyi képviselő ur, hogy majd akkor azután szak­
értő emberek vállalkoznak a hivatalra. Alig űzetik, 
t. ház, valamivel nagyobb humbug a mi közügyi 
vitánkban, ,mint a szakértő elnevezéssel. (Halljuk ! 
Halljuk !) Én t. ház ! közigazgatási szakembernek 
azt tartom, a ki becsületes és értelmes ember. Azt 
t. ház, hogy minden közigazgatási tisztviselő min­
denhez értsen, a mi a közigazgatás körében előfor­
dul, hogy legyen orvos is, mérnök is, telekkönyv­
vezető is, követelni nem lehet, az ily functióra le­
het sub alternus embereket kapni, mivel ezen teen­
dők olyanok, hogy habár szép és fontos tanulmány 
az egyik is, meg a másik is, azoknak vezetéséhez 
valami rendkívüli nagy qualificatió nem szükséges.
A közigazgatási tisztviselőnek ezzel szemben az a 
feladata, hogy legyen éber és erélyes, tudja ezeket 
a szakértő testületeket dolgoztatni, és tudjon azokra 
oly befolyást gyakoroltatni, hogy a hanyagságtól, 
visszaélésektől tartózkodjanak. Az a legjobb tiszt­
viselő, t. ház! a ki a tekintélyét legjobban tudja 
ez irányban értékesíteni.

Ezek után t. ház, bátor vagyok különösen, 
azokra átérni, a miket Szilágyi Dezső képviselő 
társam az életfogytiglani választásra nézve el­
mondott.

Szilágyi Dezső: Erről egy szót sem szóltam.
Mocsáry Lajos: Ez mindenesetre oly eszme, 

a mely igen fontos szerepet játszik, hátha nem is 
beszédében, de pártja köreiben és a mely megér­
demli, hogy némileg megvilágittassék.

Szilágyi Dezső: De ez nincs beszédemben.
Mocsáry Lajos: A mi az életfogtiglani vá­

lasztást illeti, t. ház, erre nézve véleményem az, 
hogy e közt és a kinevezés közt semmi lényeges 
különbség nincs. Es úgy látszik, hogy a t. képvi­
selő társaim és köztük Szilágyi Dezső képviselő ur 
is ebben a nézetben vannak.

Szilágyi Dezső : Dehogy vagyunk!
Mocsáry Lajos: Bocsánatot kérek.
Szilágyi Dezső : De nem lehet! (Halljuk ! 

Halljuk!) V

Mocsáry Lajos: Ezt bebizonyította a kópvi- 
akkor, mikor azt mondta, hogy ő arra 

súlyt, választás vagy kinevezés le­
sem ur 
nem fektet 
gyen-e. _

Szilágyi Dezső: Ezt nem mondottam!
Mocsáry Lajos : Hogy a választásra vagy ki­

nevezésre nem fektetnek súlyt, világosan mutatja, 
hogy életfogytiglani választást eomtemplálnak, mert 
ha nem volna úgy, oly alternatívát, hogy akár vá­
lasztás, akár kinevezés, nem vehettek volna fel 
programúinkba, mert egy program mban ilyen fon­
tos dologra nézve alternatívát felállítani absurdum. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.)

En, ha választásról van szó, a minél rövidebb 
időre való választást tartom helyesnek. Ez folyik 
magának a választásnak természetéből. A római 
konsult egy évre választották, egy évre választják a 
lordmayort, nálunk már ősi intézmény a 3 évi vá­
lasztás, ez a legtöbb, a mit én időtartamra nézve 
lehetségesnek tartok. Mert min alapul a választás ? 
Bizalmon, s ennélfogva természetes, hogy időről- 
időre minél gyakrabban meg kell kérdezni, hogy 
ipeg van-e akár objektiv, akár subjektiv ok a bizalomra. 
Es csakis rövid időtartam mellett érvényesülhet a vá­
lasztás legfontosabb előnye. Legfontosabb előnyei közé 
számítom legelőször is azt, hogy ezen az utón lehet a 
képtelennek bevált tisztviselőktől a legegyszerűbb, 
legkönynyebb módon menekülni, mig a kinevezési 
rendszer mellett mindenféle surogatummal igyekez­
nek pótolni, áthelyezés, fegyelmi eljárás, nyugdíja­
zással, a mi azonban egyik sem hoz létre oly ki­
elégítő eredményt, mintha az illető, ki nem arra 
való a következő választásnál egyszerűen kihagya- 
tik. De továbbá nagy előnye e rövid időre válasz­
tásnak az is, hogy mindig friss elemek jön­
nek a közigazgatás vezetésébe. Legna­
gyobb előnye pedig az, hogy egyedül a rövid időre 
való választás által, az által, hogy minél több sze­
mély közt fordul meg a tisztségeknek vezetése 
nemcsak egyes szakértők, de egy valóságos szak­
értő publikum neveltetik, azok az emeritus al­
ispánok, szolgabirák, mindennemű tisztviselők, al­
kották azt a táblabirói kart, mely mondjanak önök 
reá bármit, csináljanak bármi tréfát az aviticus 
megyére, nemcsak hogy a politikában megfelelt 
hivatásának, hanem a körülmények közt kitünőleg 
kezelte az adminisztrácziót. Akárhol kellett valami 
funkezió, surrogáltak valakit alispánnak, küldtek 
deputácziót, elvégezték ugyan rövid utón, nem kel­
lett sok tisztviselő., merf kéznél voltak kiképzett

volt hivatalnokok. Mig most, a hat évi cyklus mel­
lett az a ki egyszer hat évre van választva 
és azután újabb hat évre választatik, ez nem gon­
dol többé sokat semmivel, nyugszik babérjain, ke­
délyesen folytatja a visszaéléseket, melyek valósá­
gos csapássá változnak a megyei közönségre nézve, 
például az ujonezozás és minden oly tárgynál, a 
megvesztegetésben nem lehet az illetőket utolérni.

Áttérek most már t. ház, azokra a konczes- 
siókra és az önkormányzat azon garancziáira, me­
lyeket a t. képviselő a maga javaslatában nyújtani 
szíveskedett. Ázt ugyan, hogy micsoda teendők 
maradnának a közgyűlésre, aztán a járási gyűlé­
sekre, mert ilyenekről is van szó úgy látszik, nem 
birtam kivenni, tehát arról nem szólok. Hanem azt 
mondta a t. képviselő ur, lehet-e nagyobb jog, 
mint az, hogy a közönség maga, illetőleg annak 
választott tagjai részt fognak venni a közigazgatási 
bíráskodásban a fegyelmi eljárásban.

Hát igenis lehet, lehet mi az előtt volt, a 
mikor az önkormányzati erők nemcsak particzipál- 
tak az ilyen dologban, hanem kizárólag gyakorol­
ták, s teljesen maguk disponáltak a tisztviselőkkel.

Az igen t. képviselő ur azt gondolja, hogy 
az állam részéről valami roppant gráczia az, ha 
majd az önkormányzati tisztviselőknek megengedik, 
hogy összeülhessenek az államtisztviselőkkel.

Azok az önkormányzati elemek megköszönik 
ezt a kitüntetést, hanem nem fognak instálni be­
lőle, valamint nem instálnak azon ékes bürokrati­
kus titulusból sem, melylyél mindnyájunkat igazi 
bürokratikus szellemben megtisztel, midőn a „kor­
mányzottakénak nevezi őket. Nem fog instálni az 
önkormányzat garaneziáiból azért, mert az önkor­
mányzatnak az a természete, hogy nem éri be a 
szűkén kimért hatáskörrel, hanem azt akarja, 
hogy teljesen megfelelő hatáskörrel bírjon. — 
Csak ott fungál jól, hol reá reális hatáskör bi- 
zatik. (Igaz ! Úgy van! a szélső balon.) Olyan ha 
táskör, mely aztán rá nézve még politikai befolyást 
politikai hatalmat is involvál. így van Angliában, 
hol az önkormányzat mindenben minden, igy volt 
nálunk a régi időben, midőn hasonlóképen minden­
ben minden volt. (Igaz! ügy van! a szélső bal­
oldalon.)

1848. előtt roppant érdekeltséget ébresztett az 
önkormányzat, mert az adminisztraczión kívül még 
a politikában vezérszerepet is játszott. Megenge­
dem, hogy ez az akkori viszonyok kifolyása volt s 
48-ban elenyészett a tultengés: hanem még akkor 
is és még 1861 és 67-ben is egyideig élt és erő­
sen lüktetett az önkormányzat ere. Jött azonban 
1872, jött a közigazgatási bizottság és méltóztassék 
megnézni a megyék desolalt termeit, méltóztassa- 
sanak megnézni milyen magát teljesen lejárt, meg­
unt intézménynyó vált e hajdan nagy jelentőségű, 
nagy fontosságú intézmény. (Közbeszólás a szélső 
balon: Fájdalom!)

A mi egyébiránt illeti azt a közigazgatási bí­
ráskodást és fegyelmi eljárást, hát én megengedem, 
t. ház, hogy az a bureaukratikus rendszer mellett 
nemcsak helyes, de szükséges is. Ez igen is szük­
séges korrektivum, orvosság. Hanem hát erre bátor 
vagyok megjegyezni azt, hogy ne teremtsük meg a 
kórságot és nem lesz szükséges orvoslásról gon­
doskodni. A fegyelmi eljárás, — ez, hogy szelíden 
fejezzem ki magamat — valami nagyon nem szép 
dolog. Az olyan tisztviselőnek, a ki folytonosan fe­
gyelmi eljárás skutikája alatt áll, valósággal nem is 
lehet tekintélye s az önérzetes emberek ily alapon 
nem is lesznek hajlandók hivatalt vállalni. (Igaz! 
Úgy van! a szélsőbalon.)

A mi pedig a közigazgatási bíráskodást illeti, 
itt ismét teremteni fognak uj fórumok egész uj 
rendszerét, száz meg száz §-t, melyek csakis arra 
'esznek alkalmasak, hogy elvegyék a népnek azon 
még megmaradt kevés józan eszét, mely már ed­
dig is a végletekig szaporodott mindenféle fórumok, 
rendszerek, eljárások mellett még megmaradt. Ál­
lítsuk vissza a régi megyét, nem úgy, mint 1848 
előtt volt, de úgy, mint volt 67—70-ig és akkor 
sem közigaztatási bíráskodásra, sem fegyelmi el­
járásra nem lesz szükség. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) (Vége holnap.)

Éber Nándor némileg elfogadja Kautznak azt 
az ötletét, hogy ez inkább tárcza- mint budgetvita. 
De ő ezt még kibővíti, azt mondva, hogy ez való­
ságos pártalakulási vita.

Azt kérdi Szilágyi, miért bíznak ők (a jobb­
oldal) a miniszterelnökben? Szóló a maga nevé­
ben megmondja, miért. Bízik azért, mert figyelem­
mel kísérte a miniszterelnök pályáját 12 óv óta és 
azt a meggyőződést merítette, hogy valódi ál­
lamférfin, a ki megértette azt, mit mindenkinek 
meg kell értenie, a ki ez országot vezetni akarja, 
hogy t. i. nálunk a politika alapja csak kompromis- 
sum lehet.

Szükséges e kompromisszum ma inkább, mint 
valaha. Magyarország, a mely oly sok nemzeti tö­
redék közt fenállhatott, azon a módon, a mint a 
függetlenségi párt most is kívánja, a mostani kö­
rülmények közt fen nem állhat. Az egyesült ellenzék 
s a kormánypárt közt nagy elvi különbséget nem 
talál, és tulajdonkópen — igy szól — miért ve­
szekszünk, mikor a különbség közöttünk nem oly kirí­
vó, hogy — egyik a másikról jó szándékot feltéve együtt 
ne működhetnék. De midőn ezen térre jöttek, alig 
volt egy beszéd, mely ne vesződött volna éles phi- 
lippikával a kormány és pártja ellen. Csodálkozom, 
hogy nem érezték, mennyire sérti az mindenkinek 
önérzetét, a kiben annak csak egy szikrája van 
(Úgy van! a jobboldalon.) En tehát közös érde­
künkben, nem mint párt ember, nem tartom ezt 
szerencsés felfogásnak, s részemről a bizalmatlan- 
sági szavazatot semmi esetre sem fogadom el. 
(Elénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon.)

Németh Albert: Éber Nándor képviselő ur 
szólt a kompromissumokról. Hiszen a t. képviselő 
urnák egész valója kompromissum. Nem kívánom 
sérteni, nem is szabad, hanem hiszen ón úgy tu­
dom, hogy midőn a függetlenségi harcz szerencsés 
bevógezte után idegen országok barátságos éghaj­
lata alatt kereste a szabadság harezosi menedéket 
és midőn tudom, hogy sokan várva vártál, izadság- 
gal, fáradsággal, éjjel-nappali munkával keresték 
mindennapi kenyereket, akkor a t. képviselő ur 
már a sors által designált kedvelt egyéniség volt 
neki lehetett a konstantinápolyi table d'hote-nál egy 
salon öltözetben megjelennie és ott megbarátkozni, 
hogy b. Prokeseh-Osten osztrák Botschafter ő ex- 
czellencziájának bemutattassék.

Eber Nándor: Nem igaz!
Németh Albert: csakhamar megnyíljon azon 

fényes pályája, a mely ezután következett' s mely­
ben őt először, mint a krimi hadjárat levelezőjét 
azután, mindig kompromissum utján mint Anglia 
első lapjának levelezőjét majd ismét (Közbekiáltá­
sok jobb felől: Nem ide való!) mint a Deák- 
párt, mint a szabadelvü-párt befolyásos tényező­
jét láttuk.

e Grünwald Béla képviselő társam egy meleg­
ségtől áthatott, ihletségszerü szónoklatában, a köz- 
igazgatási reformmal egy tollvonással el akarja tö­
rülni a municzipális megyei önkormányzatot. Mióta 
Grünwald Béla képviselő urat ismerni, szerencsém 
van, mást soha sem hallottam tőle. Én respektá­
lom ezen meggyőződését, de engedje meg a t. 
képviselő ur, ha egy erdőbe az ott járó-kelőknek 
biztonsagát, jólétét, egy fejedelmi állat-király veszé­
lyezteti, én soha sem hallottam oly óvszert, hogy 
azon erdőt mindenütt ki kell vágni, hanem azon 
állat-királyt kell elpusztítani. (Derültség.)

Tehát, ha ő úgy van meggyőződve, hogy a

jelenlegi kormány feje azon fejedelmi állatkirály, a 
közigazgatási bizottságoknak a megyéknek meg­
nyirbált jogkörében önhatalmaskodva illusoriussá 
teszi ezen kormányzatot, hát akkor kár volt kö­
rülbelül másfél vagy két év óta, mióta Zólyom me­
gye érdemes képviselője a miniszterelnök politikáját 
ki és befelé támogatni. (Igaz! ügy van! a szélső 
balon.) De most már Szilágyi képviselő úrhoz for­
dulok (Halljuk ! Halljuk!) mert ő egy veszedelmes csal­
étekhez nyúl, mit nekünk kinálgat, melyet ránk 
oktrojálni akar szónoklatának egész szépsége, vi­
rága és erejével. Én nemcsak azért „timeo Danaos 
et dona ferentes“, hanem azért is, mert látom, 
hogy az általa előadott közigazgatási reformok oda 
jutnak ki, mint midőn ama ludlábon forgó tün­
dérkastélyba eltévedt vándor királyfi megtudja, 
hogy életével lakói mindaz, a ki a kastély tulaj­
donosnőjének nem teljesiti ama furfanggal előirt 
követelményét, hogy t. i. ajándékot hozzon, ne 
is. A királyfi tehát két tányér közé rejti a hozott 
ajándékot és midőn által adja a tündérnőnek, 
kinyitja a tányért hozott benne egy elő galam­
bot, a mely azonnal el is repült, a tányért pedig 
nem késett a földhöz vágni, összetörni és igy 
teljesítette az előirt furfangos óhajt, hogy aján­
dékot hozott is, nem is.

A t. képviselő ur tegnapi beszéde egészen 
ama reformok körül mozog, melyeket ő a közigaz­
gatás nem reformálásában, hanem deformálásában 
tart jónak behozatni.

A t. képviselő ur megnyugtatásunkra azt 
mondja, hogy a kormányzottak is részesüljenek ak­
tiv jogokban, hogy a kormányzók és a kor­
mányzottak közt bizonyos közeledést, bizonyos 
nexust kell helyreállítani.

Én t. kópviselőház, ennek az uj terminoló­
giának, ennek az uj technikai kifejezésnek ellen­
sége vagyok. A kormányzottakat és kormányzókat 
másutt igen helyesen hallottam hasonlítani a nyi­
rok ^és a megnyirottakhoz (Derültség a 
szélső baloldalon.) Magyarországon hallottam azon 
felől a, kenyérkeresőkhöz, s tápláltakhoz hasonlítani.

, En mindkettőnek a teljes individuális paritá­
sát óhajtom fentartani, azért, mert úgy tudom, 
hogy a kormányzók is kormányoztatnak és viszont 
a kormányzottak is kormányzók a gouvernement 
elve alapján, azért, mert joguk van befolyni a köz­
dolgok elintézésébe és viszont engedelmeskednek a 
többség által behozott határozmányoknak. (Helyes­
lés a szélső balon.)

A t. képviselő ur a főispánt az alispánnal 
akarja egyesíteni. T. képviselő ur hát mi lesz az­
után az ilyen commassált individualitásból ? (De­
rültség.) Én nagyon hajlandó vagyok hinni, hogy ez 
nem más, mint a Bach-rendszerben divot Comitats- 
V orstandok rendszere. Én pedig ezen Comitats- 
Vorstandok rendszerétől irtózom. Nem kívánom 
ennek behozatalát a közmorál szempontjából sem, 
mert ismét a 100, ilyen főispán és alispánból com- 
massált főnök nem fogja eredményezni a megyei 
budget lejebbszállitását, mert ha a főispán és az 
alispán eddig a két teendőt külön teijesitette, most 
pedig mind a két teendőt egy ember fogja teljesí­
teni. bizonyosan ugyanő egymaga fogja huzni mind 
a kettőnek fizetését épen úgy, mintha a miniszteri 
tanácsos képviselővé választatik és huzza a minisz­
teri ,tanácsosi fizetést is, a képviselői diurnumokat 
is.|É s t. ház meg is akarom óvni, ha még valami 
dignitás maradt benne, annak a éégi tisztes hiva­
talnak^ méltóságát. Mi legyen ezen amphibium- 
ból? Én nem tudom máskép képzelni, mint úgy, 
hogy derékig főispán lesz, azon alul azután alis­
pán. (Derültség.)

S minthogy az efféle tévelygések a végtelen­
ségig mennének, nem tartom lehetetlennek, hogy 
később a tiszti uniformirozás is behozatik és azután 
csak azért is, hogy az utált Bach—Schmerling 
időkre vissza ne emlékeztessünk, ezen Staatsuni­
form valószínűleg egészen más alakot nyerne és azon 
amphibiumszerü kommassáit főispáni individualitás 
derékig lenne atillában, azután kapna halpikkely- 
szerü bugyogót, hogy igy amphibialis existencziá- 
jának teljesen megfeleljen. (Derültség.)

A t. képviselő ur az állami rendőrségnek kü­
lönös lokális jelleget akar biztosítani. Én ezt, t. 
ház, nem értem. Mert hisz annak a rendőrnek, 
mint olyannak, a definitiójaúgyis benne van abban 
hogy ő a közrend és bátorság fentartására hiva­
tott egyéniség. Ez a genus proximum és az ul­
tima differenczia. Ha tehát a jelleget lokalizálni 
méltóztatik, azt máskép nem érthetem, minthogy 
azt akarja a képviselő ur, hogy oda lenn Pancso- 
ván a rendőr fezt és handzsárt viseljen oda 
fenn Liptó, Turóez, Arvamegyóben nagy kerek tót 
kalapot és halina uniformist, mig a regi ős magyar 
megyékben hajduszerü uniformisban járna, görbe 
karddal; itt pedig Budapest városában, már csak 
azért is fenntartani kívánnám a régi jelleget, mert 
különben nem volna oka, hogy az Andrássy- 
kormány kiküldvén innen Londonba a rendőrfőnö­
ket, nagy költséggel és utravalóval, hogy tanulmá­
nyozza az ottani rendőrséget, onnan meghozta azon 
jelleget, melyet ma is mindnyájunk solatiumára 
visel. (Derültség a szélső baloldalon.)

A t. képviselő ur a miniszterelnök urhez for­
dulva neki szemrehányást tesz. Hát bizony t. kép­
viselőtársam, én azt megakadályozni hivatva nem 
vagyok. Nem tudtam, hogy annyira zenekedvelő 
Szilágyi képviselő társam, hogy Tisza Kálmán mi­
niszterelnök urnák még specziális tulajdon nótát is 
attribuáljon. (Derültség a szélső baloldalon.) De hát 
mi már Tisza Kálmán miniszterelnök úrral régibb 
emberek vagyunk, mi a nóták korát is átéltük. 
Nem tudom, hogy a miniszterelnök urnák az-e a 
nótája: Nem vagyok én oka semminek, édes 
anyám, oka mindennek. Hanem bocsásson meg 
a i képviselő ur, én a t. képviselő urat ezen 
nótában solidarisnak tartom. Mert midőn a köz- 
igazgatási bizottságokat megteremtő törvényja­
vaslatot Tisza Kálmán belügyminiszter beter­
jesztette, annak legélénkebb és leghatalmasabb vé­
dője Szilágyi Dezső képviselő ur volt és most 
ugyanazt a közigazgatási bizottságot életbe léptető 
törvényt elitéli és ő akar behozni újabb reformokat, 
melyeknek üdvös voltáról és jóságáról bizony azt 
hiszem, a gyakorlati életben és künn a közvéle­
ményben még a közigazgatási bizottsághoz mérten 
is kevesebb sympathiákat fogunk találni.

„Nem vagyok én oka semminek,“ 
ebben a nótában való solidaritásából a t. képviselő 
ur ki nem vonhatja magát, s hogy azt meg is örö­
kítsem (Derültség) s azért, mert nekünk a régi 
időkben szokásunk volt a lassú magyar nóta után a 
frisset is utána tenni (Derültség) és mert azt átei- 
lenben ülő barátomnak in flagranti azon nótára 
meg is ígértem, kénytelen vagyok szavamat tartani 
és előhozni, hogy annak az újabb megyei vívmány­
nak megünnepelésóre azon szomorú nótához ezél- 
szerü lesz csatolni a frisset, mely kifejezi az el­
mondott reformok hü jellegét t. i.: Boczi boczi 
tarka, se füle se farka. (Hosszasan 
tartó átalános élénk derültség.)

T. képviselőház! Mint előbb mondottam, ne­
künk nincs szükségünk az efféle szemfényveszté­
sekre ; mi a budgetet, mert azt édes hazánk bél­
és kiilügyeinek vezetésére, mert ennek a kormány 
működésnek tovább folytatására, mert azt a budge­
tet a közösügyes osztrák helyzetnek további folyta­
tására tudjuk nélkülözhetetlenek, meg nem szavaz­
zuk. (Helyeslés a szélső balon.)

Az önálló, független Magyarország pro- 
grammja, a mint e párt előadta, valóságos jóslat- 
szerű részletekben elmondotta mindazt, a mi be­

következett, mert elmondotta és részletezte, hogy 
ez alapon Magyarországot, kormányozni nem le­
het; és hogy egy csapással két legyet üssek, hogy 
t. i. alkalmam legyen e pártnak programmját egész 
terjedelmében emlékezetbe visszaidézni s egy­
szersmind a megyére szórt ama vádat, hogy csak 
a megye megközelithetlen állapotában a sár, viz és 
rósz utaknál fejtheti ki a vis inerciáét, engedje 
meg a t. ház, hogy felolvassam azon megyei hatá­
rozatot, melylyel csaknem rögtön a közösügyes 
alku megkötése után nyilatkozott és mely akkor 
királyi biztos kiküldetését eredményezte. (Halljuk ! 
Olvassa.)

„A legközelebb befejezett hongyülése nem felelt meg a 
megye, s mint hinni merjük, a nemzet várakozásának sem.

Az országos közvélemény első és mulhatlan postula- 
tuma volt; a jogfolytonosság életbeléptetése mellett Magyar- 
ország (örvényes önállása és függetlensége helyreállítása.

Ámde az országgyűlés az elsőnek megszakasztása mel­
lett — az ősi alkotmányt lényegében és formájában átalakí­
totta — sőt az uj közösügyes alkotmány létrehozása által 
édes hazánkat állami önállóságából kivetkeztetve, az osztrák 
birodalommal egy államtestületté összeolvasztotta,

Nemzeti önállóságunk és függetlenségünk alapfeltétele 
— s legfőbb biztosítéka az 1848-iki törvénykönyvünkben 
rejlik, annak pedig mellözhetlen korollariuma az országos 
hadiigy, pénzügy és külügyek feletti rendelkezés.

Ámde a most létrejött közösügyes törvények által — a 
magyar hadsereg az osztrák birodalmi hadsereg kiegészítő 
részévé dekretáltatott — s annak nemcsak szervezete, ve­
zénylete, de még alkalmazása is a magyar miniszteri felelős­
ség alól elvonatott és a magyar országgyűlésnek nem felelős 
birodalmi kormány rendelkezése alá bocsáttatott.

A hadi költségvetés megvizsgálásának módja és meg­
szavazásának joga a magyar országgyűlésétől, mely azt ed­
dig kizárólag gyakorolta, elvonatott, s a birodalommal közös 
delegáeziókra ruháztatott át, és igy idegen beavatkozásnak, 
szavazásnak és határozásnak vettetett alá.

Ő felsége a magyar király legújabb intézkedése által, 
édes hazánk az „osztrák-magyar birodalom“ elnevezésben be- 
kebeleztetik és igy önálló államisága az összbirodalmí czim- 
ben absorbeáltatik.

E három tételek tagadhatatlan következménye : misze­
rint Magyarország elvesztve nemzeti létének legfőbb, leg­
praktikusabb biztosítékait, képtelenné válik arra: hogy 
allami életére, s önállása avagy csupán anyagi felvirágozá- 
sára, kér skedelmére nézve szabadon rendelkezhessék, hanem 
egyedül az örökös osztrák tartomány érdekének alárendeltetve, 
az összbirodalom gyarmatává, s attól függővé tétetik.

A dolog ily állásában a hadsereg létszámának s az 
adónak alászállitása nem eszközöltethetvén, az osztrák status- 
adóssgokból a nemzet által elviselhetlen nagy rész fogadta- 
tett el s az absolut kormány alatt behozott indirekt adók tür- 
vényesittettek s azoknak behajtására szolgáló hivatalos sze­
mélyzet, holott azt az 1861-iki telirat oly találólag, mint a 
nemzet boszantásával s megaláztatásával járót jelezte, nem­
csak állandósittatott, de sőt a fizetésekben hátrányban mara­
dandó honpolgárok adóbeli tartozásaik után járandó késedel­
mi kamatok megfizetésére köteleztettek.

E gyászos vívmányokkal szemben Heves és K.-Szol­
nok t. e. vármegyék közönsége ezúttal is hangot adva azon 
féltékeny hűségnek, melyet az ős alkotmány iránt érezni 
meg nem szűnhet, kötelességének tartja határozatilag kinyi­
latkoztatni :

Hogy megyénk szervezete óta az uj institutiók iránt 
táplált aggodalmaink keservesen valósultak, s hogy a hongyü- 
lés tartama alatt keletkezett megyei fóliratok és határozataink­
ban indokolt elveinket s illetőleg azok nyomán elfoglalt el­
lenzéki álláspontot: bár a törvények végrehajtását, valamint 
eddig, úgy ezentúl is pontosan teljesitendjük — helyesnek, 
jogosnak és a követ ezés által beigazolnak tapasztaljuk.

Hogy az 1848-ki törvényt vevén alapul s irányul, — 
azokból kifejtett jogok és kötelességek érvényesítését - szóval 
az 1848-ki törvények visszaállítását s az által a nemzet ön­
állósága és függetlensége visszaszerzését — törvényes utón 
és alkotmányos eszközökkel elérni törekedünk.

Hogy az 1868-iki törvények által létrehozott közös 
ügyek, a delegácziók és közös minisztériumok megszünteté­
sét óhajtjuk.

Hogy a nemzeti önálló hadseregnek életbeléptetését 
sürgetni meg nem szűnünk, s hogy végre: Magyarország 
pénzügyének, külügyei és kereskedelmi önálló és független 
helyreállítását, a jövő törvényhozás előtt szorgalmazni fogjuk.

íme t. ház, ez volt a politikai programm és 
ez az, melyet az országos 48-as pártnak nevezett 
akkori ellenzék elfogadott.

Látják önök, a következés igazolta minden 
tételét, látják önök, hogy a delegáczió rendelkezvén 
Magyarország vére és pénze felett, megszavazzák a 
hadsereg költségeit, elfoglalták Boszniát és Hercze- 
govinat; látják önök, hogy a kereskedelmi viszo­
nyok magyar önálló bank, vámszerződések kedvező 
megoldásra nem jutottak, azért, mert a közösügyes 
alku azt megakadályozta, mely Magyarországot 
egyenesen az osztrák örökös tartományok érdekei­
nek szolgáltatta ki. Látják önök, hogy az or­
szág külügyei feletti rendelkezés kezünkből ki­
vétetvén, a berlini szerződésben elhatároztatott 
egy tartomány elfoglalása, elhatároztatott későbben 
annyi meg annyi milliónak a nemzet által köteles 
kifizetése és Magyarországnak egyéb szerep nem is 
jutott, mint azon szomorú szerep, hogy mindezen 
megtörténteket post festa mint ténynyé vált dolgo­
kat beczikkelyezve.

íme, t. ház, ebben foglaltatik álláspontunk 
igazolása. De egyszersmind igen t. képviselőtársam 
Szilágyi Dezső irányában is szolgáljon ez bizony­
ságul, hogy akkor mi volt a megye hatalma és 
mi most azon bureaukratikus testületnek, a mely 
a régi megyét vagy municzipiumot, vagy önkor­
mányzattal felruházott közigazgatási testületet meg 
sem kisebbítheti. Akkor a kormány egy királyi biz­
tos kiküldetését látta jónak és a királyi biztosnak 
az volt a feladata, hogy az imént felolvasott hatá­
rozat inditvanyozoját és az azt pártolókat a törvény 
sorompója elé állítsa; sőt a királyi Curia praxisával 
merőben ellenkezőleg innen a grémiumból egy ki­
rályi táblai bíró kiküldetett az inquisiczió vezeté­
sére. És mit cselekedtünk mi Hevesmegyében ?

Bíztunk igazságos jogunkban, nem rettentünk 
vissza, védtük magunkat úgy, hogy a királyi biz­
tost a kormánynak végre vissza kellett hívnia, és 
egy igen szép leirattal azzal mentette ki magát az 
Andrássy-kormány — a mit pro future követendő­
nek ajánlok Magyarország minden kormányainak : 
hogy a megyei intézmény és a felelős kormány 
közt a viszonyok nem leven kellőleg demarkalva, 
ennek félreértelmezéséből származott. De valóban a 
kulissák háta mögött származott onnan, mert kü­
szöbön . állott a képviselőválasztás, mely választás 
ezen királyi biztosi törvényen kívül lévő helyzet 
daczára úgy ütött ki, hogy a tiz képviselő közül a 
kormány kettőt birt megválasztatni, mi pedig nvol- 
czan jöttünk ide, mint baloldaliak.

Ebből láthatja Szilágyi Dezső t. képviselőtár­
sam, hogy ezen inertia nem lehet gúny tárgya, 
h°gy azon ős megyei intézmény, még a maga hát­
rányában és fogyatkozásaiban is tiszteletreméltóbb, 
mint az a amphibialis valami, mi a közigazgatási 
bizottságban is eddig kifejezést nyert és az isten 
őrizzen meg hogy a Szilágyi Dezső képviselő ur 
altat tegnap körül irt módon valaha életbe lépjen, 
sokkal több garaneziával biró, sokkal nemesebb in­
tézmény v olt, hazafiasabb és méltóbb a magyar 
nemzet jelleméhez, mint az a nem tudom, melyik 
államból importált osztrák-magyar mixtum com­
positum.

A, költségvetést nem fogadja el a részletes 
tárgyalás alapjául, hanem pártolja a Helfy által be­
nyújtott határozati javaslatot. A mi a felvetett bi­
zalmi kérdést illeti, elfogadja a Simonyi Ernő által
széMUbaífelőrár0ZatÍ ',‘avaslatot- (Élénk helyeslés a

a Eber Nándor: T. ház! (Halljuk! Halljuk!) 
Annak elleneben, a mit Németh Albert képviselő 
r ro am kapcsolatban Prokesch Osten nagykövet- 

kUelentem, hogy a migemigraczióban 
h m’. Érokesch házába nem tettem lábamat,
, eí* °*' akkorában személyesen nem isrner- 
Bécsben CRa^ * 868-ban ismerkedtem meg vele

lvet- t!tém,eth Albert. Vannak dolgok t. ház, ame- 
/nni Q ÍTfatuak, az ember nem meri kétségbe 
mondotta^’ tehntve azon egyént, ki azokat el- 
terméeTot- "^zon^an a m°st szóban levő dolog oly 
a kénriaeVií1'0^!-az el,mondónak megnevezése nem 
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t. képviselő urnák annyival is inkább meg fogom azt
nevezni, mert ideje, hogy hat óv után? mióta a 
t. képviselő úrral nem érintkezem, ámbár szeméivé 
ellen semminemű ellenszenvem sincs, okát adiam 
hogy miért és mi alapon teszem ezt. Ez nem tar.’ 
tozik a nyilvánosság elé. A képviselő urnák meg­
fogom mondani, ki az, és azt hiszem, horv azzal 
nagyon meg log elégedni. (Zaj,) sy zzaI

Elnök: A holnapi ülés napirendié: a ma fói 
beszakadt tárgyalás folytatása. 61"

Az ülés végződik 2 órakor.

187». Budapesti lisztárak 1QQ kilogramm ntán o. é. Írtban.

Hó

KÖZGAZDASÁG.
Az erdélyi, ngy a Tolt kraszna-, közép-szol- 
nok-, zarándmegyel és kövrtrvidéki terüle­
tek birtokrendezési ügyelnek egyszerűsí­
tése és gyorsításáról szóló törvénviavoei»*

1. §. Az 1871. évi Lili. t. ez. 80. §. alap­
ján, ezen szakasznak, továbbá az 1871. évi LIV" 
t. ez. 12. §-ának, végre az 1871. LV. t ez 24— 
27. §§-ainak a törvénykezési eljárást szabályozó 
intézkedéséi következokepen módosíttatnak.

Erdélyben és a volt kraszna-, közép-szolnok- 
zarándmegyei, ungvári, kővárvidéki területeken min­
den úrbéri egyes telek és telekrészek majorsági 
vagy űrben természete, meg- vagy visszaválthatása 
iránti perek birtokrendezési, arányositási és tago­
lási ügyek az érdekelt felek meghallgatásával bí­
rói nyomozó eljárás és az ügy tisztába hozatalára 
szolgáló adatok és bizonyítékok hivatalból való be­
szerzése alapján intézteinek el.

2- §• Ugyanazon eljárások szerint folytatan- 
dok es kiegészitendők mindazon folyamatban levő 
úrbéri és birtokrendezési ügyek, melyekben jelen 
törvény életbeléptetésekor még jogérvényes végítélet 
nem hozatott. - - B

3. §. Jelen törvény 1. §-ában érintett ügyek-
, Z,0^ déleteket másodfolyamodásulag a kir.

Ítélőtáblához, harmadfolyamodásulag a legfőbb ité- 
lőszékhez lehet felebbvinni. "

A megengedhetősóg kérdésében hozott ítéletek 
ellen a harmadbirósághoz való fölebbvitelnek csak 
akkor van helye, ha a kir. Ítélőtábla az első bíróság 
Ítéletét megváltoztatta.

Ezen felebbvitelen és az 1871. évi Lili. t. 
ez. 52. §-ában, úgy az 1871. LV. t. ez. 27. §-ban 
érintett kiigazításon kívül egyéb perorvoslatnak 
I perújításnak) helye nincsen.

4. §. Az 1871. LV. t. ez. 15. 
állapított három évi határidő jelen 
beléptetésétől számítandó öt évre 
tik meg.

5. §. Az 1871. XV. t. ez. 18. §-nak módo­
sításával a tagosítás eszközlendő, ha a tagosítást

§-ban meg- 
törvény élet- 
hosszabbitta-

a tagositandó határnak negye-kivánók birtoka 
dét teszi.

6. §. Ezen negyedrész kiszámításánál nem­
csak az 1871. XV. t. ez. 19. §-ában elősoroltak, 
hanem az állami, egyházi, közalapítványi javak, úgy 
a gyámság és gondnokság alatt állók birtoka is a 
tagosítást kívánók birtokához számítandók.

f. §. Az 1871: LV. t. ez. 21. §-a követke­
zőkép egészittetik ki:

A határ tagosítása alól gazdasági okokból és 
a tagosítás könnyítése czéljából bármelyik érdekelt 
fél indokolt kérésére kivehetők havasi és külön mi- 
velés alatt nem álló hasonnemü és értékű oly terü­
letek, melyek az 1871: Lili. t. ez. 60-79. §-ainak 
intézkedése alá nem esnek.

Azon kérdés, vájjon ezen területek a tagosí­
tás tárgyává teendők ; a megengedhetősóg kérdésére 
vonatkozó Ítéletben döntendő el.

Ezen határrószek tagosítása utóbb újból 
kérhető.

7. §. Erdők és erdei haszonvételek szabályo­
zásakor egyes közbenső részletek és kisebb be nem 
telepitett területek a körülfekvő erdővel együtt sza­
bályozás alá veendők, értéküknek ingatlanokban 
vagy ilyenek hiányában készpénzben való teljes 
megtéritóse mellett.

9. §. Szabályozási eljárásoknál csak minősítési 
okmánynyal biró gyakorlatilag képzett mérnökök 
alkalmazhatók.

A mérnöki minősítést megállapító és a mér­
nöki eljárást szabályozó utasítás rendelvény! utón 
fog kiboesáttatni.

10. §. Becsléseknél, osztályozásoknál és a sza­
bályozási terv elkészítésénél, a bíróság részéről 
rendszerint három kifogás alá nem eső gazdászati 
szakértő fog alkalmaztatni azok sorából, kik e 
végre az illető törvényhatóság közigazgatási bizott­
sága által megjelöltetni és a bíróság részéről állan­
dóan meghiteltetni fognak.

A felek részéről rendszerint két-két szakértő 
nevezendő.

Szükség esetére a bíróság és a felek részéről 
alkalmazandó szakértők száma a /önjelölt arányban 
szaporítható.

11. §. Azon birtokszabályozási ügyekben, me­
lyekben a mérnök bevezetése a jelen törvény élet- 
beléptetésekor még meg nem történt, a fölmérés, 
becslés, osztályozás, hitelesítés, műszaki úgy a 
szükséges bírói kiküldetések költségeit valamennyi 
érdekelt fél birtoka arányában köteles viselni.

Ezen költségekről a felek meghallgatásával és 
a mérnöki szerződés alapján előirányzat készítendő, 
mely a bíróság vóleményes jelentésével megvizsgálás 
és jóváhagyás végett az igazságügyminiszterinmhoz 
felterjesztendő.

12. §. Ezen költségek az 1876. XV. t. cz.-ben 
megjelölt közegek által és módon az ingatlan bir­
tok után járó földadó arányában (kizárásával min­
den pótléknak) kirovandók, legfeljebb nyolez óv 
alatt behajtaniuk és külön felszámitandók olykó- 
pen, hogy a befolyó rovatokra előlegezések adat­
hassanak és kölcsönmüveletek eszközöltethessenek.

Az ily rovatok és kölcsönök a szabályzandó 
birtokra minden más követelést előző zálogjogi el­
sőbbséggel bimak.

13. §. Az igazságügy, a pénzügy és a föld- 
in Ívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterek rnegbi- 
zatnak jelen törvény végrehajtásával és felhatal- 
maztatnak az e czélra szükséges utasításokat ki­
bocsátani.

Budapest, márcz. 1. 1880,
Dr. Pa uler Tivadar, s. k.

A gőzmalomról szóló törvényjavaslat.
1. §. Gőzerőre berendezett és állandó gőzerő­

vel működő malmokra a földesúri malomjog nem 
terjed ki; ilyen malmok felállítása az említett föl­
desúri malom jog szempontjából nem korlátozható, 
sem üzletük a malomjog czimón taksával vagy egyéb 
szolgáltatással nem terhelhető.

2. §. Minden ily malmok után eddig a föl­
de; úri malomjog czimón akár birói Ítélet által, akár 
egyébként megállapított fizetés vagy szolgáltatás je­
len törvény hatályba téptével megszűnik.

3. §. Jelen törvény végrehajtásával a bel­
ügyi-. igazságügyi és földmivelós- ipar és keres­
kedelemügyi miniszterek bízatnak meg.

Budapest, márczius 1. 1880. Dr. Pa uler 
Tivadar s. k.

Január

Február

Márczius

Április

Május

Junius

Julius

Augusztus

Szeptember

Október

November

Deczember

1878. 
1877. 
1876. 
1875. 
1874. 
1873. 
1872. 
8 évi

!• c9 0 1 2 3

4 21.20 20.2019.50 18.50
11 21.- 20.20 19.2018.30
Ifc 21.- 20.20 19.2018.30
25 21.— 20.2í 19.2( 18.30

1 21.- 20.20 19.20 18.30
8 21.- 20.20 19.20 18.30

15 21.- 20.20 19.20 18.20
22 21.- 20.20 19.20 18.20

1 21.- 20.20 19.20 18.20
8 21.- 20.40 19.40 18.50

15 21.20 20.6( 20.- 19.-
22 21.20 20.60 20.- 19.-
29 21.20 20.60 20.— 19.-

5 21.- 20.30 19.80 18.80
12 20.80 20.20jl9.50 18.50
19 20.80 20.20 19.50 18.50
26 20.80 20.20 19.50 18.50

3 20.60 20.- 19.30 18.30
10 20.60 20.- 19.30 18.30
17 21.20 20.60 20.— 19.-
24 21.20 20.60 20.— 19.-
31 21.30 20.70 20,- 19.-

7 21.30 20.60 20.- 19.-
14 21.30 20.60 20.— 19.-
21 21.30 20.60 20.- 19.-
28 21.10 20.40 19.80 18.80

5 21.10 20.40 19.60 18.60
12 21.60 21.- 20.20 19.30
19 22.— 21.40 20.60 19.70
26 22.30 21.70 20.90 20.-

2 22.50 22.— 20.90 20.20
9 23.20 22.60 21.60 20.80

16 23.20 22.60 21.60 20.80
23 23.20 22.60 21.60 20.80
30 23.20 22.60 21.60 20.80

6 23.- 22.40 21.30 20.60
13 22.60 22.- 21.- 20.40
20 22.60 22.- 21.— 20.40
27 23.80 23.20 22.40 21.60
4 23.80 23.20 22.40 21.60

11 24.80 23.70 22.80 22.20
18 26.40 25.80 25.20 24.70
25 26.40 25.80 25.20 24.70

1 25.80 25.30 24.70 24.20
8 25.30 24.80 24.20 23.70

15 25.- 24.40 24.— 23.30
22 25.- 24.40 24.- 23.30
29 24.50 24.- 23.60 23.-

6 24.50 24.— 23.- 28.-
13 25.— 24.50 24.- 23.20
20 25.— 24.50 24.- 23.20
27 25.-!

1 24.50 24 —
1 * 1 23.20

4
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17.30
17.30
17.40
17.30
17.30
17.30
17.20 
17.80 
17.50 
18. 
18. 
18. 
17.80 
17.50 
17.50 
17.50 
17.30 
17.30 
18.- 
17.90
17.80 
17.70 
17.70 
17.70
17.60
17.50
18.20
18.60 
19.- 
19.20
19.80 
19.80 
19.80 
19.80
19.50 
19.80 
19.80

16.6014.90
16.40 14.70

Í3.60
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16.20 
16.20 
16.30 
16.50 
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17. 
17. 
16.70 
16.10 
16.20 
16.10 
16.- 
16.-
16.50 
16.60 
16.40 
16.40 
16.40 
16.40
16.40 
16.20 
16.80
17.20
17.50 
18.10 
18.80 
18.80 
18.80 
18.80
18.50
18.50 
18.60 
20.— 

20.-
20.40 
23.- 
23.-
22.50 
22.-
21.50 
21.80 
21.- 
21.-
21.20 
21,20 
21.20

14.70
14.70
14.60
14.80 
14.50
14.50
14.80 
14.80 
15.40 
15.40 
15.40 
15.20 
14.80 
14.80 
14.8*
14.60 
14.6:1 
15.20 
15.20
15.20 
15.— 
15.— 
15.— 
15.-
14.80
15.40
15.80
16.40
17. -
18.20 
18.20
18. - 
18.20 
18.-
17.80
17.80 
19.20
19.20
19.50 
21.70 
21.70
21.20
20.60 
20.10 
20.- 
19.60 
19.60
19.80 
19.80 
19.80

8 31 8=A

22.40
24.99
24.88
21.74
25.30
28.30 
26.44

21.73
24.26
23.83
20.84
24.60 
27.58
25.60

21.06
21.08
23.52
22.34
19.94
23.56
26.72
24.64

20.22
20.19
22.64
í '.25
18.36
22.24
25.9.
23.78

19.21 
19.18 
21.75
20.22 
16.40 
20.50 
24.30

18.12
17.86
20.53
18.37
14.10

16.83
16.49
19.25
16.43
13.22

18.50! 16.66 
21.66,19.30

22.82; 20.20' i 6,44
20.55| 18.67|16.83| lá.45

A malmok és a lisztkereskedelem 1879-ben.
ni.

A budapesti 1879. évi liszt- és búza-árak he­
tenkénti lejtését a következő táblázat tünteti fel.

átlag 24.56|23.72|22.86|21.82

Mint már kifejtettük, az 1879. évi lisztüzlet 
igen kedvező viszonyok közt kezdődött. Ez kitűnt 
mindjárt az első negyedben, a midőn január 
ho vége fele az Angolországból tömegesen érkező 
megrendelések folytán a finom lisztek kelete egy­
szerre jelentékenyen emelkedett. Áraink akkori 
alacsony állása mellett még az amerikai verseny 
sem volt képes a magyar gyártmány keletét a na­
gyobb angol piaczokon csökkenteni, habár az ame­
rikai lisztbevitel terjedése már akkor vonta macára 
az érdekeltek figyelmét, s habár az amerikai mal­
mok megfeszítésüket arra látszottak központosítani 
hogy a magyar liszt minőségét és külső tulajdo­
nait lehetőleg elérvén, az angol vevőknek ennek 
helyeben az olcsó amerikai lisztet ajánlhassák. Sike- 

ugyan tért foglalni, de mindamellett mi 
abból nem vesztettünk, főleg az angol szükséglet 
nagysága folytán, s mert végtére Amerikában e°d- 
d í g még sem gyártatnak oly lisztek, melyek az 
ertelmes angolok előtt a magyar gyártmány fino- 
mabb fajtáit valóban helyettesíteni alkalmasak vol ­
nának. Azonkívül a franczia lisztkivitel Andolor- 
szagba mind jelentékenyebben csökkent, s ennek 
folytán a mi gyártmányunk természetesen köny- 
nyebben juthatott az angol piaczokra. Az üzlet kü- 
lömben ezen első negyed alatt más irányban is 
szép eredményű volt.

Jelesül Németország déli részei nagy beszer­
zéseket tettek magyar lisztben; mely iránt az ot­
tani fogyasztok eleitől fogva nagy előszeretettel vi­
seltettek s mely csak némileg kedvező viszonyok 
közt rendes és tetemes keletre számot tart­
hatott. Február és márczius hónapjaiban az elszál­
lítások Németországba kenyórliszteink és fekete 
fajtáink készletét teljesen igénybe vette, miből érez- 
heto keszlethiány ezen fajtákban következett.

, Ugyanakkor Belgium és Németalföld mint 
gyártmányunk vevői léptek fel s a közlekedés ezen 
országokkal élénkségre emelkedett. A belföldi for­
galom is kielégítőbb volt ezen negyedben, mint a 
megelőző év megfelelő időszakában, mert az ala­
csony árak nálunk is ébresztették a vevők beszer­
zési kedvet. Márczius közepe felé az üzlet menete 
kissé lassult; a vásárlók többsége elegendő kész­
lettel leven ellátva, tevekenysegíikét c^y időre meg­
szorították.

Annál elevenebb folyású volt az üzlet április 
no elején, a második évnegyed kezdetén, 
— A lendület Angliából, az ottani piaczokról jött’ 
melyek ujabbi, az előbbinél nagyobb tevékenységet 
fejtettek ki, ezáltal a mi forgalmi viszonyainkra hat­
ván. Az angol export ekkor valóban virágzásának 
legmagasabb fokán volt. Fiúméból, ez évben a ma­
gyar-angol lisztkereskedelem fő-közvetitő kikötője, 
havonként 4—5 nagy tengeri hajó, mindegyike te- 
lerakodtan nagyobbára budapesti liszttel, a külön­
féle brit kikötő-helyek felé indíttatott.

A búza ára nálunk május hóban emelkedni 
kezdett, mert a vetések állása iránt már akkor me- 
rültek^fel kételyek egész Európában s mert szem­
betűnővé lett, hogy az árak, összehasonlítva a meg­
előző év május havi áraival addig nagyon is ala­
csony fokon maradtak. S ezen irányzat ettől foo-va 
mérvadó volt és az idény haladtával annál inkább 
vergődött túlsúlyra, minél jobban terjedt a meg­
győződés, hogy földrészünkön kedvező aratásra egy­
általán nincs kilátás.

Junius hó vége felé egész Nyugot-Európában 
a piaczok nagy ármozgalmakra készültek, a melyek 
nehány héttel később csakugyan rohamos gyorsa­
sággal végbe is mentek. Nevezetes volt a német- 
országi vevők azon élénk vételkedve, mely a bevi­
teli vám már július 1-ón történendő életbelépteté­
sének eshetősége fotytán támadt s egészen június 
hó végéig Németországba való lisztkivitelünket fe­
lette elősegítette. Arról lévén szó, hogy julins 1-je 
előtt minél nagyobb lisztmennyiségek szállíttassanak 
vámmentesen Németországba, a malmok ezen jó 
alkalmat a legvégső megfeszítéssel lehetőleg kiak­
názni iparkodtak s e részben fényes eredményre 
tettek szert. Nem hisszük, hogy valaha ezelőtt ily rö­
vid idő alatt annyira jelentékeny lisztküldemények 
indíttattak Németországba, mint az 1879. évi má­
jus és junius hónapjainak egyes heteiben. Belföl­
dön a forgalom kevésbbé változékony és élénk volt.
A belföldi kereslet, mint rendesen, az alsóbb h.-xt- 
fajtákra szorítkozott, a budapesti malmok ebbeii
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Korpa első minős.
F 1 a búza árak

0 2.9C 2,4C 9.60
- 2.9C 2.4C 9.65
- 3.- 2.4C 9.50
- 3.2C 2.4C 9.50
- 3.IC 2.3C 9,50
3 3.10 2.3C 9.55
3 3.- 2.4C 9.55
3 3.- 2.4C 9.70

3.— 2.40 9.60
- 3.- 2.40 9.85
) 3.- 2.40 9.90
) 3.20 2.40 9.90
) 3.20 2.50 9.80

3.20 2.50 9.75
3.10 2.40 10.-
3.10 2.40 10.15
3.10 2.30 9.90
3.— 2.30 9.90
2.90 2.30 10.10
3.20 2.50 10.25
3.10 2.50 10.25
3.20 2.50 10.30
3.20 2.5C 10.85
3.20 2.50 10.20
3.20 2.50 10.30
3.— 2.40 10.10
2.90 2.40 10,10
2.80 2.40 10.70
3.- 2.50 10.70
3.20 2.70 11.50
3.50 2.90 11.80
4.30 3.80 12.40
4.40 3,90 12.20
4.40 3.90 12.10
4.80 4.20 12.60
4.90 4.30 12.80
4.50 3.50 12.30
4.56 3.50 12.70
4.70 3.70 13.50
4.70 3.70 13.75
4.70 8.80 13.90
4.90 4.30 15.45
4.90 4.30 14.50
4.90 4— 14.50
4.80 3.80 14.50
4.80 3.80 14.35
4.80 3.80 14.35 I
4.80 3.80 14.20
4.80 3.80 14.40
5.- 4— 14.50
5.— 4— 14.80
5.- 4— 14.40

8.48
11.39

4.18
4.80
4.32
3.48
4.64
5.16
6.90

lá.33|11.50j -— j 4.65

3.U3
3,50
4.43
3.63
2.84
3.88
3.58
3.82

11.025
11.02

3.53| —

alacsony állása ösztönözte a belföldi kereskedőket 
beszerzésre, augusztus hónapjától fogva pedig a 
rósz termés a belföldi lisztforgalmi viszonyokban 
lényeges változást hozott, minthogy a vidék nem 
lévén bőviben a búzának, azon esetek, hol, mint 
1878-ban, maguk a búzatermelők és a búzával ren­
delkező kereskedők saját költségükre őröltettek lisz­
tet, ritkábban fordultak elő s a gőzmalmok követ­
kezésképen nagyobb mértékben vétettek igénybe, 
mint megelőzőleg. Azonkívül az ország fogyasz­
tási képessége, úgy látszik, az utolsó évek­
ben , legalább egyes vidékekben, növekedett, 
a mi szintén megmagyarázza a liszt után való bel­
földi keresletnek gyarapodását. Tény, hogy a mal­
mok az óv első hónapjaiban, továbbá augusztus és 
szeptemberben élénken közlekedtek a vidékkel, ne­
vezetesen a dunántúli megyékkel és Felső-Magyar- 
országgal.

Mint rendesen, úgy ezen évben is a belföldi 
forgalomban majdnem kizárólag kenyérliszt — 6-os 
és 7-es — továbbá a fekete fajták — 8, 8y2, 83/4 
es 9-es — jöttek forgalomba. A 6-os liszt külön­
ben már-már veszteni kezd eddigi kedveltségéből 
mert a gőzmalmok ezt a malomberendezés ésliszt- 
gyartas terén tett nagy haladás óta oly szép minő­
ségben állítják elő, hogy a kenyér készítésére már 
nagyon is fehér s a fogyasztók annak helyében in­
kább a 7-es lisztet vásárolják, mely lassanként el- 
foglalja a, 6-os lisztnek fogyasztás tekintetéből való 
jelentőségét és helyét.

Rozsliszt: I H m
20.— 18— 16.40

Tehat a legolcsóbb liszt 100 kilója 16.40. Ez drága 
étel a helyi szegényeknek !

Eger, marcz. 1. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) A 
lisztüzlet a barna lisztekre és a korpára nézve igen 
élénk, a fehér liszteket azonban nem keresik. A szegény nép 
kenyerét árpa és kukoriczalisztből süti s ezért ezek is fogy­
nak. Arak métermázsánként: 1 sz. 25 írt, 1 sz 24 40 2 
sz. 23.70, 3 sz. 23, 4 sz. 22, 5 sz. 21.20, 6 sz. 19.80, 7 sz. 
19 20, 8 sz. 18.80, S‘/a 18, 83I, sz. 17, 9 sz. 15.40, 10 sz. 
5 20, 11 sz. (korpa) 4.60. R. I. 20, R. H. 19, R. Hl. 17 frt 
rozskorpa 5, rozs-őrlött liszt 13 frt, buza-űrlött liszt 15.50.

Marhavásár.
Bécs, márcz. 2. (Pótjelentés a tegnapi st- 

m a rxi mar ha vásár hoz.) Összesen felhajtatott 2758 db 
es pedig: 1587 magyar, 545 lengyel és 626 n é m e t 
fajú. Nem szerint volt 2682 ökör, 28 bika, 45 tehén 
3 bivaiy Bécs részére eladatott 1544, a vidék részére 

®irdatlanul maradt 29 darab. Az árak követke- 
zők: Magyar hízott ökör 50 - 59.50 forint, 1 e n g y e I 
»2 55 frt, nemet 51-59 frt, bika 48-54.50, tehén 
f9-5,3 H bivaly 45 frt. Mind 100 kilónként. Lábon 
fizettek dbjaert 120— 237 irtot.

Sertésvásár.
Bécs, márcz. 2. (S t.-m arxi sertésvá s~ár.) usz- 

szesen felhajtatott 4514 db és pedig : 811 nehéz bako­
nyi, 918 koz ép és 2785 malaez. Volt köztük: 1642 
magyar, 2785 orosz-lengyelországi, 78 szerb­
ől á h o r sz agi. Az üzlet meglehetős élénk volt, nehéz 
• , ?n y7 Jobban kerestetett, malaez elhanyagolt s az 
arak kovekezokmehéz bakonyi 53 - 56 forint, közép
w'rl M-a] a,LZ £5-40 forint, szalonna és z sir 
59—62 frt. Mind 100 kilónként.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

GabnatSzsde.
— márczius 2.

Búzában ma igen lanyha volt a forgalom, 
V titelkedv nem igen mutatkozott, mivel a tulajdo­
nosok magasabb árakat követelnek, minek követ­
kezteben vevők igen tartózkodók maradtak, s így 
szilárd irányzat s változatlan árak mellett csak is 
egy pár kötés tétetett.

Hivatalosan kötés nem jegyeztetett.
S 9 1 Q t fnsIAnWX — 1- 'll i
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<3 y a 
Szeged, febr. 29. (Az

P j u.
„Egyetértés“ tudósítása.)

Száját tudósítónk 
lésről értesülünk.

Eladatott :
Búza. F éhé rm esryei 

14.50. 8 3k.

14.28.
Tiszavidéki 1100

által kétkö-

1400 mm. 77.5 

mm. 75.7 kilo

gyártmánya pedig kedvező árfeltételek mellett na­
gyobbára Dél-Németországnak engedtetett át s igy 
az ország fogyasztó szükségletének kielégítése ki­
sebb mértékben foglalkodtatá malmainkat, mint ez 
már más körülmények közt történhetett volna.

A harmadik negyed kezdetén a bekö­
vetkezett nagy áremelkedések egészen uj fordula­
tot hoztak. Semmi kétség sem lehetett többé az­
iránt, hogy a termés igen silány; buzapiaczunk 
függetlenül a külföldi piaczok maguktartásától azon­
nal hozzá látott, hogy a kedvezőtlen aratás folytán 
az ország gazdasági viszonyaiban történendő válto­
zást az áraknak megfelelő magasabb fokra való szál­
lítás által beszámitolja. A búza egyre drágább lett 
minek következtében a liszt értéke is felemelésben 
részesült s ez igy augusztus hóban is szakadatlanul 
tovább folyt s annyira ment, hogy egyszerre, azon 
megdöbbentő tény előtt voltunk, miszerint bú­
zánkat magas áránál fogva egyátalán nem vásá­
rolják többé a külföldiek, hogy lisztkivitelünk 
mind csekélyebb lesz végre tökéletesen meg­
szűnik és helyreállítására mindaddig nem számít­
hatunk, mig lisztárainkat a külföld árviszonyaihoz 
képest alább nem szállítjuk. Mert a külföld augusz­
tus hó elejéig távol volt attól, hogy bennünket az 
árak ingadozásában kövessen. Az aratási kilátások 
igaz, hogy Francziaországban és Angliában sem 
voltak kedvezők, de másrészt az amerikai termés 
iránt a legnagyobb várakozások léteztek — melyek 
később csakugyan teljesültek — s azonkívül Angliá­
ban a földmivelők még július havában némi remény­
nyel kecsegtették magukat a vetések iránt; volta- 
kóp csak augusztus második felében, szeptember 
kezdetén, s a nagy esőzések után ébredtek fel azon 
tudatra, hogy a szó szoros értelmében szerencsétlen 
termósi évük lesz. így történt, hogy mi áremelke­
désünkkel messze túlérték a külföldi piaczokat 
egy időre teljes elszigeteltségben maradtunk. - 
Julius hóban még elviselhető volt a helyzet; mal­
mainknak ha nem is vettek sok uj megrendelése­
ket, legalább a régiebbek lebonyolításában elég fog­
lalkozás akadt. Augusztus havában azonban a kivi­
tel pangása már súlyosan éreztetett, és szeptember 
első felében, minthogy a finom lisztek kelete rend­
kívül csekélynek mutatkozott, gőzmalmi körökben 
először pendíthetett meg az üzlet megszorí­
tásának kérdése. Ennyire azonban egyelőre 
nem került a dolog, mert szeptember második fe­
lében, a nagy amerikai hausse folytán, mely egész 
Európában a búza árát roppantul emelte, kivitelünk 
Angolországba némileg lábra kapott megint. Ezen 
harmadik negyed kezdetén történtek malmaink ré­
széről ama nagy búzavásárlások, melyek az illető 
vállalatok helyzetét annyiban könnyítette, hogy 
hosszabb időre, akkor, midőn a liszt 2—3 írttal 
magasabb ár mellett kelt el, aránylag igen olcsó 
nyers termék felett rendelkezhettek, a mi termé­
szetesen megfelelő haszonnal járt.

Az év utolsó negyede kedvezőtlen volt 
a malmokra nézve. Az október havában történt 3 
frtnyi áremelkedés ntán a forgalom szünetelt. A 
külföldi piaczok hozzáférhetősége ismét teljesen el­
veszett, magában az országban pedig a magas árak 
a vevőket minden vállalkozástól visssza riasztotta.
A búza és a liszt árai közti arány a malmok hát­
rányára változott, az őrölós már nem hajtott többé 
hasznot, utóbb határozottan vesztessóggel járt, s 
végre a malmok,mig azelőtt csak megbeszóltetett, 
ezt tényleg végrehajtották : a gyártás nagy mér­
tékben megszorittatott. Novemberben az üzlet pan­
gása hallatlan volt, Ilyenkor más években az üzlet 
legélénkebb szokott lenni : ez egyszer november— 
deczember hónapjaira esik az év legcsekélyebb, 
legélettelenebb üzleti szaka. Az árak némi csök­
kenése után még mindig oly magas árfok mellett 
maradtunk, hogy a külföldi vevőkhez való azelőtt 
annyira élénk viszonyaink daczára az eziránti igye­
kezetnek, helyre nem állíttattak többé és ezen ör­
vendetten helyzet javulás nélkül egészen deczem­
ber hó végéig fennállt.

Mi az üzlet irányát és terjedelmét illeti, leg­
előbb a gőzmalom liszt nem épen legfontosabb, de 
ezen évben minden esetre számottevő kelendőség! 
helyével, a belfölddel kell foglalkoznunk. — A 
belföldi forgalom egészben terjedelmesebb s az év 

1 k felében élénkebb volt mint a megelőző —
' 8- d — év alatt. Az év első felében az árak

Három havi időre.
E o z s s más gabonemek, zab kivételével, 

mely egyátalában hiányzik, minek következtében 
10 krral emelkedett is, a kevés behozatalok s kíná­
lat következtében szilárd árak mellett változatlanul 
zárulták. Eladatott.

Rozs 1000 mm. 11.05.
Tengeri 2500 mm. 8.25 készpénz fizetés 

mellett.
, Határidőüzlet forgalom nélkül maradt, szok- 

ványbúza külföldi kedvezőbb tudósítás vételével 
5 krral emelkedett, bánáti tengeri azon­
ban nagyobb kínálat következtében 21/2 krral csők. 
kent, zab tavaszra nem változott.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokványbuza tavaszra 14.40—14.45.

9 0,VBánátÍ tengeri május—júniusra 8.97%—

Zab tavaszra 7.65—7.70.
Déli tőzsdén

Eladatott:
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14.55, 2500 

mm. 14.40.
Bánáti tengeri május - júniusra 2500 mm. 

8.90, 2500 mm. 9.-.
Délutáni forgalom 

csekély, eladatott:
Szokványbuza tavaszra 5000 mm. márczius 

hó végéig 14.37, 5000 métermázsa április hóra 
14.55.

Esti zárlatkor
Szokványbuza tavaszra 14.37%—14.42%, 

őszi szept.—októberre 11.35—11.40.
Bánáti tengeri máj.—júniusra 8.95—9.
Zab tavaszra 7.65—7.70.
Káposztarepcze auguszt.—szeptemberre 13y8

Rozs 10.85—11.—.
Hivatalosan felmondatott:
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. főivé hó 

7-dikére.

Terménytőzsde.
Terményekben ma is mérsékelt forgalom volt. 

Disznózsír emelkedett, városi áru hordóval 
együtt 63 írton köttetik s hordó nélkül 60 írton 
kapható. Szalonna szilárdabb.

Értéktőzsde.
Az előtőzsde ma igen csendesen nyílt 

meg, a forgalom szűk korlátok közt mozgott. A 
déli tőzsde Moltke beszédére, melyet a német 
birodalmi tanácsban tartott, lanyha volt. Üzérke- 
dési papírok és járadékok olcsóbbak. Helyi papírok 
közül egyes malmok és biztositó papírok kereset­
tek. Váltók és valuták emelkedők. A forgalom cse­
kély maradt. Az

elStSzsdén
aranyjáradók 100.80—101.10-en köttetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitel 300-50, magyar hitel 28125-ön köt-
tetett,_ maradt 280*50 pénz, aranyjáradék 101_
101-15, vasúti kölcsön 119-en köttetett. Pesti ke­
reskedelmi bank 615, III. kér. takarékpénztár 
oh—57-50, Ganz és társa 451—450, serfőzde 544 
Konkordia malom 520—518, Lujza 264—265, Vik-
í°iroar£41’ Köznti vaspálya 348, Dräsche téglagyár 
118-50—118-75-ön köttetett.

fist! edződé.
A mai délutáni tózsdeforgalom igen lanyha 

irányzat mellett indult meg, mivel a bécsi zárlati 
kurzusok megkéstek, minek következtében osztrák 
hitelrész vény nem eőektiv darabokban 303.20 kez­
dett s hanyatlott kevés érdeklődés mellett 
301.60-ig.

Magy. aranyjáradók 101-ről 
nyatlott.

ig mmázsánként.

F a ü z I e t.
, .. Szeged, febr. 29. (Az „Egyetértés“ tudósítása.)A 
I a u z l e t ben, közeledvén a tavaszhoz, észrevehető élénkséget 
tapasztalunk. A helyi és vidéki kereskedők megfogyott kész­
leteiket szortírozni óhajtván, már tesznek megrendeléseket. 
Nagyobb mérvű megrendelések azonban csak a hajózás kez­
detevei varhato.

Arak ezek:
I. oszt. 2/4" vastag deszkák 60 )
- „ 3U „ „ 56 )

” 14 /4 n n 52 ) KF
leczek 42 )
rendes méretű épületfák 47 )

koblabonkint helyi vasutakhoz szállítva.
Miskolcz, febr. 28. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

A ta ara yaltozo volt a d.-győrli uradalmi raktárban Miskol- 
®z.“n- Jel kezdeten 4 méter bükkfa volt 9.60, jelenleg 10.40. 
Tölgyfa 8 frt, jelenleg 8.40.

Szesz.
a v. 1 Gálszécs, febr. 24. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
A kukoncza áranak rohamos emelkedése következtében a 
hangulat a szeszüzletben is megszilárdult Nyers, hordó nél-
muRhetínél 10° ^ °/o 3725’ tcMt 25 krral drágább a

Szeged, febr. 29. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
Szesz üzletben a lefolyt héten élénk forgalmunk vala. Ré- 
szint a készletek fogytánál, részint pedig a már jelzett kö­
rülmények folytan biztos kilátásban levő áremelkedésnél fogva 
pereskedők és fogyasztók nagyobb bevásárlásokat tesznek. 
Araink e heten emelkedtek és folyton emelkedőben vannak.

„%sz ara: közönséges szesz 35—35‘/2 kr, finomított 
szesz 37 2—o8 kr, terminusra, márczius—május hónapokra 
egy egesz három krral több.

Eger, márez. 1 ,(Az „Egyetértés“ tudósítása.) A 
iÁ£^Z,Ú, , et Pan§- Arak hektoliterenként: 37-38 forint 
26 - 28 frt SZennt’ törköly Pálinka (50-52 fokú)

Gazdasági tudósítás.
,, , , Miskolcz, febr. 28. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
ih no utolso harmadában az időjárás, úgy tapasztaljuk, foly- 
tonosan átváltozik tavaszivá. Február 18-án még nagy hó- 
esésünk volt, és 21-én ismét, de sokkal kevesebb,. Azóta folyto­
nosan kellemesebbekké változnak napjaink. Éjjelenként kis 
íagyas mutatkozik, napközben pedig gyönyörű napfény ol­
vasztja a hó és fagy rétégéit. — Általában mondhatni, hogy 
reánk es az egész vidék lakóira kellemesen hat a hó s jég 
lassú olvadása s azon reményre jogosít, miszerint az árvíz 
veszélyeitől mentek maradunk.

Az élelmiszerek ára a rendkívüli tél tartama alatt 
folytonosan növekedett, sőt még most is, midőn az idő a tél 

cse* a^dl hatalmasan kezd kibontakozni, mindig emelke­
dőben van

Szatmár, febr. 27. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
Az ipar es kereskedelem pang, az Ínség nőttön-nő a vidé­
ken, a szarvasmarhák, juhnyájak sok helyen az úgynevezett 
metely miatt hullanak el, a koldulok száma légiót képez. A 
gazdálkodó közönség lehangolva válj a a tavaszt, óhajtaná lát- 

hogy miként telelt ki a nagy hó alatt az őszi vetés, a 
búza, repeze stb. A méhészet, kertészkedés, szőllőtenyésztés 
gyenge kilátásnak örvend, a mennyiben a rendkívüli hideg 
miatt sok méh, sok kövér hajtás, oltás, venyige stb. meg- 
tagyott.

A Szamos jege még mind ez ideig áll, habár a mult- 
neti olvadás, a meder két partjától, a viz emelkedésénél fogva, 
a jeget már elválasztotta, s hogy a jég szilárdan áll, a bekö­
szöntött fagynak tulajdonítható.

egesz

100.80-ig ha-

Tidéki piaczok.
Gálszécs, febr. 27. (Csongrády Fülöp tudósítása az 

„Egyetértés“ részére.) Mai heti vásárunk az izraeliták 
ünnepe, illetőleg farsanga folytán rendkívüli élénkségnek ör­
vendett. (t a b n a ü z 1 et b e n, főkép tengeriben a for­
gatom nagy. Eladatott ugyanis nagyobb mennyiségben azon­
nali szállításra nagyszemü tengeri 7 frt 50 krral, tavaszra 
nem köttetett szerződés, annál kedvezőtlenebb árnak örven­
dett a tiszta bnza, melynek legszebb faját mmként 14 
írtjával fizették, mig a r o z s o 111 írtjával: és igy az eladók 
3 frt többlettel nem örömest adtak túl amazon. Árpa uj 
7.50 — 7.60, zab szintén annyi, bab 11—11.20 forint mé­
termázsánként. Borsó 10 frt, lenese 12 frt.

Sovány sertés igen olcsó árban kel. Széna drága 
egy kis szekérrel 10-11 frt. A b ü k k f á n a k öle 8 frt, a 
gaiyasnak 3.50. Időjárás lanyha. Hőmérő állása reggel 4- 1 
délben + 5 R". ° ' ’

Szeged, febr. 29. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) A 
lefolyt héten a gabona üzletben tökéletes pangás uralkodott 
mire nem csekély befolyással volt a jelenlegi időjárás.

Az a csekély készlet, mely termelőinknél van, piaczra 
nem került és nem is kerül addig, mig az uj termény ered­
ménye látható nem lesz.

Repeze termésünk, az időjárás után Ítélve nem va­
lami rózsás reménynyel kecsegtet, sőt előre is a középszerű­
nél rosszabbnak mondható.

A Pestről jegyzett árak nem nagy jelentőséggel vol­
tak piaczunkra, csak tengeri és rozsban volt emelkedés ész­
lelhető.

Piaezi áraink: búza 13.40—60. rozs 990—1010 
tengeri 7.70-80, árpa 7.90-8 frt, zab 7-7.10 mmá- 
zsankent magtárba szállítva.

Arad, febr. 29. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) Lé­
nyeges különbség a lefolyt heti és az ezt megelőző héten 
eszközölt búza üzletek közt alig konstatálható. Az árak úgy­
szólván változatlanok maradtak, mert a budapesti javulás 
nem gyakorolt azokra semmi befolyást, mi annak tulajdonít­
ható, hogy kereskedőink egyrészt még szép készletekkel bír­
nak, másrészt a behozatalok oly csekélyek, hogy azok nem 
képesek a vételkedvet éleszteni.

Tengeri ellenben folyvást élénk keresleti ezikket 
kepez. Ehhez képest ára is napról-napra emelkedik. A le­
folyt heti áremelkedés 45-50 krra tehető.

Az u j-a r a d 1 piaczon egészben 200— 220 
.......  “ ndel.....................

mmazsa

Az esti tőzsdén azonban több külföldi tudó­
sítások vételével lényeges javulásnak indult, s oszt­
rák hitelrószvények fokozatosan emelkedtek 302 20-ról i - , - * -=------  -........... ..............
Berlinből érkezett ujabbi kedvezőbb tudósítás vóte- b u z a .al,lo0Vne™k ítélkezésére és fizettetett 12.60-13.10-ig. 
lével 304.40-iff. zárni!, lamrháhhon 909 on I 60^-13ltHglieifel111™4234 büZa klnaltatott és

Tengeri mind Uj-Aradon, mind Aradon igen kevés 
volt. Ebből magyarázható a roppant ár, mely egész 8 írtig 
lett felhajtva

H.-M.-Vásárhely, febr. 27. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása ) Gabonaüzletünkről jelenleg kevés jelezni valónk 
van, mert a rósz utak miatt a behozatal csaknem megszűnt, 
másrészt az irány búzánál lanyha, és csakis árpa és kukori- 
cza kerestetik, melyek e héten mintegy 40 krral emelkedtek 
és a mi kevés a piaczra jön, gyorsan vásároltatik. Jegyzé­
sek: Piros b nz a 7,7-76 k. 13.25-13.75, 74 k. 12 75- 
12.50, 73 k. 12.25. Árpa 7.20—50. Kukoricza 710 — 
30, májushóra 8 frt. Szalonna 26.50 per 56 kilo.

Miskolcz, febr. 28. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
terményárak február 25-én hectoliter szerint: Bnza 
liÁ ,10-26, rozs7.14-7.70 árpa 4.72-5.51, zab 2 90— 
3.28 kukoricza 6.12-6.51, bab 7-9frt, köleskása 
8-10 frt, lencse 10-12 frt, borsó 10-14 forint, sza­
lonna métermázsa 6027-61.50, egy kilo hús 52 kr 
egy kilo borjúhús 52 kr, egy liter szesz 36 kr.

Bor különböző árban kapható a korcsmákban, 20— 
16—12 kr literenként.
.. B.-Csaba, márcz 1. (Az „Egyetértés“ tudósí­
tása) Gabonapiaczunk helyzetében utolsó tudósításom óta. 
csak annyi változás történt, hogy a tengeri ára, miután még 
mindig kicsiny a behozatal, főkép a mostani rósz utaknál. 
10 krral feljebb ment. Az utolsó hetipiaczon is nagyon ke­
veset kínáltak, és alig volt forgalom. Nagy sz emü tengeti 
ara 7 frt 85 kr. Cinqnantine 8-8.10.'

lével 304.40-ig, zárult lanyhábban 303.90-en.
Magyar aranyjáradék 100.80-ról párisi maga­

sabb kurzusok beküldésével szintén emelkedett 
egész 101.3 0-ig, melyen meg is maradt zárlatkor.

Liszt.
Szeged, febr. 29. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

a liszt-üzletben a hangulat élénkebb volt, föle«- a fe­
keteben,, ugyanez jelezhető akorpaésdereze üzletben is 

Arak a szegedi vasúthoz szállítva •
0 12 3 4

24.60 24.- 23.40 22.60 2L60~ 206(T
8 8'A 8*/« 9

24.-
7

6
19.80-

15.3019.20 18.40 17.50 16.6(T
100 kilogrammkint. Zsák ingyen.
Dercze 5.40. Korpa 5.10 zsák nélkül. 100 kilo­

grammként.
Gálszécs, febr. 27. (Csongrády Fülöp tudósítása az 

„A gy étért es“ részére.) A kormány által — mint már 
említem egy ízben — 16,000 frtnyi tengeri osztatott ki Zem- 
plenmegyei szegények között A nyomor nagyságát mutatja a 
következő, a helybeli kereskedésekben dívó liszt-árJ ki­
mutatás :
01234567

Ezeket most nem is 25.—
ismerjük.________ 8 81/,

18.70 18-

2410 22.-
____ 83/*_

16.10

20.20 19.80
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Vegyes Malemfayek.

I Magyar országos bank. Az uj intézet a 
banküzlet mellett fősalyt az áruüzletre fog fek­
tetni. Az anglobank itt időző igazgatói már össsze- 
állitották az igazgatótanácsot, de az elnökség átvé­
telére még folynak a tárgyalások egy tekintélyes 
parlamenti taggal. A bank megalakulása után Fiu- 
mében fiókot nyit.

t A magyar kormány és a déli vaspálya-
társaság között Zágráb-Károlyváros déli vasúti vo­
nal eladása iránt folytatott alkudozások több napi 
tárgyalás után annyira befejeztettek, hogy a prae- 
lirriináris-egyezmény folyó hó 1-sején alá volt 
irható.

Az eladási szerződés, melyben a rriagyar+ír-1 
vényhozó-testület és a déli vaspálya-társaság 
gyűlésének jóváhagyása fenn fog tartatni, a 
közelebbi héten Budapesten fog megköttetni.

A praelimináris egyezmény szerint tartoznék 
a déli vasút a zágráb-károlyvárosi vonalat, a déli 
vaspálya konczessziójának egész tartama alatt fize­
tendő annuitás és tiz évi jövedelemadó-mentesség 
mellett a magyar kormánynak átengedni.

Ezen alkalommal még egyéb a déli vasutat 
illető ügyek is rendeztettek és pedig egy minden 
részleteiben megállapított hatáskörrel bíró üzemigaz­
gatóságnak Budapesten felállítása, a magyar vonal 
vonatai egyikének gyorsvonattá változtatása és 
végre a m. kir. államvasutakkal fenálló egyezmény 
módosítása által.

* A kisbirtokosok országos földhitelintéze­
téről a rPesti Napló“ mai számában a következő­
ket Írja:

A kisbirtokosok országos földhitelintézete 
ügyében oly tárgyalások fejeztettek be, melyek ered­
ménye biztos garancziát képes nyújtani ez intézet 
sikeres működéséről. — A földhitelintézet elnöké­
nek B i 11 ó í s t v á n urnák kezdeményezése 
folytán ugyanis, az intézet saz első hazai 
takarékpénztár igazgatósága között, bi- 

szorosb

leg megállapítja Ausztria-Magyarország ellenpropo- 
ziczióit. A válaszjegyzékben Ausztria-Magyarország 
határozottan fenntartja magának, hogy azon tétele­
ket, melyeknek megkötését megengedheti, felemel­
teti a német vámok niveaujára.

I A Szerbiával kötendő kereskedelmi szer­
ződést illetőleg a vámkonfereneziában konstatáltatott, 
hogy Ausztria-Magyarországnak csekély érdeke le­
het egy kereskedelmi szerződésben és mindenekelőt 
számbelileg kell megállapítani kivitelünket Szer­
biába. E kérdésre nézve különben enquetek fognak 
tartatni.

% Az 1864-iki sorsjegyek húzása. A teg­
napi húzásnál kihúzattak a következő sorozat­
számok: 340, 770, 836, 027, 1215, 1236, 1340, 

r-1507, 2022, 2145, 2670, 2852 és 3452. E sorozat- 
számokból a következő nyerőszámok hozattak ki: 
'200.000 frtot nyert sorsz. 3452 szám 51, 20,000 

egi-j-firtot sorsz. 3452 sz. 47, 15,000 frtot sorsz. 3452 
sz. 29 és 10,000 frtot sorsz. 3452 sz. 39, 5000 
frtot s. 340 sz. 69 és s. 2852 sz. 57, 2000 frtot 
s. 927 sz. 14, s. 2670 sz. 36 és s. 2852 sz. 4 
1000 frtot s. 770 sz. 93, s. 1215 sz. 53 és 70,
s. 1236 sz. 26, s. 2022 sz. 47 és s. 2145 sz. 1
500 frtot: s. 340 sz. 64, s. 836 sz. 6. 49 és 94, 
s. 927 sz. 72, s. 1236 sz. 61,64 és 93, s. 1340 sz. 
81, s. 1507 sz. 10, s. 2022 sz. 16, s. 2145 sz.
64, s. 2670 sz. 27 és s. 2852 sz. 79 és 94.
400 frtot: s. 340 sz. 50, 73 és 92, s. 770 sz. 7 
40 és 80, s. 927 sz. 30 és 49, s. 1215 sz. 44, s. 
1236 sz. 17, s. 1340 sz. 75 és 96, s. 1507 sz.’ 70 
és 71. s. 2022 sz. 11, 84 és 90, s. 2670 sz. 73, 
s. 2852 sz. 58 és s. 3452 sz. 26. A sorozatszá­
mokban foglalt többi nyerőszám egyenként 200 
frtot nyert.

I A szerb vasúti csatlakozáshoz. Az osztr.- 
magyar- és
vasúti csatlakozás kérdésében eddig

már a nélkül is rég meg lett királyi leirat ntján 1867-ben a 
horyátoknak Ígérve, mely pályarész költségeit a határőrvi­
déki erdőbevételek fedezik, és igv az államot ez irány nem 
terheli.

Minthogy Ausztria velünk e kérdésben szin­
tén ujjat húz s csak saját érdekeinek óhajt befo­
lyást biztosítani és érvényt szerezni, — a legko­
molyabb aggodalmakra van okunk. — Mily hiányát 
érezzük az ily alkalmakkor, egy erélyes, öntudato­
san cselekvő kormánynak, ki képes lenne megóvni 
közgazdaságunk érdekeit az ellenséges törekvések­
kel szemben.

t A tiszai kölcsönre vonatkozó törvényjavas­
latokat már legközelebb beterjesztetik a képviselő­
házba. Említettük, hogy évenként három húzás és 
a főnyeremény 100.000 frt lesz, most a „N. Fr. 
Pr." arról is értesül, hogy a legkisebb nyeremény 
az első tiz évben 110 frt és később 120 frt lesz.

* A pesti hazai első takarékpénztár-egye­
sület ma d. 11. 3 órakor tartá 40-ik évi közgyűlé­
sét Ha j ós József elnöklete alatt. A felügyelő bi­
zottságnak jelen évi jelentése szerint az intézet a 
jelen sanyarú pénzügyi viszonyok közt is részvé­
nyeseinek oly osztalékot nyújt, mely azok várako­
zását felülmúlta s bizalmat az intézet iránt oly mér­
tékben emelte, mely még hosszabb jövőnek biz­
tos záloga, mint a minőt az intézet már át­
élt- ~ 4 közgyűlést elnök megnyitván, Som- 
sich Pál és Sárkány urak a jegyzőkönyv Hite­
lesítésére felkérettek. Ezután felölvastatott az igaz­
gatóságnak 1879. évi üzleti jelentése, melyben fel­
említi, hogy a pénzbőség, mely már az 1878. év­
ben mutatkozott, a lefoly évben még nagyobb mér­
veket öltött, s az 1873-iki válság óta gyanakodóvá 
vált tőke, távol tartva magát a vállalkozásoktól 
daczára az általános kamatleszállításnak — a 
pénzintézeteknél s igy náluk is fokozott arány­
ban keresett elhelyezést. — Az intézet c.z igy

, . „Belga vállalkozók járnak itten, kik vasutakat akarnak 
építeni. — Ezeknek létesítése tagadhatatlan, hogy főszükséí 
gyanánt jelentkezik, a török birodalom fejlodhetésének érdeké 
ben, ámde mi a (Oroszország) érdekünkben pe- 
dig nyilván az fekszik, hogy az ilynemű tö- 
rek ves meggátoltassák, még pedig első sorban 
azért, nehogy Törökországnak nyugattal tör- 
16 n 6 n d 6 ° s s z e k o 11 e t e se hamarább létre jöjjön 
az összeköttetés Oroszországgal "

Valóban ez 
tett

zonyos szorosb viszony tervezete állapíttatott meg.
A tervezetből egyelőre csak annyit említünk fel, jesztést küldötte Szt— Pétervárra: 
hogy az első hazai takarékpénztár fogja kezelni 
a kisbirtokosok földhitelintézetének pénzeit, ala­
pítványait és igen lényegesen befoly a földhitelin­
tézet által kifejtendő záloglevél-üzletre. A takarék­
pénztár képviselve lesz a földhitelintézet igazgató­
ságában, befoly az egész üzletre s képviselője vé­
tójoggal fog birni a told hi teli ntézet záloglevél-kibo­
csátásainál. Viszont a takarékpénztár közvetítésével 
elhelyeztetnek az intézet záloglevelei, s az első ha­
zai takarékpénztár méltán kiérdemlett hitele, s ősz- 
szeköítetései a földhitelintézet javára fognak válni.
A tervezetet már helybenhagyta a kormány, s az 
most ő felsége elő terjesztetik. Ha a korona jóvá­
hagyja a tervezetet, ennek megfelelőleg törvényja­
vaslat terjesztetik elő a földhitelintézetet illető tör­
vény megváltoztatására.

Laptársunk e közleményének kiegészít é 
sére s helyreigazítására meg kell jegyez­
nünk a következőket : A záloglevelek elhelyezésére 
nézve a földhitelintézetnek nemcsak az első hazai taka­
rékpénztár,hanem több tekintélyes külföldi pénzintézet 
es tett ajánlatokat. Nagyon természetes, hogy egyenlő 
feltételek mellett is a földhitelintézet igazgatósága 
előnyt ad az említett jó hírnevű tekintélyes hazai 
pénzintézetünknek. Az első hazai takarékpénztár

,,, I , ,, ----- v------ Az intézet az
szerb tárgyalásokat illetőleg, melyek a kezelese ala jutott tetemes tőkék elhelyezésénél fó- 

, , . . , :°zasi kérdésében eddig tartattak, ér- törekvését oda irányozá, hogy azokat kellő haszno-
rynJt a n(N"-/r' frV melí me° azon ?ltas mellett könnyen folyóvá tehető értékekben he- 

mstmkcziok főbb pontjait is közli, melyeket. Ma- lyezze el, mit a váltótárcza és papírállomány eme­
ries a szerb megbízott, kormányától, lése által el is ért. A betétek az előző évihez ké- 
az újabban felveendő tárgyalás ok fo- | 86517.979,267 frt 78 krral növekedtek s minden

A for- 
frt 69 kr

nápolyi orosz^követség, a következő tartalmú előter- | dett. A kezelési tőke 54.167.603 forint'* áö'^krról

mint

vas-
tár-

ís tett az orosz 
összeköttetés lön létesítve 
között, mig az internaczionális nyugati összekötte­
tés érdekében alig történt valami. Jelenben ezen 
összeköttetés egy láncz szeme a magyar szerb 
úti összoköttetés képezi a tanáeskozmányok 
gyát. Kétes eredményű kimenetellel.

, Maries szerb küldött, Béesből visszatért Bel- 
gradba és részletes előterjesztést tett a miniszter­
tanácsban küldetésének eredményéről és ugyan­
ezen tan á c sban, melyen Milán fe j e- 
delem elnökö 11, a következő határo­
zatok lőnek a j ö v ő°r e nézve hozva

1. A tariffák megállapításában Szerbia nem en^ed

64.471.774 frt 25 krra. — A kezelés alatti 
tőkékből áthelyezve volt: leszámított 
váltóm-a 9.392,580 forint 67 krajezár, elő­
legekben értékpapírokra 455,538 forint 
kölcsönökben földbirtokokra 5.963,809 frt 69 kr 
kölcsönökben budapesti házakra 12.327,220 frt 73 
kr., kamatozó állampénztárjegyek s bankpénztár je­
gyekre 9.375,0/8 frt 08 kr, értékpapírokban a 
mérleghez csatolt kimutatás szerint 23.625.921

a
frtíranyu törekvéseinek hiven eleget I ™e _____ _____ „„

kormány. 16 év után már több kr. A tiszta jövedelem 798,892 frt 54 kr. A 
Orosz- és Törökország I közgyűlés az igazgatósági jelentést örömmel s 

osztatlan helyesléssel fogadván, az igazgatóság és 
a felmentvényt megadta s 

megerősítette. A tiszta jövedelemre 
nézve az igazgatóság indítványához képest elha­
tároztatott, hogy az alapszabalyszerü járulékok ki 
nzetese után a tartalékalap gyarapítására 10°/, 
vagyis 79,889 frt 25 kr fordittassék, osztalékul pe- 
«'4 mi]n,len részvény után 225 frt adassék ki, mi 
2400 darab részvény után a szelvények bélyegille- 

együtt 542,256 frtot tesz, jótékony ezélokra 
32,632 írt szavaztatott meg. Az 1879. " — 
ben tőkésített kamatokból járó 3%-os 
sere 35,200 forint ' ""

felügyelő bizottságnak 
a mérleget

Felesleges továbbá ezen lapokat úgy mint a többi eféle ké­
szülékeket egy különös hőmérséknek kitenni. Megrendeléseket 
ezen még egyéb kitűnő tulajdonokkal bíró sokszorosító la­
pokra egyelőre Mertens és társa Béesben I. Bauernmarkt 4. 
elfogad.

Napirend márczius 3-án.
Naptár Szerda. Kath.: Kunigunda. Prot.: Ginda. Görög- 

Orosz : február 20. Leo Katonei pk. Nap kél 6 óra 
38 perezkor. Nyugszik : 5 óra 47 perczkor. 

Képviselőnáz ülést tart d. e. 10 órakor.
Mazeumban nyitva van' a képtár d. e. 9 órától d. u. 1 

óráig.
Fővárosi közgyűlés d. n. 5 órakor.
Philologiai társulat ülése az akadémiában d. u. 5 órakor. 
Földtani társulat ülést tart az akadémiában d. u. 5 órakor. 
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Magyar daltársulat este a Komlókertben előadást tart.
Orsz. képzőművészeti tárlat kiállítása nyitva d. e. 10-12 

d. n. 2—4.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap márczius 2-ik számából.
Árverések a fővárosban Bili Imre 80000 frtra bees, 

ingatl. május 1. (torony-u. 1.) Liegl Rosina 8u00 frtra becs. 
mgatl. marez. 30. (I-III.) Blenk György 313 frtra b. ingatl. 
marcz. lő. (I - III.)

Árverések a vidéken. Pernyei József 488 frtra becs. 
mgatl april 1. Batizon (Szatmárnémeti), Peehu János 989 
írv rí r ln=aB- marcz. 23: Uninin (Szakoleza), Lix Frigyes 
lOuO forintra b. ingatl. marcz. 26. Kalázon (pestvidéki tsz), 
Pinter Jozsefne 460 frtra b. ingatl. marcz. 8. Nagykanizsán, 
Kellner Janos 4ol forintra b. ingatl. marcz. 29. Űjegvházán 
(Nagyszeben), Pasztrcvics Julianna 283 frtra b. ingatl. marcz 
-A. Zomborban, özv. Troisck Ernőné 600 forintra b ingatl 
marez 5 Aszódon (pestvidéki tsz). Katalinits Alojzia 1170 
, a tibgU. marcz. 22. Békás (Temesvár), Nyinko Marfa- 
loga 705 frtra b. ingatl. marcz. 12. Nikolinezon (Oravieza- 
banya). Rasztovies László 3100 forintra b. ingatl april 7 
Undon (Sopron), Komlósi József 2620 frtra b. ingatl apr b 
Szartól dón (Sopron), Barczik József 455 forintra b. in-atL 
marcz. 31. Pernyén (Zólyom), Jasztrabszky Teréz 625 frtra 

" uíar?z' 9 Szebeliebin (Miskolcz), Bucsovits András 
l^nTh--ag£k*'!& 2* ^agy-Ugróozon (Ar.-Marotk). 
Lukoviss Ignacz 3155 írtra marez. 31. Pozsonyban, Tóth Já 
nosne 846 írtra b. mgatl. april 1. Ekeesin (Komárom) Re- 
““ 4ra becs. ingatl. marcz. 30. Héderféján
(D.-Szt.-Marton), Pfeifter Anna 1000 frtra b. ingatl apr 3 
Mutsfan (Szegzard), Bariba Julianna 600 forintra b ingatl' 
CPR-h Szélig Tamás 450 frtra b. ingatl. marez.
6. Battaszeken (Szegzard), Puskái- János 1179 forintra becs. 
ngatl. május 1. Ternyén (Zólyom), Drobinoka Mihály 1200 

hit»ÍV ,lngaí!| apn/ 1 Köbölkuton, Nagy Sándor 1650 frtra 
frir^ri1 -2" t,CSOn .(Komárom), gr. Keglevieh Tibor 

i li vv b( ’,n-gat; -apri1 30' Pusztaegreskátán (pestvidéki 
Lz), V> erezoek József oOO forintra b. ingatl. marcz* 24 Ko- 
nyonkan (Késmárk), Rehu Iván 600 frtra b. ingatl. marez. 
11. Kupsinczon (Muraszombat), Köblös István 2000 frtra b 
mgatl. marcz. 31. Rettegen (Deés), Petyko Karolin 174 frtra 
í'. ln?at : marcz. 31 Beszterczebányán, Borbély József 1566 
Üt soi„-!n,gfL iapr.‘ 3- ]Taáp:Szt.-Miklóson (Győr), Bagó Já- 
56C irtra b' .lnFatl- april 19. Szigetváron, Sreiner Benő 
bí?vf7qc fV,UiatL. marí‘z" 31- N.-Ecsin (Győr), Bárusz Mi- 
rertJh6rf-itra L1U;titL marcz- 31- Beszterczebányán, báró 
nerTóLnnnn f6 -flitra >marez F' Beszterczebányán, Szant- 
(pestvidéti tsz? a 1DgatL marCZ' 19' Békásmegyer

1 L. C,®ad,hirdetmény. Fövényi János budapesti bej. füszer-
Sziváfc6 Imre ^ügyvéd. mítJUS 3' 4' & perÜgy' tömegg' dr-

csítoiszkYiajos

fildloa szerkesstS és kladó-tul^jdoBos«

s
a földhitelintézet közti viszony tervezete a k or­
ma ny nyal még közölve nincsens igy 
nem áll laptársunk azon állítása, hogy a kormány 
a tervezetet már helyben hagyta s azt ő felségedé 
terjeszti. A dolog még ily stádiumban nincsen. F. hó 
•i án és 4-én Bittó István lakásán ez ügyben értekez­
let lesz, a melyen a hazai takarékpénztár ajánlata 
szövegeztetni fog. A szerdai és csütörtöki 
értekezlet eredménye aztán a kisbirtokosok orszá- 
-os földhitelintézetének igazgatósága elé terjeszte­
tik, mely a tervezetet a maga részéről elfogadván, 
M fogja kérni a kormányt a tervezet pártolására s 
az illető törvény megváltoztatására.

I A budapesti áru- és érték-tőzsde tanácsa 
részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltó-bank kérelme követ­
keztében, ezen banknak 100 frtra szóló Il-od ki­
bocsátású részvényeinek megjelenési napja 1880. 
évi márczius hó 1-ére határoztatik meg, ós elren­
deltetik, hogy a folyó évi márczius hó 1-én tar- 
t.tndó, déli tőzsdétől kezdve az I-ső kibocsátású 
részvények „vétel jog nélkül“ (exclusive Bezugs- 
rvcht) áru lan dók. A fenti időponttól kezdve az I. és 
H. kibocsátású részvények különbség nélkül, és f. 
évi január hó 1-től folyó 5%-kos kamatokkal szál- 
litandók, illetőleg veendők át.

t A válasz Németország propoziczióira fog­
lalkoztatta az utóbbi napokban az osztrák-magyar 
vámkonferencziát, mely tegnap fejezte be tanács­
kozásait. A fremden blatt értesülése szerint 
inditványoztatni fog, hogy azon vámtételek, melyek 
az osztrák tarifában bizonyos időre változatlanul 
fin tartandók, a német vámok niveaujára emeltesse­
nek. Továbbá, azon hátrány, mely a magyar ki­
vitelre a német mezőgazdasági vámok által hárul a 
v a s n t ii g y terén teendő engedmények által 
egyenlittessék ki. Végre inditványoztatni fog egy 
marhavész konvenezió megkötése. — Ugyan e tárgy- 
ban jelenti az öreg Presse: Az osztrák-magyar 
vámkonferenczia befejezte a vámtarifa r e v i- 
z i ó j á t és kijelölte azon tételeket, melyek egy 
Németországgal kötendő szerződésben hosszabb 
időre megköttetett. Fsak kevés ilyen tétel van és 
«•zekét is a német vámoknak megfelelőleg tel kell 
emelni. A bizalmi férfiakkal folytatott konferenezia 
után még egyszer összeül a vámkonferenczia ésvég-

semminemii befolyást sem Ausztria-Magyarországnak, ameny-
Zt B ML-e,rb allam sou verain jogának 

tekintik, es anélkül is, egy előzetes lekötelezettség felette 
nagy nekezsegeket okozna a konezesszió kiadásánál 
az üzleti szerződés megkötésénél. ’
1= moi!' a>2Veltetelt Ausztria-Magyarország azon kívánalma 
is, mely szerint a belgrad-ms-i vonal irányban történjen az 
nem*’/h°gyi mindaddig, mig e vonal a forgalomnak át 
nem adatik, addig más vonalat az uj területen megnyitni ne
tFraFfwrí -8'\ Pedlg aztrt’ mcrt ezen korlátozás Szer­
biára csak kátrányt es zavart hozhatna.
- í, 3 Blutasitandónak tartatik Szerbia részéről azon óhai 
is, hogy Szerbia addig epitse ki vasutait, mig Bulgária és 
Törökországgá! a csatlakozás nincsen biztosítva, és pedi» 
azon indokolással, miszerint ezen irányú csatlakozások nélkül 
a vasutak Szerbiara csak terhet hoznának, anélkül, hogy jü- 
vedelmezoseget biztosítanának. 3 J

A tárgyalásokat e vasúti kérdés körül azon 
kortímeny nehezíti meg legjobban, hogy Auszt­
ria másfé 1 év alatt sem tudott Ma- 
gyaror szaggal, az osztrák-magyar szerb vas- 
utí összeköttetést illetőleg megegyezésre jutni 

, A közvetlen szomszadság és Magyarorszáffo-al 
való szorosabb érintkezés, felette elővigyázóvá és 
bizalmatlanná teszik Szerbiát a mennyiben tudják 

gy az idegen vállalatok — mint az osztrák ál- 
Jampalya s gozhajótársaság — nem jó szemmel 
nezetnek a magyarok részéről. A minisztertanács 
ezek mellett meg elhatározta, hogy Maricsot
mindaddig vissza nem k ül dik Bécsbe
es tárgyalásokat ez ügyben addig nem is folytatnak 
F.!g..4 ,u s.z t,r.1 a s Magyarország maguk

37,014 forint 94

között 
t o 11 a k

teljes megegyezésre nem ju- 
tiogy Szerbiává! szemben mily mao-atar- 

tast tanúsítsanak. °
, , ,.E,Z ell,eLn. az . anSo1 konzul határozott állást 
foglalt es reabirm igyekezett a szerb kormányt, lio^v 
megbízottját mielebb küldje Bécsbe, hogy a kreálá­
soknak vege szakadjon.

Azonban még'egy fontos kérdés fog a tár­
gyalások későbbi folyamán felmerülni. A berlini 
szerződésben u. i. ez ügyben a következőket tar­
talmazza: „Ionetion avec le Réseau des chemins 
de fér Austro-Hongrois.“ Egy csatlakozás Zimony- 
na! a szerb vasutakkal, ha hogy ezen csatlakozás 
közvetlen Budapest avagy Kikinda felé történik 
ez a szerbek felfogasa szerint nem lenne más mint 
egy állomáshoz létesíteni összeköttetést A keleti 
vaspályák érdekében u. i. az feküdnék

Zimonytól
vasutjai

ilí-rwl marvziiisa «awle

következő irányok volnának a 
kében létesítendők.

1. Egy összeköttetés éjszakkal, hogy Galiezia is kiinv-
,^n elerhe,o |e»yen, ez volna a zimony"kikindai irány 
lyet »j»t kolta-gra az osztrák allamvasut hajlandó kiépíteni 

. U- Budapestet Zimonynyal összekötni, hogy j»v a nvn" 
gat kozvetlenebli összeköttetést nyerjen mit a má»Lr P 
mány anélkül is végre akar hajtani. g>ar kor"

3. Zimonyt Sziszekkel összekötni. A sziszeki irány

év II. felé' 
adó kifizető 

tartatik vissza, a fenmaradó 
...... tt - < —, kr a tartalékalaphoz csa-
toltatott. Hajos József elnök előterjesztette ezután 
hogy a mennyiben egy, reá vonatkozó indítvány 
kerül tanácskozás alá, helyette elnök választassák. 
Egyhangúlag Som sich Pál kéretett fel elnökül 
mire Hajos a termet elhagyta. Felolvastatott R á t h 
Karoly,, S o m s i c h Pá!,i T e 1 e s z k y István és 
több részvényes által beadott indítvány az iránt, 
hogy, tekintettel azon nagyszerű eredményre, me- 
lyet e hazai intézet annyi viszontagságos küzdelem 
es változatos idők daczára elért, tekintettel arra 
hogy legelső sorban a már 23 év óta mü- 

ködo H aj ó s József elnök buzgó, szakavatott mü 
kodesenek köszönhető: a közgyűlés hálájának s el­
ismerésének jeléül, de egyúttal az intézet méltósá­
gának megfelelőleg, 1880. jan. 1-től fogva évi 6000 
it fizetését 12,000 frtra, egyedül személyéhez 
kötve emelje fel. A közgyűlés egyhangúlag elfir 
gadta ezen indítványt s elnöke érdemeit, melyek 
az intézethez vannak nőve - jegyzőkönyvbe iktatni 
rendelte. A közgyűlés ezzel véget ért.
, ,, * A keleti marhavész állása február hó 22-től 29-ig-.
l. Magyarorszag es 2. Horvát-Szlavonország területe vész-
mentes. 3. A horvat-szlavon katonai határőrvidéken Retkovce 
nevű községben uralgott marhavész megszűnvén, a határőr­
vidék területe szinten veszmentes. 4. A fiumei tengerészeti 
hatóságnak távirati jelentése szerint Fiúméban és vidékén az 
ulJategeszsegi állapot teljesen kielégítő. 5. Az osztrák tarto­
mányokban uralgó marhavész állása a következő: a) Bukovi­
nában a marhavész egészen megszűnt, b) Dalmácziában uralg 
a marhavész a sinji kerületben Brnace községben; a spalatói 
kerületben Piano községben. r

,* °rsz,".lm,,1,9azd- egyesület évi közgyűlését f. e.
Suf 4 14"-r deAel6ttl. 11 órakor foa'a megtartani a Köz- 
í F '-4 §yul.e! ta,;gyai: 1. elnöki jelentés a múlt évi mü- 
kodesrol • 2 uj tagok bejelentése ; 3) a múlt évi számadás
m-ínvl1#!1 k"1/56»76*68 előterjesztése; 4. két igazgató választ-
m. -tnyi tag valasztasa.

* Pénzintézetek. Zombori takarék-
P® L, -• A ?omb°ri takarékpénztár 100,000 forintnyi rész- 
venytőkeje után a lefolyt üzleti évre 45000 forint tiszta nyere- 
ineny osztatott ki a részvényeseknek, ami 45% eredniény
tetétekVl ÄÄ 3051 frt 73 kr osztatott ki. A 
hetetek 1.191,242 frt 19 kr, a tartalékalap 37.727 frt 5 kr
Az. értékpapírok utam nyeremény 27,246 frt 90 krt tesz. Az 

megtartott XII. rendes közgyűlésen az eddigi 
igazgató Barthal József nr egyhangúlag választatott meg to­
vábbi ot evre es egyszersmind érdemdús vezetésének a köz­
gyűlés jegyzőkönyvileg köszönetét szavazott. - Zombori ke-
vénvem nlvef!P,arban1ro,Mjnden 100 frttal Befizetett rész- 
, .eoiyt után 15 frtot — 15°/,, fizetett osztalékul. - A tót-kom- 
losi takarekpenzlar m évi mérlege szerint 30000 forintnyi
5386 'fit“lS kr yeaet-,g,: 81,!í> forint 77 kr és az osztalék 
nftmrif! kuls.°"szoJnokmegyei tákarékpénztár- 
a muRen 1 ”tan 13 663 frt 2 kr ".Veresége volt

l*jhi MÄRGBT forrás (égvényes 
savanyú- 
viz)

PÁRÁD! ^égvényes kénes sa-
vanyúviz)

, friss töltésben mindenkor kapható

Bdeskuty L.
m. kir. udvari szállítónál Erzsébet-téren. 90
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N emzeti színház.
Szerda, márczius 3-án.

I S K A R I <) T H.
Eredeti tragoedia 6 felvonásban. Irta Váradi Antal. 

Személyek:
Pontius
Annas
Ruben
Isachar
Kaiphás
Ahasver
Nephtali
Iskarióth
János

Pintér 
Bercsényi 
Komáromy 
Gon da 
Sántha 
Szigeti Imre 
Egressy 
Nagy Imre 
Benedek

Ezt követi
A M A S

Péter Újházi
Jakab Faludi
Tamás Kőrösmezei
Magdolna K. Jászay M. 
Oseás demagog Hetényi
1. )Tóth
2. )férfi a népből Horváth
3. ) Pongrácz

Vigj. 1 felv. Irta Shirley Brooks, angolból fordította Fáy J. 
Béla. Személyek:

Honeyball
Katalin
Margit

Bercsényi 
Helvey L. 
Márkus E.

Kezdete 7

Swoppington Halmi 
Jeremiás Sántha 
Eliz szobaleány Vizváriné 
órakor.

Hénszinház.
BLAHÁNÉ LUIZA assz., mint vendég.
TIT! 1.1,4 HADMGY.

Operett 4 felv. Irta Rákosi Jenő. Zenéjét szerzetté Puks 
Ferencz. — Személyek 

Solymosi | Sovárghy
Füstös Lázár

lapok. Ezen lapok, iratok és* Sokszorozó ...
rajzok sokszorosítására eddig létezők kíizT'a 'legujabb^relis- 
raert legjobbak egyike, és ezekre Mifka F. J. ur Béesben 
egy cs. kir. kizaral. szabadalmat nyert. Ezen lapok 150-nél
í°«tSZAP mas.olatokat ailuak, és mindenkor használatba ve­
hetők. Az eddig sokszoritáshoz használt készülékek előtt azon
n|gLilÍny ny,ujtjak’ hugy segédeszközök alkalmazása m 
pl. szivacs, meleg vagy hidegvíz stb. teljesen mellőzhető —

Az ezredes
Ninett
Lizett
Mariett
Ptitruvaly
Zsán Balázs
Szomorgósi
Libahorszki
Kaesády
Tyukody
Kontyody
Fiileméry
Kocsonyády

(lyüngyösi i 
Agostoni B 
Till Jusztin 
Blaháné L.
Balogh 
Pártényiné 
Rákosi Szidi 
Osatai Zsófi 
Lukácsyné 
Kacsó K.
Hargittai A 
Bodor Etel

Kezdete 7 órakor.

Éva felesége
Katicza
Paklincs
Eskető barát
Egy legény
Egy leány
Káplár-
Drog
Belpion
Karambol

Egyiid 
Tihanyi 
Klárné 
Komáromi M. 
Veres 
Kovács M. 
Hatvani 
Kovács Lidi 
Kovács István 
Füredi 
Halasi 
Vasvári

A. Állam adóéiig 100 frt.
tgjtégu JándA, jegy. máj.—név. (•/, 

. . . leb.-»eg. mit
, , eilet. Jen.—Joli. !•#,

1 » mm ápr.—okt WftI Senelieesl, 18S9-MI égéi* sorej. pp. . .
1819-ból etód . ...
1854-ból 19» It , . «•/.
1810-ból 500 tt , .8»/.
1880-ból 110 It » „ 4»/,

, . 1844-ból 100 It . . . .
Gerne játedók 4» Ura.................................
Juiemjóemágt Jeliilegler« 110 tt . 8•/, 
Oeatr. klooetárt Jegyek 100 ti . . F/, 
Araay tente.........................................fh

B. nidteharm. k. 100 frt pp.
Geefcemigl .........................................F/e
Bakevtnai .•••••••#. S
Qalleslal ....eeeeeeeS
Ktfhtklfe ...eeeee»#®
Herriterssigl . . - ...........................•
Momomáff . . • • S
Aled-sesstrisl .•##'#••• 
Feleő-eeestrial ........ S
Salsbergl . ; I

.8
Erdélyi .... > . . . .8
Stijereresifl........................ .8

Inrell

70 75
70 75
71 70 
7180
— — j

122 50 
128 50 
131 
172 
29

148 - 
102 
85.40

70 90
70 90
71 85 
71 95

12359 
129 — 
132 
171 
30 

149 - 
102 50 
85 55

! bánéig . 
1887-lkl I••miiéi sírsdtft.

i
i .
■üeeyni - - - - ■ e IMV-M emeliel eárnd A.

103. - 
.95^0 
97 35 
97.- 
92 -

102.75
104.75 
102 50
99 50 
96 50 

189 7í 
100 
99
88 75 
88 50 
90 50 
88.50

97.80

93
103 75 
105 25

100 50

89 25

C. Mái MakllceSnlk.
Dnnaixabályozáa 100 frtos . . . 
Megy. vas. kólee. 120 Irt, (800 Uo.- 
Magyar aranyrente adómentes . ) 
Hagy. nyeremény 100 Irt ... . 

» esólódóaema-Táltság 100 Irt • 
. kölcsön 1871. 80 millió . .
. , 1878. 54 millió . .
» kincstári utal.. 1874. . . .

Keleti raentt elsóbbs. 1869 . . .
Hagy. illamköt. (keleti raant) 1878. 
Hagy. állami kötr. 1876. ar. . 
Gömöri sáloglevél 1Ö0 Irt ... .
Bóoe városi kólesön........................
Bóos városi kölcsön vise. fia. . . 
Festvárosl kölesön 100 frt ... . 
Török vásott kölesön 400 bt . . .

D. Bankok réasrényel.
Angel-osstr. bank 100 ftos . 110 bt bel 
Megy. földh. riser, t 200 ftos .... 
Ositr. , Intés. 200 ftos . . . 4%

, hitelintézet 160 ftos.......................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsd-aosztrial leszámít, társas. 500 ftos. 
BéosI gird- és pénstáregylet 200 ftos . . 
Oeztr. Jelzál. bank 200 frt. bet 25«>/0 . „ 
Magy. ált maniolp. 200 frt bef. 40% . , 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Oniö-bank 100 frt......................................
Forgalmi bank ált. 140 frt........................
Béosl bankegylet 100 frt........................

112 50 
118 50 
101 —
113 25

91 25

79 75 
92 75 
8210

120 - I101 - j

17 25

113 25 
119 
101 15 
113 50 
9l 7.1

80.- 
93 25 
8230

120 50
101 30

!j 156.20
II 156 - 
j 207.

156 40
157 - 
209

302.50 i 302 80 
282 50 282 75
820
243

837 - 
119.80
139 
155 2 .

830 
243 50

8S9 12010 
139 50
155 50

E. Közlekedési vállalatok részv
Albrecht pálya 206 frt..................
Alföld.*iuluoi pálya 200 frt . . .* ! 
lif.r tasiék-dombóvári 
Oszlr. duímgózbajőzási társ. 500 frt ! 
Krzsübet pálya 200 frt p. p. ....

n Liiicz-Budwela 200 frt . . ! 
Kperjes tairnovl (magy. részr.) . 
Furdinánd északi pálya 1000 frt p.*p.' 
Keronez Jőzsef-pálya 200 frt ezüst . *. 
Fécs-b&resi pálya 200 frt ezüst . . .
Károly-Lajos pálya 200 frt...............
Kass«#. oderijejgi pálya 200 frt . . \ 
Lg'.;ib«rg-czernoviozi-jassIi pálya200 fi 
Osttrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . 
Osztiák északnyugati 200 frt ... . 
Rudolf pálya 200 frt ezüst ....
Klsé erdélyi pálya 300 frt ... * * 
Osztrák államvasut-táraaság 200 frt !Déli pálya 200 frt..........................
Dél-éazaknémet összekötő pálya 200 fr 
Tiszai pálya 200 frt ... ...
Bécsi Tramway 200 frt .... * * 
Magyar ;ácsországi pálya 200 frt 

. északkeleti első 200 frt ezüst *
, nyugati székesfeh.-gráoai 200*6

r. Ipar és keresk. Tállal, réair
Osztrák ált. épltőtárs&ság 200 frt 
Bécsi épltőtársaság 100 frt 
Pesti épltőtársaság 250 frt 40% befl's. * 
Innerbergi bányats'rs. 200 frt 
Lieslngi sörfőzde IU0 frt * *
•algd-tarjáni kőszén bánya 100 frt ".

Péns

Kalauz.
Miniszter.. Inökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig, 
voo Honvédelmi minisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 
123. sz Hív. fogadás, vasárnap déli 10-2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

i 65.50 66 50
j 149 50 ; 150
l! 138 138.50
; Ciü 618
\ 189 50 ; 190 50

' ! 169 170

, 1 2360 2365*
167.- 168
191. 191 50
262.-- 262 50
124 75 125 25

u 158. 158.25
: 630 631
1 169.50 170

153 25 153 50
i 135 25 135.75
: 274.- 274 50
: 89- 89 25

13125 131 75
j 229 25 22975
, 289.50 240.—
‘ 130 75 131 25
í 140 50 141 25

r

• 145 25

1 145 75

142.7 142 50
só— j 
" ~ i

5«;
116-

Belügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 
sz. elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 121 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig-

Fóidmiv. Ipar- s keresk. minisztérium Budapesten 
Ferencz-József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán 4 
a. 5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Fest, tükör-nteza 1. sz. Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazsagügyminlszterium Pest, Deák-uteza 14. sz. Hiv 
ogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium Budavár 
Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

Vasút közlekedési útmutató.
A vonat Indul, 

osztrák államvaspálye ledé 
házából.

Budapestről, Vies, Esstergem, Petsony, 
Béoa felé a

Budapestről
Budapestről

Ersek-üj várig 
Nagy-Marosig

Pesti vaggon-kölcaön 80 frt...................
-Securitas“ viszb. tára. 300 frt . . ' * 
l’egyvergyár bécsi 100 írt . . ,

6. Záloglevelek.
Osttrák földhitellnt. sors. 6"/, estist . .
Neoisetl h,e,‘p. p. «” <,e'
„ » » o. é. ó1/, . . . " "
Osztrák Jelzálogbank 6% . 
fcleó oeztr. takarékp. S‘/,% 80 óv " " 
Magyar földhltellnt. Vffff... | j 

» » aranyban . , *
m Jelsálogbank «•/,«/,....................
e általános földhitel rSssvSnvtára*
. kisbirtokosok hltellnt.

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 80“ bt I»/, . . 
Alföld-fiumei pályv 209 frt. J 
tiáttaszék domb.-rákányi 200 frt* * * 
Dimagőzhajdzási társasig 800 Irt 8»/. *
Erzsébet” pálya 100 frt 8% estist § 
Erzsébet pálya 1862-kl klbocsátv. PLmm. 
Epurjes-tarnovl pálya 800 frt . . . e 
Férd in árui északi pálya 100 frt ». n.

• » » tri ém ,
» s I 160 frt S% as.

Ferencz-József pálya 200 frt es. . 
Péos-barcsi pálya 200 frt estlel . \ * 
Károly Lajos pálya 800 frt. . . * * 
Kassa-oderbergi pálya 266 frt |% * *

360 
:i59 50

118 50 
101

102.60 
10150 
105 90 
102 — 
116 
93 
95

85 75 
88 
80

108-
97.50
97.
84 50

104 50 
102 - 
106 50
98 90 
95 25

105 50 
87 alO

364 
160 -

119
10140

102 75

106 20 
102 50

93 75 
95 50

86 25 
88 50 
80.26

98.-

107 
9910 
95 75

87*80

Lemberg-osern.-jassyi pálya L k!b. 1866.
» » , » II. . 1867.

.•»se , Hl. „ 1868.
Osztrák észak-nyngatl pálya 206 frt ee.
Rudolf pálya 800 frt..............................
Erdélyi-pálya 200 frt..............................
iiinntpálya 600 frank .........................

, 1874. klbocsátv. .... *
Deli pálya 600 frank..............................
, „ 200 frt 6% es. 400 frt o. é. .*

Dél „szaknémet összek.-pálya 100 frt 6% 
„ » » e*. 100 frte»/#
Tiszavidéki pálya 6—............................
Magyar-gácsorsx. pálya 200 frt 6% es, . 
Magyar-északkeleti pálya 800 frt 6% 
tóngynr-cyugatl pálya 200 frt ő% . . ,

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt.................... .... . .
Clary 40 frt p. ...........................................
úünayőzhajózási 100 frt p. p. . . . . 
ítiüitTticfc városi 20 frt o. 6. . . .
Kvglcviíh 10 frt p. ..................................
Kr.iF_kú' sorsjegy-kölcsön 20 frt o. 6.. 
huda v ’>s kölcsöne 40 frt o. é. . .
Pálffy . frt p. p........................................
Rb'Joli Hlai itváuy 10 frt o. é..................
Sülül i.t írt p. ............................................
Saizt.urgi «lijsorsjegy 20 frt e. á. , , 
>U.-(jfiiüÍS 40 frt p. p. . . , . , . I
Htduislau városi 20 frt o. é. . . , ,
1‘riv:at vőrc-e 100 fjt p. p. . . , e J

. , 60 frt o. 6. m . . , l

88.70 
9150 

86 40 
100 50 
93
8190 

17ő 25 
170 
122 - 
107 80 
95. - 
95.50 
95.- 
84 - 
8450 
86 50

Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­
vár, Orsóra felé 

Budapestről Czegléden kérésitől, Szol­
nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Ptis- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig
A magyar államvasut (leeonczl 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncé, Ruttka, 

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) Indőházábó
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa.

Pragerhof/Trieszt felé ' 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kls-Czell, Pápa, Győr, UJ- 

Szőny felé 
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik.
Az osztrák államvasut indé- 

házába
Bécs, Pozsony, Eeztergom, Váci leül s j

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét i 

felől a j
Kolozsvár, Nagy-Várad, Ptispök-La- J 

dány felől <

A vonítok
‘ minisére Ind El isi U<

gyors vonat 
szem. vonat

» s
vegyes von

futár, vonat 
szem. ,

, von

6 <rs 1# p. re**.
9 óra SO p. d e.
9 óra »0 p. ,ete 
11 óra SS p. d. e.
* óra 65 p. ó. a
10 óra 5 p. este6 óra 05 p. éjjel
S óra 46 p. regg

szem. vona
» 9

7 dra f5p.6 dra S p. d. a.

azé», vonat 7 dra 80 p. regg.
4 dra 8 p. d. a.

vegyes von. 2 dra 46 p. d a.

gyorsvonat 
vegyes von.

6 dra — p. regg
3 dra 10 p. d. o

szem. vonat 
vegyes von. 
helyi vonat

7 dra 42 p. regg- 11 dra 8 p. este6 dra 47 p d. u.

1 -izem. vonat
» V

szem. vonat 
vegyes von.

7 dra 10 p. regg.
9 óra 86 p. este
7 dra 10 p. regg
U dra - p. d. e

. , 7 dra lOp.regg
vegye« ven. 11 dra —.p. d. e.

A vonatok Megérkezés!
minősége. idő.

gyorsvonat 
személy von 
vegyes ven.

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von.

• I'
122

62 50

Czeglédről

magyar államvasut (losonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Ruttka. Losoncz felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolcz, Hatvan

déli vasút (budai) indóházábaJ
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Szekesíe I i 

hérvár felől

Grátz, Szombathely, Veszprém felől
Uj-Szóny, Oyór, Pápa, Kls-Czell lelő! 
Kanizsáról

gyorsvonat 
vegyes von. 
szem. vonat 
vegyes von.

'pósta vonat
1
.szem. vonat 
«vegyes von.

9 óra 45 p. este 
5 óra SS p. d. a
?„ára 7 p- reÓÓ 12 óra 20 p. d fc, 
8 óra 47 p-regg 
7 óra 80 p. regg. 
"" dra 46 p. este 

óra 81 p. este 
f dra 45 p. regg 
t> dra 86 p. regg 
11 dra 64 p. d 1

ll dra 2 p. este 
18 dra 4 p d.e 
7 dra 58 p. est« 
6 dra 14 p. regg.

6 dra 16 p. regg 
8 dra 36 p eutt 
8 dra 86 p. este 
8 dra 18 p. d u. 
8 dra 86 p. este 
S dra 18 p. d u

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirat 

jelentései 1880. évi marcz. 2-ról, reggeli 7 'óra.

Észlelési állomás

Bregenz"
Prága
Bées
Sopron
Magyar-Ovár
Trenesén
Beszterczebánya
Budapest
Szolnok
Debreezen
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Les ina
Selmeczbánya

'855 
S “>

Szél

iránya erősség

757.314-
758.3 - 
757.0 + 
759.7 - 
758.1
758.1 +
761.3 -
758.3 -
759.4 -
760.5 -
761.2
760.3 + 
757.9+ 1.0 
756.7— 1.0 
757.5+« 1.4 
759.5+ 4 5

760.5 — 1.6; Ny

0.0, —y
2.0, ÉK

Felhőzet

derült

felhős
derült

felhős

derült
A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­

más mindenütt kevéssel sülyedett, Szegeden 2 8 mm-el 
nagyobbrészt kevéssel sülyedett, Ungvári 

5.9 fokkal. Csapadék: sehol sem méretett. Ozon Buda­
pesten nappal 0, éjjel 0.

Vízállás és időjárás.

8 Névszerint
Méter

0
fölött alatt

Változik: Időjárás
I

Budapesten .
Pozsony . . 
Komárom 
Esztergom 
Nagy-Maros . 
Vácz . . . 
Ercsi . . . 
Adony . . . 
Pentele . . 
Duna-Földvár 
Paks . . . 
Baja . . . 
Mohács . . 
Vukovár . . 
Újvidék . . 
Zimony . . 
Panesova . . 
O-Orsovan 
Bezdánnál 
Verbászon 
M.-Szigeten . 
Szolnokon 
Sárospatak 
Tokajban . 
Szegeden . . 
Gyula fehér K

Békás kettős 
Gyoma hárm. 
K.-Jenő fehér 
Zerind fekete 

2| Sajó . . . 
Barcson . 
Eszéken . 
Sziszeken . 
Szatmáron 
Aradon 
Nagy-Beflgfcereke*

4.78 _
2.50
5.5 i
4.11
5.40
4.70
4.29
3.70
3.60
3.50
3.70
4.14
4.69
199
3.63
3.95
2.45
2 97
2.35
1.90
0.63
3.30
2.50
3.18
4.19
3 96
3.70 —

— —
—

3.85
1.91
2.98
4.47
150
118
204 —

áradó tiszta
jégm.
jégt.
zajlás
jégm.
jég áll

apadó

áradó

jégm.
zajlik

felhős 
jég áll 
felhős 
fagy 

jég áll 
fagy 

jég áll

apadó tori. 
jég 1.

száraz

jég”áll 
száraz

89.-
99
86 70 

100.75 
93.50 
8210

122 25 
108 -

95 50 
84 25 
84 75 
87 50

179 50 
4475 

107 50 
25 50

20 50 
43 75 
43 50 
18 75 
52 50 

22 59 
45 25

WalósUtB »Mp..
WiuiMkfriti iePbTf, I

Váltok (8 hóra.)
• •

5««.<ieotoÍ ..:: • •
fewOlel 00 bk. ‘ *100 bk. * * ; • • «Weh 100 trk. .m rab., : :

4 «latok árfolyama.
CO. arany . ,
rtm,.A reeiói * I ' '^Ä-Vm,r,n7 • •
tt».
Sovereigns ............. ... <
«gk Manyii,.* ! [ \ \ ‘ * ' 
■«Is lerónia telis,........................ÍÜ5""|« . ::::::
feit’: •' : :
0lWl Hplr tnbS .........................

S3 - 
S7 75

97.70

5785
118, —

4680

! 554 
fi 5 54
|! 9465 
' 1157 

■! 9 66
1183 
10 65

57 95 
124»

97.85

6755
118.10

4690

5.56
6M

948-
11.60—

1190
1068

58 05 
185$

egvI Zsal 
liekl 
ségl 
Nérj 

ség

gyoi

légül
hátid
zésiil
mokl
nemi
bajtj

szert
nak
mét
Némi
szac
mint
nak,
valaj
met
befejj
l’OSZ
sujtó| 
széds 
triát 
és Pl

zalma
latsági
engedi
foglaljl
farsanl
hallgaj

lenne 
a zenó 
Oda 
mindé 
lekkel I
zán nj 
ságos 
fáraszt 
lesnek] 
s lapu 
megl, 
ménjt 
batorítj 
ban

hét a 
veltsóg 
ember 
égj 
legrégi 
hindui] 
de véé 
tény 
a görö|

sok, _ 
bizonj 
melyre! kető. 1


